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Popas duminical Se destramă un mit Bolnavi, medici și spitale
Mareșalul Paul von Beaecken- 

dorf, mai cunoscut în viața con*  
timporanilor sub numele de pre
ședintele Hindenburg, a împlinit 
cu bine 85 de ani de prea fericită 
existentă; în aceeași săptămână, 
și-a comemorat și guvernul nos
tru o aniversare ceva mai men
suală. subliniată brusc printr’o sen 
zațională, demisiune. Până în a- 
jun, nimeni nu bănuia subita gra
vitate a situatiunii : majoritarii 
erau încântați că isbutiseră să 
voteze proectul de modificare a 
conversiunii, desenatorul Dragoș 
se declara fericit că reușise să-și 
împlinească un vechiu proect de 
excursiune în deltă, și toată lumea 
era bucuroasă... In mijlocul bri
găzilor dela Roman, printre pon- 
toanele și peste podurile leorcaite 
de tradiționalele ploi ale manevre 
lor, a alergat primul-ministru să 
comunice Suveranului deciziunea 
sa de a renunța la bucuriile Du 
terii. Ce n’ar fi dat d. Vaida-Voe- 
vod să-și schimbe acolo, pe loc. 
PQStul său de timonier al minis
terului cu funcțiunea oricăruia din 
ere comandanții diviziunilor anga- 
S* te sub cumplitele baragii ale ar- 

eriei hipotetice !... O asemenea 
strămutare i-ar fi părut o ferici
re, în comparație cu sarcina de a 
dicta din zori și până’n miez de 
noapte mișcările tactice ale ba
talionului dela Geneva, sau de a 
rezista cu forțele nepericlitate la 
perfidele manevre ale" d-luCL» ; 
gore Iunian!

Căci, dealungul acestot șapte 
zile de guvernare lungi și agitate 
ca un septenat de președinție re
publicană din America de Sud, d. 
Vaida-Voevod a avut de luptat pe 
șapte fronturi '• la Geneva, pe ma 
Iul Ronului, — la Londra, pe fron
tul Tamizei, — la Cameră, pe 
frontul Jiului, — la Senat, pe țăr
mul Oltului,— împotriva expei- 
tilor străini și a opoziției indige
ne, împotriva taberelor adverse șl 
cpntra răsculaților din propriul 
său bivuac. O luptă homerică, în 
care liliputanul d. Grigore iunian 
juca rolul giganticului cal troian, 
cu pântecul încărcat de Mirmi
doni înarmați pentru năvala noc
turnă. Din aceste hipice măruntaie 
a descins apoi cuirasat pentru a- 
saltul senatorial întreg grosul ar
matei de asediu, înfățișat prin d. 
Virgil Potârcă : apariția lui în cea 
de-a doua tranșee conversionistă 
a produs o neașteptată inflație 
de speranțe în rândurile asanați- 
lor, dar în schimb l-a făcut pe 
d. ministru Mironescu să cadă 
istovit la așternut. Nu se mai 
poate conduce o tară, cu aseme
nea specimene de „conturbați“,— 
cum ar spune baciul Cicio-Pop ! • • 
Nu se mai poate rezista, dacă 
franctirorul și „tarzanul“ Grigore 
Iunian slobozește împotriva lagă
rului ministerial ofensiva plutonu- 
tui elefantin și fluxul puhoiului 
pachidermic!.« D. Mironescu, exas 
perat de acest intolerabil sabotaj 
al unor adversari cari încercau 
să-l răpună'pe cale terapeutică, a 
declarat că dacă este obligat să 
se mai întoarcă odată cu conver
siunea la Cameră, este decis să 
pună hotărât*  chestiunea de cabi

net, și încă de cabinet medi
cal, pe deasupra !..

Uitasem să menționăm, printre 
evenimentele mai semnificative uie 
săptămânii indigene, și relativa a- 
calmie semnalată pe frontul n;ao- 
cierilor româno-sovietice. La ho
tarul dinspre Rusia, fricțiunile 
s’au atenuat: granița dintre Ro
mânia si d. Titulescu rămâne însă 
tot descoperită, deși guvernul ro
mân a acreditat un amba.adjr 
extraordinar pe lângă ministrul de 
la Londra, care pentru a-șl con
serva o celebră și universală po
tentă refuză îndărătnic să mai 
rămână plenipotențiar...

Victor Rodan

Ziua Domnului
Poate mai țineți minte că marele 

și nefericitul Guy de Mâupassant, în 
zilele lui din urmă, avea drept carte 
de căpătâiu atotmângâetoarea și ne
întrecuta operă de pietate din Evul 
Mediu: Urmarea lui Iisus.
Am avut de mai multe ori această 

carte și altele la fel și le.am. dat fiilor 
și fiicelor mele duhovnicești. Dar,,. 
Dumnezeu se îngrijește de jertfa sa. 
Am din nou subt mână o carte care 
prețuește cât toată greutatea ei se. 
cotită în mărgăritare. Este din anul 
1766, tipărită la De Hansy, în Paris 
,avec approbations 6 privilège du 
Roi,.“. Cartea se intitulează: Pri
ères chrétiennes en forme de médita
tion».

Cine știe cine, a citit-o întâi! Ce 
inimă cucernică a pus între filă și 
filă palpitul ei înnaripat și nerăbdă
tor de supremele destăinuiri ce vor 
să fie! Și te miri prin ce împrejurări, 
prin ce dislocări de bibliotecă a ajuns 
până în țara noastrăl,..

Știți ce însemnează aceiași carte, 
deschisă și citită și meditată, în fie
care dimineață (dar în fiecare dimi. 
neață între orele- S și 7, nu între 11 
și 13)? Este, în echivalență sufletea. 
scă, acelaș lucru ca regulata remon
tare a mecanismului unui ceasornic. 
Ne plângem de confuziunea și de ba. 
bilonia morală în care trăim azi. Con. 
statăm toți cu dreptate că sîntem 
bântuiți de o înfricoșată criză, în ce
le nevăzute, mai mult de cât în cele 
ce se văd. Și scriem, care de care, 
în cărțile și în ziarele noastre, juste 
și întunecate profeții.

„Marto, Marto, te grijești și spre 
multe te silești, ci un singur lucru 
trebueștei...” Să începem, fie care, în 
fiecare zi, lucrul nostru, întru numele 
Domnului |

Sîntem o clipă de conștiință și de 
îndurerată aspirație între două eter, 
nități, acea din care purcedem și a. 
ceea către care zburăm (in fond ace
iași maiestate a Eternității). Abi
suri de frumusețe, de contemplație 
șt de devinațiune fulgeră în jurul cli
pei noastre. Nopțile grele de diaman
tele stelelor, telescopul, microscopul, 
matematicele superioare, Sfânta Scrip 
tură. Sfânta Liturghie și comenta- 
ziile sfinților— sint la îndemâna noa 
șiră a tuturora.

Și când toate aceste daruri sînt 
ale noastre și când viața aceasta pro. 
v teorie e atât de redusă, cum mai 
găsim vreme să mai fim răi, să mai 
nedreptățim pe aproapele, să combi
năm tâlhării, asasinate și destrăbă. 
lări satanice?

Gala Galaction

Afirmarea politică se definește 
fie ca o valoare intrinsecă, fie ca o 
entitate simbolică, o expresie sin
tetică a împrejurărilor in care se 
produce. De altfel, carierele fulge
rătoare sunt caracteristice in poli
tica epocilor de desechiiibrn în 
structura unei societăți,a epocilor de 
surpare a autorității clasei condu
cătoare : și atunci, se împinge pe 
primul plan din negura anonimatu
lui, o nouă elită conducătoare.

Fără surparea țarismului, ce-ar 
fi însemnat Lenin decât un ideolog, 
neostenit răstălmăcitor al lui Marx 
in preajma sforăitului somnoros al 
unui samovar ? Dar Trotzky, ce 
altceva ar fi fost decât un agitat 
al penumbrei revoluționare ? Dar 
Stalin ? Nu ar fi continuat in Cau- 
caz operațiile Iui de „exproprieri” 
forțate, pe care morala burgheză le 
califica drept atacuri banditești ?

Cine s’ar mai fi gândit să citea
scă memoriile lui Trotzki sau să 
scrie o carte asupra vieții lui Ulia- 
now Lenin ? Chipuri agitate ale 
utopiei revoluționare, complect fe
rite de participarea la conducerea 
Statului. In momentul când echili
brul interior al Rusiei s’a frânt, 
(când uraganul revoltei a prăbușit 
întreaga construcție, prin mulțimile 
tn panică sau crispate de ură, ur
lând pasiuni sălbatece îndelung con 
tinute sub strânsoarea de fer a dls- 
ciplinilor sociale), fanaticii utopii- 
lor și-au făcut pârtie de voință a- 
firmativă, devenind regisorii con- 
știenți ai nebuniei colective. Ei au 
accelerat pasiunile devastatoare 
aîe mulțimilor, ca să-și verse toată 
drojdia urii, să le epuizeze capaci
tatea de revoltă, să le ostenească 
nervii, și stoarse de toate puterile 
insurecției, să le repună in cătușele 
und discipline de penitenciar.

Din haosul revoluției, se desprln 
dea o nouă elită conducătoare • o 
nouă echipă de oameni, care au 
știut să infuzeze mitului revoltei 
proaspătă sevă de autoritate. A- 
colo unde vechii deținători de au - 
toritate ezitaseră în afirmarea unei 
sângeroase represiuni, menită să 
intimideze, să răscolească adânci - 
mile lașității, noii conducători au 
adus o vigoare nouă, prospețimea 
voinții care supune rezistentele, co
sind în pâlcurile anarhiei pentru a 
așeza o nouă rânduială, mai as
pră, mai neîndurată.

Libertatea este flamura opozi
ției ; autoritatea, lozinca celor ce 
conduc. Acelaș fenomen de prime
nire a elitei conducătoare s’a pe
trecut și in Italia fascistă. Fără 
neputința lui Bonomi, fără abdică
rile Iui Nitti in fata asaltului revo
luționar, fără politica de expediente 
a Iui Giolitti și lașitatea lui Facta, 
fără criza de voință și de cura] a 
clasei politice conducătoare, Mus
solini ar fi rămas doar un gazetar 
de autoritate, un neastâmpărat al 
verbului care vitriolează. Eveni
mentele, necesitățile profunde de 
autoritate ale Italiei răscolite și de
vastate de eroarea revoluționară, 
și-au găsit interpretul în Mussolini, 
care a înfățișat neînduplecata vo
ință de a cezariza tumultul tării 
sale șl de a reface forța de con

strângere a disciplinelor sociale 
slăbite.

Pentru noî, războiul a Însemnat 
un crâncen examen trecut in con
diții jalnice de clasa politică : tira
nizați de neprevedăre și neonestl- 
tate, — incapabili de a feri de 
Jertfe inutile puterile luptătoare 
ale nației, pe care att rostogolit-o 
în fundul prăpastie!, — oamenii po
litici s’au înfățișate» vînovați. $1, 
în locul răsvrătirii/ am avut mitul 
omului nou. -

Din sloata tranșeelor, din atmos
fera halucinantă a sălilor de spital, 
in cart răcnetele demente ale celor 
chinuit! de tifosul ’ exantematic 
erau acompaniate de geamătul mu
ribunzilor, din trista epopee a în
frângerii, din umilința noastră a 
tutui or, s’au înfiripat meandrele mi 
tului : omul nou.

Si am avut miragiul numelui ge
neralului Averescu, trecut ca o a- 
diere de primăvară, de înviere, de 
chemare Ia o viată nouă, deasupra 
unei țări eu suflet atât de doborât, 
încât nici victoria finală nu o mal 
întrema. Toate dezamăgirile tării, 
toate suferințele și toate tragicele 
experiențe ale războiului, s’au în
cordat in acea voință de eliminare 
a partidelor vechi, in impetuosul a- 
salt de primenire a cadrelor poli
tice.

SI pe urma generalului Averescu 
au început să răsară noul partide: 
chipuri politice cu totul necunos
cute... Lipsa unul trecut, nepartici- 
oarea până atunci*  la conducerea 
tării, devenise un titlu ce legitima 
toate pretențiile, încurajând toate 
ambițiile.

Din rândurile echipelor noul, un 
nume s’a desprins mai norocos, 
sortit celei nud fulgerătoare ascen
siuni : Ion Mihalache. Ce capital 
politic putea adezeim învățător de 
sat ? Nimeni nu se întreba. Țara 
nu vroia altceva decât noutate: 
acea prospețime sufletească ce pre 
supunea o nedeprindere cu meto
dele vechi, cu neslncerltatea acti
vă, cu acel pezevenghilâc acoperit 
de ciripeala franțuzească a bunelor 
maniere. Țara se voia condusă de 
un alt spirit Și haina țărănească,— 
toată înfățișarea de concentrată 
dârjenie, părea că rezumă fidel su
flul cel nou de primăvară politică. 
Rând pe rând, intelectualii s’au ra
liat acțiunii lui Ion Mihalache, care 
accepta cu o seducătoare modestie, 
—cu acea nobilă conștiință a res- 
trânselor sale mijloace, — rolul de 
conducător al destinelor politice ro 
mânești. Țărănismul cărturarilor nu 
era un expedient electoral, nici o 
undiță de voturi, ci o mare conver
tire la realitatea nației de plugari, 
o mare necesitate sufletească de 
purificare și de înviorare a forme
lor anchilozate in dogmele peri - 
mate ale politicei de bibliotecă.

Citiți in pag*  8-a

Situația 
guvernului

De fapt, — era o supraraflnare, 
o evadare din necesitatea împros
pătării viziunii vieții similară cu 
primitivismul in pictură al unul 
rafinat al desenului ca Cézanne.

Valoarea d-lui I. Mihalache a 
fost astfel amplificată până la pro
porțiile unui simbol al chemării 
vremurilor noul... Ce importantă 
avea valoarea intrinsecă a omului, 
când valoarea lui simbolică înde
stula necesitățile sufletești ale unei 
epoci?™

Dar, — spre a se menține, — 
simbolurile, cer ca societatea să 
nu simtă nevoia unei verificări; să 
nu le supună chemărilor înfăptui
toare. Proectiunea mitului satis
face, — realizările desamăgesc. 
Confruntat cu marile așteptări le
gate de numele său, — d.1. Miha
lache a fost o desamăgire fiindcă 
acolo unde oricare altul ar fi fost 
satisfăcător,—omului simbolic, 1 se 
cere mult mai mult. I se cereau a- 
dieri de extraordinar.

In prima guvernare, d. I. Miha
lache s’a sbătut in păenjenișul bi
rocratic al ministerului de agri
cultură, fără să isbutească să lase 
decât amintirea încercărilor nels- 
butite ale unui ministru animat de 
cete mal curate intenții. S’a crezut 
că nu avusese timp să se orien
teze; dar, pentru admiratori, d. I. 
Mihalache rămânea tot omul braz
dei, — împătimitul pământoltiî, a 
cărui aducere aminte o impunea 
tuturor prin costum, prin origine, 
prin tinuta întregei sale fllnțe.

Și la o a doua guvernare, in cli
pele cele mai dramatice ale agri
culturii, omul brazdei a socotit că 
chemarea sa este la Interne. Pen
tru a fi starostele jandarmilor și al 
polițiștilor, a fost el urcat de ima
ginația unei întregi generații?...

Iar când se încordau puterile de 
apărare ale celor ce cred că pă
mântul este temelia Statului ro
mânesc, d. I. Mihalache simțea 
nevoia unei călătorii (pretinse de 
sănătate), de fapt diplomatică.

Simbolul brazdei se subtiase, 
devenind cu îndemânări politice in 
aranjarea de combinații miste
rioase: să-l vadă pe d. N. Tltule- 
scu, să aranjeze o nouă constela
ție, — mă rog, tot lucruri vechi, 
tot chitibușărla vechilor partide, 
împotriva cărora voința protesta
tară a unei națiuni smulsese din 
anonimat pe învățătorul dela To- 
poloveni, ridicându-1 biruitor pe 
scuturile unei noui credințe I

Combinații?
Dar, — să ne erte d. I. Miha

lache, — arta aceasta am detes
tat-o la vechii oameni politici; 
și doar, pentru asemenea savante 
legături, el aveau rafinamentul 
ereditar.

Noi am cerut prospețimea unei 
credințe, și dârjenia unor noul me
tode. Arta filigranărilor o cuno
șteau deplin cei de eri, — și am 
Ispășit-o odată in războiul trecut. 
Nu o mai vream în ediția simboli
cului costum țărănesc...

Se sbate o tară muncită de toate 
necazurile și omul „chemării braz
dei” călătorește în apus...

Se destramă un mit

Pamfil Șeicaru

La interpelarea senatorului de 
Roman, dr. Bădărău, ministrul Să
nătății a răspuns cu o francheță și 
cu o promptitudine caracteristică 
omului de acțiune. Era vorba des
pre situația spitalelor din țară — 
acea mizerie de toți cunoscută a 
spitalelor care-șî închid porțile și 
lasă bolnavii să moară în car, sub 
lăvicer cu ochii sticloși căscați Ia 
cer. Era vorba despre spitale, des
pre medici și într’o privire de an
samblu, despre întreaga situație sa
nitară a României, unde sosesc mi
siunile așezămintelor americane să 
se minuneze de mortalitatea infan
tilă, să ne dea indicații penrtu com
baterea paludismului, sifilisului și 
ofticei, să ne învețe cum nu trebue 
să murim.

Iu răspunsul său, ministrul sănă
tății care nu e un specialist a ară
tat că toată răspunderea cade asu
pra predecesorilor care aceia erau 
specialiști, ba încă fruntași în brea
sla lor. Cazul savantului prof. dr. 
Gantacuzino e încă proaspăt în toa
te amintirile. Proaspăt și deprimant. 
Nimeni nu tăgăduește autoritatea 
ilustrului medic și profesor, onesti
tatea și dragostea, vai 1 platonică 
de a fi înfăptuit ceva după tiparul 
occidentului. Intenția a rămas însă 
în conclavurile gardei artistice de 
fier, din jurul ilustrului savant. Re-- 
alizările au fost cu totul altele. Ni
ciodată ministerul sănătății n’a tos*  
mai părăsit politicei și niciodată 
gospodăria sanitară a țării nu s’a 
părăginit mai fără îndreptare, ca 
sub conducerea iluzorie a unui om 
născut pentru laborator, bibliotecă, 
muzee și colecții artistice, ceaiuri 
cu pesmeti și propagandă pentru 
„la douce France“.

Actualul ministru, succesor al si
tuației fără beneficiu de inventar, 
a fost nevoit să încerce o îndrep
tare cu mijloacele avare și nesigure 
pe care le oferă bugetul. A făcut 
apel la gospodarii locali. In loc să 
se mărginească la prea frumoase 
considerații generale și la patetice 
cuvântări, a căutat remedii. Desi
gur improvizate, desigur imperfecte, 
așa cum în operațiile urgente de 
mică hirurgîe te limitezi la instru
mentele și la mijloacele pe care în
tâmplarea, inițiativa și ingeniozi
tatea ti le pune la îndemână.

Vremea vechilor șî pioșilor cti
tori de așezăminte spitalicești, s’a 
dus. Reforma agrară, a anulat a- 
ceste danii, răpind eforiilor mijloa
cele de înzestrare și de existență, 
Statul șî-a luat obligații pe care în
cepând chiar de a doua zi după ex
propriere, le-a călcat. In special sa
tele au rămas pradă epidemiilor și 
celor trei flagele : sifilis; oftică și 
paludism/ care fac ravagii ținându- 
ne în fruntea statisticilor de mor
talitate în populația rurală euro
peană, cu excluderea Rusiei.

Medicii de plasă și de spitale, 
(fie rurale, fie urbane), sunt plătiți 
cu salarii derizorii, n’au mijloace 
de transport, n’au medicamente, 
n’au instrumente, n’au ajutoarele și 
personalul auxiliar indispensabil.

Județele și comunele, în loc să 
contribuiască pentru a umple acesta 
goluri, folosesc fondurile bugetare 
pentru a căpătui lista electorală sau 
pentru a întreține automobilul pre
fectului O spun, fiindcă tocmai în 
acest județ al interpelatorului, acum 

vre-o 7—8 ani, un prefect, în fata 
unui fruntaș de partid, ne mărturi- 
sea cu indecență că ar fi rămaș 
fără cauciucuri la automobil în se
zonul turistic de vară, dacă nu des
coperea o sumă mai rotundă la ca
pi toiul... pentru combaterea sifilisu
lui. Autentic și ilustrând perfect o 
mentalitate și un sistem. Această 
nărăvire se cuvine combătută. Și 
numai așa, s’ar descoperi că o în
dreptare a stărilor, poate veni și de 
jos în sus, dela organele de gospo
dărie locală, nu sugând numai din 
bugetul central al ministerului, dej 
mult secătuit.

Cezar Petrescu

In bună coiiițaJe...
De șapte Ori doisprezece __ dacă 

socotim exact, — ne face optzeci- 
și-patru: cam la atâtea miliarde se ci
frează în lei de-ai noștri, prin urma, 
te, deficitul bugetar pe care l-a ves, 
tit d, Herriot tovarășilor săi de gu
vernare, în ultimul consiliu de mini, 
ștri reunit să examineze cavernele 
vistieriei franceze. Este, firește, cârti 
rural procedeul acesta de calcul al 
țăranului dela Dunăre, care nu poata 
prețui avutul sau datoria oamenilot 
de altă nație decât socotindu.le în go. 
logani de-ai lui. Ce ne punem nof 
cu Franța, __ ce-i leul pe lângă franc
și ce-i șatra noastră pe lângă caste, 
lele Loarei!,, Căcălău de: galbeni, eh 
colo, uzine și cuptoare jn plină aotl. 
uitate, furnale ce nu se mal sting, și 
economii ce se tot acumulează la ci o. 
rap... Ici 18 milioane de golani ocu« 
păți să-și tot cârpească cu sfoară, 
de cânepă opincile, — dincolo 10 ml. 
iioane de gospodari chiaburi, meglep 
cu potecile Oceanului și arendași «I 
livezilor de Rai, Și.apoi, chiar de-at 
ajunge în halul nostru de despuiere} 
franțuzii au vraci și scamatori ca-j 
pabili să-i scoată îndată cu elevat». 
■ u! din puț: că doar Ia el Suutma} 
savant gospodărite pepinierile de e.r.j 
perți și crescătoriile de tehnicienii cuj 
cari au umplut albiile și măgurii» 
Orientului j ,

Dar, iată, — tot exportând Ia eco.j 
no miști și la experți, se vede că s'al 
tátit în Franța sămânța echiiib> . ’
lor bugetari; s’o fi anemiat și pe-».; 
colo spița prețioasă a financiarilor, 
dc-au degenerat în așa hál socoteli'^ 
târlei pariziene,,. ;
Din duzina de miliarde a deficitului, 
patru trag nădejde să fie astupata 
eu beneficiile conversiunii recente a 
rentelor ; cele opt păstrate pe tablón 
rămân de acoperit prin reducerea sa.| 
lat iilor publice,, prin comprimare» 
pensiunilor excesive, și prin încă o 
serie de măsuri, cari sunt în clipa 
aceasta tot atât de enigmatice și dă 
neguroase ca și acelea ale guvernu- 
tui nostru. Ba par’că suntem tot not 
mai avansați pe calea regenerării j 
căci noi avem gata constituită echipa 
de experți controlori, pe câtă vrem» 
Franța,..

Au să ni.i ceară pe-ai noștri, —* 
veți vedea, — peste câteva zile., 
la urmă, o să sfârșim prin a le im- 
prumuta bani, și tor și Americani, 
lor Că și ăia au deficite astrono, 
mice, cât sunt ei de vrăjitori!.,,

Ion Dimitresen

Manevrele de toamnă...
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CALITATEA
este reclama noastră

CINE DOREȘTE 
FRUMOS. BUN Si

EFTIN ■
CUMPĂRĂ NUMAI LA MAGAZINELE

SOLAVICI H
București, Lipscani 37 Ploești, Pas. Cooperativa

Tricotaje, ciorapi, mănuși 
lingerie, bascuri, flanele, 
pălărioare, chlloțl, șosete, 
confectiuni pentru copil 
încălțăminte, coliere, etc.

Cadran
Symposion despre 

Lenin
Asociația de arte filosofice și litere 

Griteriou prezintă Joi 13 Oct., ora 9 
seara la Fundația Carol I un sympo
sion despre Lenin. Va prezida d. 
prof. C. Rădulescu-Motru și vor vorbi 
d-nii Mircea Vulcăneseu (teza leni
nistă), d. Petre Viforeanu (teza bur
gheză), H. H. Stahl (teza social-de- 
mccrată), C. Enescu (teza țărănistă) 
și M. Polihroniade (teza tacticei po
litice). Acest symposion va fi conti
nuat de altele despre Freud, Chaplin, 
Gide. Mussolini, Gandhi, Greta Gar- 
Do. Bergson, Paul Valéry în fiecare 
Joi seara tot la Fundația Carol.

Delà Teatrul Național

In matineul de astăzi, Teatrul Na
țional reprezintă piesa lui Ferdi- 
nand Bruckner, ..Elisabeta, Regina 
Angliei“.

Carnetul zilei
Baloane de săpun

„Orația“ iul Fănică

»

Uzinele Române
— Fabrică de ambalaje metalice — 

București, STR. AGRICULTORI 29 

Continuă a furniza avantajos, CUTII, 
BIDOANE »1 PLACARDE de 
reclamă din tablă artistic litografiată.

RIN BĂLȚILE DUNĂREI,

Pe canalul Filipolu la Lacul Șerban

LOTERIA DE STAT 
Cumpărați-vă lozurile la marea coleGtură principală 

BANCA ROMANA 
DE CREDiT »1 ECONOMIE S. A. 
din București, str. smârdan 2—str. Doamnei 10 
sau la toate subcolecturile ei și agențiile din țară ale Soc.

Wagons-Lits|Cook
La această colectură au eșit majoritatea câștigurilor mari

(Lei 3.000.000, 500.000, 150.000, etc.)
In provincie se expediază lozurile contra ramburs sau după 

primirea costului prin mandat poștal

Elevele scorn ei cbitmle
găsesc toat*.  cărțile la

LIBRI ^!A ALCALA Y
Tacâmuri și Ortevrăne | Dr FELICIAN ELIAS

intern rw sípttai.FOST INTERN DE SPITAL SPECIA
LIZAT LA BERLIN

GENITO-URINARE
TACAMIJL DOMINANT DE 

UN SECOL

Repr. București II, Buj. Elisabeta, 39 
colț, intrarea Silfidelor 6, Tel. 365-99. 
Expoziție permanentă de tacâmuri 

argintate și casete, cadouri, etc.

1

Cine ria citit
PE FRONTUL DE VEST NIMIC NOU
da Erich Maria Rtmarque

CONTINGENT '924
da Ernst Glaesei

CATRINA SOLDAT
Adrknne Themas

nu cunoaște procesul veri
tabil al războiului, sur
prins de acești trei mari 
autori in cele mai sezizante 
aspecte. Procurati-vâ tus
trele volume, cari costă 
numai Lei 60 fie
care la librăriile aia tară' 
sau la Editura ,.EminJscu" 1 
București 1. Str. Inginer j 
Angliei Saligny, 2. I

(bărbați și femei).

BOL! SEXUALE PIELE 
șl SIFILIS 

Eiactroterapie (impotența, cnanla, 
poluții). Diateemia (uretrită, cistită, 
prostatită, metrită, cronică). Cisto- 
Urotroscopia. Diagnoza sifilisului 
prin Ultramicroscopie. Analize de 
laborator. Consult. 11-12 și 5-9 seara

STR. ACADEMIEI No. I bis 
Alături Hotelul Esplanade (fost 

Bristol). Telefon No. 348-78

D 11 K E ft 1 Ii E
ș de cap, nevralgii, gripă, reumatism 
! se vindecă numai prin

Antinevralgic
Dl’. NANU MUSCEL 

în cuiii originale conținând 2 buline 
și cu semnătura doctorului 

, Depozit: Farmacia N. POPOVICI 
i. București, Calea Rahovei 23Z

Canalul Fllipoiu leagă cele două 
desplcături ale Dunării din fața 
Brăilei, trecând prin lacul Șerban, 
care se află la o distanță de apro
ximativ douăzeci și cinci de kilo
metri, de locul unde ne-a lăsat va
porul.’

Ne-am urcat cu toții In bărcile, 
cari ne așteptau și am trecut pe 
țărmul opus, la marginea unei pă
duri de sălcii. De acolo a trebuit să 
străbatem cu piciorul o distanță nu 
prea mare, pe malul canalului, care 
pe acea porțiune era impracticabil 
pentru noi.

Din pricina unor zăgazuri făcute 
de pescari, Începutul canalului e vi
jelios în unele părți, strâmb și cu 
cascade, în altele, iar apa se repede 
printre pietroae și cioate, furioasă 
că i se oprește mersul.

Priviam de pe mal bărcile cu 
provizii și luntrile, în care trebuia 
s& ne urcăm într’un loc mai de
părtat, cum se luptau cu mânia a- 
pejor spumegoase.

Dar după atacuri îndârjite și re
petate, luntrașii reușiră să stre
coare bărcile și prin porțile zăgazu
rilor primitiv înjghebate șl se opriră 
într’un luminiș al sălciilor unde ca
nalul se lărgește șl face un fel de 
lac.

Acolo ne-am Îmbarcat din nou cu 
toții.

Zece sau douăsprezece bărci mâ
nate cu lopețile de lopâtaril din 
Brăila, porniră deodată in susul a- 
pel. Expediția era condusă de d. 
Georgescu Ceptura, administratorul 
pescăriei. Orchestra maestrului Ma- 
rinică se împărțise prin diferite 
bărcL Singur contrabasul dorrnia 
buștean într’o luntre obosit de nop
țile petrecute înainte.

Plecarea a rost entuziastă.
Canalul despică o pădure de sălcii 

cari stăvilesc malul și une ori intră 
chiar cu obrăznicie în apă.

Impertinența acestor copaci mer
ge până acolo, încât se înfig chiar 
în mijlocul canalului, șl privesc se
meți cu capetele nodoroase, cari ies 
din ape, bărcile noastre speriate de 
aceste vedenii neașteptate.

Barcagiii țe înconjoară cu grijă. 
Lopătaril cu mișcările lor ritmice 
începuseră însă să monotonizeze că
lătoria. De o parte și de alta a ca-

noase ale sălciilor, cari păreau că 
ard.

Bine, bine, frumos peste tot, dar 
noi nu mai ajungeam ținta.

Canalul, care se părea că se în
chide, deschidea din nou o cotitură, 
din acele pe care mai trecusem de 
sute de ori.

începusem să dau dreptate tova
rășilor lui CriStofor Coiumb, cari se 
lasvrătiseră așteptând pământul 
făgăduit.

De după sălcii se arătau din când 
In când figuri sălbatic« de pescari 
speriați, care se retrgăeau numai de 
cât în desișuri.

Trecurăm cu durere pe lângă niște 
steaguri înfipte pe mal, c© arătau

Și poate că acest sentiment trist, 
pe care 11 ducem cu noi, va trez> 
biurocratismul din București, care 
va trebui să înțeleagă ca aceste Io. 
euri dăruite de Dumnezeu țării noas
tre, trebue să fie îngrijite, și valori
ficate, trebue să fie organizate șl 
muncite, pentru ca să devie un ade
vărat isvor de bogăție așa cum na
tura a înțeles să ni-1 lase.

Și de aici din București transmi
tem cele mai călduroase cuvinte de 
mulțumire d-lor I. Marinescu pre
fectul jud. Brăila, Filipide directo
rul S. R. D.-eului, Florian Crlstes- 
cu, Georgescu Ceptura, care au pri- 
.ejuit gazetarilor minunate amintirj.

Roentgen
pentru diagnostic clar, foarte pu
țin uzat, vând cu toate accesoriile. 

Adresați la ziar sub „Esculap”.

Cel mai mire succes de 
tiraj a! anului e

Gresa Garbo
, roman
de CEZAR PETRESCU 

Primul volum din marea 
colecțiune literar# a dgs 
rului Curentai, ' 
320 pagini 70 lei

HIPPISM

Premiul Blaremberg, alergarea 
principală a zilei, este încadrat de 
un program interesant. Cursa doui- 
anilor pune in linie pe cei mai au
torizați reprezentanți ai generației 
tinere și va desemna pe viitorul can
didat al probelor clasice.

Favoriții noștri sunt:
Pr. Hagiești: Mr. Mic, Răstoaca. 

îy>.
Pr. Hereotrău: Dama, Bana, Pasca.
Pr. D. Ghica: By By, Sirenetta» 

Fraga.
Pr. Blaremhjrg: Pauline, Soldobă- 

geanca, Voinic.
Pr. Brănești: Bădie, Bazaconie, 

Haimana.
Pr. Belciugatele : Somogy Gospo

dar, Mr. Mic.

premiul. De data asta i-a reușit tac
tica, spre mulțumirea Iui Pinka. 
Plecat, n’a mai fost ajuns. Iată re
zultatul technic:

Pr. La Catharina: Titina (Csillag) 
Marina, Domnița.

6 cai — Cota 10: 18-15-75.
Pr. Mulvaney: Gărgăun (Iorga) Va 

îencia. Vrăjitoarea.
8 cai — Cota 10: 26-12-12-14.
Pr. Baby Mine: Bianca (G. Csil

lag) Fantoma, Angelica.
5 cai — Cota 10: 18-13-18.
Pr. Hora: Ciuvică (Iosza) Rareș, 

Lăstun.
7 cai — Cota 10 : 35-22-22.

Fioreasca
Curse aprig disputate eri la Flo- 

jeasca. In fine, Gărgăun și-a găsit

Cereți la toate chioșcurile;

Greta Garbo 
roman 

de CEZAR PETRESCU

LIPOVAN PE LACUL ȘERBAN

naiului aceleași sălcii cu bărci șl cu 
mustăți crescute pe ele din pricina 
puhoaelor, cari nu sunt rare în a- 
ceastă regiune.

Să vedeți ce chipuri fantastice au 
acești arbori scorojiți de soare, cra- 
pațl de bătrânețe și suciți în toate 
părțile, consecință a unei totaia 
lipse de organizare în societatea iot.

Seamănă a oameni, cari se mișcă 
si mai ales seamănă cu personajuie 
dm romanele fantastice ale lui Ed- 
gar Poe.

Unele din ele cerșesc eu brațeia 
întinse pe malul canalului, altele 
sunt desnădăjdulte și amenință ce
rul cu pumnii încleștați. Câte odată 
aceste sălcii cresc atât de eludai 
încât ți se înfățișează ca niște sta
tui cu mișcări desordonate și Inta- 
coșătoare.

Una din ele, îmi amintesc, este ai
doma monumentului, pe care ma
rele nostru sculptor Han l-a înfipt 
pe munții Predealului în memoria 
poetului Săulescu.

Am văzut atunci că durerea sfâ
șietoare, pe care Han a împietrit-u 
pe creasta Carpațjlor, a fost smulsă 
chiar din inima ceiei mai sălbatice 
naturi.

soarele, care lsbia apa, iși re
flecta razele peste trunchiurile gău

D. FLORIAN CRISTESCU 
Chestorul orașului Brăila 

locul mesei pescărești, pe care a- 
veam s’o luăm, și ne-am Îndreptat 
mal departe cu un luntraș desnă- 
dăjduit spre iacul Șerban.

Pe crăcile sălciilor uscate, stârcii 
stăteau ca prinși în cuie, nemișcați 
și siniștri. Aceste păsări par’că sunt 
Împăiate chiar de când au ieșit 
din ou.

Dar, deodată, printre niște sălcii 
mărețe, lângă cari un lipovan in 
barcă cu mâinele inegrite de smoală 
îsi dregea o plasă, se deschid© ori
zontal larg oprit hotărât de dealu
rile Măcinulul aurite de soare.

in fața noastră o întindere de 
apă nesfârșită.

Era lacul Șerban.
Pescarii deja întinseseră în apă 

năvodul și când am ajuns noi, tră
geau din adâncul apei vânatul. Iți 
făcea milă să vezi cum o lume în
treagă de pești se sbătea în plasa 
lipovenilor.

Ce să faci, spunea un pescar:
— Așa e moartea peștilor.
Pe acelaș drum pe care și cursul 

apel îl face, ne-am îndreptat spre 
locul, unde ne aștepta prânzul pes
căresc, pregătit și aranjat, cu acelaș 
dibăcie, cu care d. Florlan Cristesou 
chestorul orașului Brăila a muncit 
ca toată excursiunea noastră să ne 
rămăie pentru totdeauna 0 splen
didă amintjre.

Pe o pajiște, pe malul canalului 
erau întinse mese improvizate.

Borșul pescăresc și crapii la pro
țap n’o sâ-i uit niciodată, chiar a- 
tunci când vârsta îmi vâ prescrie 
un regim alimentar potrivit unor 
inevitabile slăbiciuni, pe cari nu 
țin însă nici să le întrezăresc.

Apropierea nopții, ce o simțim cu 
teamă, ne-a silit să pornim iarăși 
pe aceiaș caie șl cu aceleași bărci, 
pe cari întunericul, din ce în ce mai 
negru le confunda mai tare cu în
tinsul apel.

Mergeam par’că în neștire, în li
niștea serii speriată din când în 
‘•ând de strigătul strident al unei 
păsări da baltă și nu aveam altă 
mângâiere de cât aceea că, „și orbul 
a nemerit Brăila“.

Târziu, după câteva ceasuri de 
drum și neliniște am intrat în a- 
peie Dunării și am trecut la Ghecet 
— un fel de Băneasa a Brăilei — 
unde am luat masa de seara în cea 
mai veselă atmosferă.

Aici am simțit într’adevăr câtă 
siguranță și cât curaj îți dă pămân
tul. De care știi că te rezemi

Dună masă, un remorcher ne 
transoortă pe malul vecin, de unde 
Dornirăm cu trenul sure București.

Si dacă acest drum pe ape ne-a 
orilejuit una dintre cele mai plă
cute petreceri, și dacă pădurile de 
sălcii ne-au deșteptat gânduri ne*  
bănuite, am rămas totuși cu o amă
răciune pe care d. prefect al lud 
Brăila d. Marinescu a reușit să ne-o 
strecoare în inimă.

RADIO
Duminică 9 Octombrie

394 m. BUCUREȘTI
10: Transmisiunea serviciului reli 

gios dela biserica ,,Sf. Silvestru”, 
slujbă oficiată de preoții Gh. Georges 
cu, Eug. Bărbulescu, Leon Dumitres- 
cu și Diaconul Ilie Ionescu. Corul 
bisericii sub conducerea d-lui Gh. 
Săinescu.

11.45: D. N. Batzaria; Ora copii
lor.

12: Orchestra Jean Dumitrescu: 
concert matinal.

13: Muzică variată (plăci de gra
mofon).

13.45: Informațiuni și semnal o- 
rar.

14: Muzică ușoară (plăci de gra
mofon).

17: D. G. D. Mugur: Vești.
17,15: D. A. Julea: Insămânțările 

de tcamnă.
17,30; Muzică românească (plăci 

de gramofon).
17,45: D. prof. E. Apostoleanu: Pr» 

mele îngrijiri ale animalelor bol
nave.

18: Orchestra Jean Marcu: Muzică 
ușoară și românească.

19; lnformațiuni, meteorul și sem
nal orar.

19.10: D. Trancu-Iași : Excursia la 
Iași.

19.25: Orchestra Jean Marcu: Con
tinuarea concertului.

20: D. dr. V. Voiculescu: Din pro
blemele asistenței sociale.

20,20: D. dr. C. Dumitrescu-do- 
cent univ.: îngrijirea dinților.

20,40: Muz. ușoară (plăci de gra- 
molon).

21: Ora exactă.
Transmisiune din studio:
,,Don Juan“, operă în 2 acte și 4 

tablouri de Mozart (premieră la ra
dio). Distribuția: Donna Ana, d-ra 
Valentina Crețoiu; Zerlina, d-na Ui- 
ga Solomoneanu; Donna Elvira, d-na 
V. Costescu-Duca; Don Ottavio, d. V. 
Chicideanu; Don Juan, d. Șerban 
Tassian; Leporello, d. Gh. Mannes- 
cu; Masetto, d. I. Manolescu; Uoman 
dantul, d. Șt. Ionescu. Conducerea 
muzicală: d. Th. Rogalski.

Intre acte, Informațiuni; la sfârși
tul operei: Poșta amatorilor.

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD. Milano. (Flo

rența, Torino, Genova, Trieste). 
10.40: Jurnalul radio. 11: Serviciul 
religios. 11.45: Pentru agricultori. 
12. Servciul religios. 12: (Trieste; ; 
Comunicate agricole. 13.30: Concert 
de muzică variată. 14: Semnai orar, 
comunicate. 20,05: Plăci de gramof. 
20,05: (Trieste): Concert. 20,d0: 
Semnal orar, comunicate. 21: Jura, 
radio, știri sportive, plăci de gramo
fon. 21,30: Trans. unei opere de 
Transini. 24: Jurnalul radio.

VARȘOVIA. 12.35: Causerie.
13,15: Matineu simfonic. 15: Comu
nicat meteorologic. 15-05: Conf. 
15,25: Cntece. 15.45: „Conservarea 
pentru la iarnă a peștilor”. 18: Mu
zică ușoară și de dans. 17: Pentru 
tineret. 17,15: ,,Povestea unui petec 
de pânză de in”, audiție pentru to
pii. 17,25: Plăci. 17,40: Comunicate. 
18: Opere pentru pian. 19; Muzică 
ușoară.. 19,55: Diverse. 20.20: Comu 
nicate. 20,25: Audiție trans. din Wil- 
no. 21: Concert popular. 21,55: Inf. 
sportive. 21.05: Continuarea concer
tului. 23: Muzică de dans. 23,55: Co 
municate meteorologice și alte poli
ției. 24: Muzică de dans.

Oricât ar spune cineva» Fănică E- 
remia «re o inimă... la fel cu firma 
prăvăliei hit. (Cred Că cunoașteți 
frizeria „La briciul de Aur”, din 
strada Parastasului!).

Când vă afirm că Fănică are o I- 
nimă de aur, vă rog să mă credeți că 
știu ce spun. L-am auzit, de atâtea 
ori, căinând pe câte un creditor, că
ruia fusese nevoit... să-i tragă 
chiulul:

— Săracul, îmi pare rău de ell Să 
fi avut eu bani de prisos, pe onoa
rea mea dacă rut-l plăteam]..

Dar delicatețea sentimentelor lui, 
a dovedit-o cu ocazia morții lui Tase 
Briceag, bărbier și dânsul și unul din 
prietenii lui cei mai bum.

Atunci a arătat Fănică, ce nobil 
suflet are într’insul! A alergat în 
toate părțile: la ,,Serviciul Sanitar”, 
pentru autorizația de înmormântare; 
la ,,Starea Civilă’’ pentru buletin; la 
cimitir, pentru loc; la „Pompele Fu
nebre”, pentru dric... etc. etc..

Văduva, săraca, nici nu știa cum 
să-i mai mulțumească;

— Să-ți dea D-zeu sănătate, d-le 
Fănică I Fără d-ta, nu știu ce m’aș fi 
făcut!.

Dar devotamentul kti Fănică nu 
s’a mărginit aci. A umblat din frize
rie ’n frizerie și a dat sfoară ’n țară, 
pecumcă... uite așa și-așa... a murit 
bietul Tase și diseară îl duce la Belu, 
să-I așeze în capelă și că... nu-i'fru
mos să-l lăsăm să meargă așa, ca un 
câine...

„Băețiî“ — adică toți confrații hii 
Fănică — foarte mișcați, i-au făgă
duit să lase lucrul mai devreme și să 
vie, la ora hotărâtă, la locuința de
functului, ca să-l însoțească până la 
cimitir.

Asta se ’ntâmplase într’o Joi, 
pe-aproape de Crăciun. Era o vreme... 
mamă-mamă l.. să nu scoți un câ ne, 
din casă. Pe jumătate plouă, și pe ju
mătate ningeă»..

In sfârșit, pe înoptat, pornesc ei 
cu mortul, de-acasă. Frig... întune
ric... viforniță... drumul rău, al dra
cului...

Merg ei cât merg și, deodată, 
aproape de „Belu”, se rupe o roată 
la dric.

Ce-i de făcut? Până să se ducă 
dricarul să aducă altă roată, era 
chestie de câteva ceasuri. Bărbierii 
noștri — erau vreo douăzeci de inși 
— băteau talpa de pământ, cum se

zice și dârdăiau de frig în pardesiu*  
rile lor.

— Ce ne facem, Fănică?,.
— Știu, eu ? Să mai așteptăm !..
— Bine, dar până să puie ăștia 

altă roată la dric, ne ia dracul și pe 
noi.

— Are dreptate Costicăl.. inter
veni altul. Eu zic să mergem acasă, 
frumușel, să ne mai încălzim nițel și 
să îmbucăm ceva și p’ormă,, peste 
vreun ceas-două, să venim înapoi...

Părerea asta, plină de cumințenie, 
era pe puilctul de a fi adoptată în 
unanimitate, când... cine ar crede-o?.- 
sunetele vesele ele unui ,,]azz“ isbuc- 
rtiră într’o casă, destul de răsărită, 
așezată chiar in dreptul locului unde 
se ’ntâmplase accidentul.

— Phii !.. făcu Fănică. Ia stați 
fraților. AÂci stă Nae Corcodel ăl 
mai bun pretin al meu. E d’aï noș
tri, frizer și el. Lucrează la ,,Salonul 
Francez“ din Șoseaua Vergului...

Și, fără să mai dea altă explicație, 
se năpusti în curte.

Peste cmci minute,, eșea radios;
— Nu v’am spus eu? Nae Corca 

del e un bă at de zahăr, lnchipuiți-vă 
că tocmai astă-zi se însoară și ne in
vită, pe la nuntă...

Pe urmă, confidențial t
E o petrecere înăuntru... ceva gro

zav ! Mâncare din belșug și bău
tură... din gros !«.

— Dar dricul?., întrebă unul.
— Dricul a zis Că să-l băgăm în 

curte, până vin ăia cu roata.
— Atunci... e în regulă !.. răspunse 

corul bărbierilor și punând umărul, 
cu toții, băgară dricul în curte...

Ce.cn fi făcut, la nuntă, tntnstațli 
însoțitori ai lui Tase Briceag, nu 
știu. Dar spre ziuă — fiindcă mize
rabilii de dricari, plecați să aducă 
altă roată, nu veniseră nici până la 
ceasurile cinci, de dimineață _  toți
nuntașii, inclusiv amicii noștri,erau..< 
beț:-turtă.

Din când în când, Fănică — nu vă 
spuneam eu, că are o inimă de aur?.. 
— și-aducea aminte de mort, și, prin, 
tre sughițuri, închină câte un pahar 
de vin, în chip de orație funebră:

— Săracul Tase !.. hâc !.. D-zeu 
să-i dea sănătate... hâc!.. Dacă nu 
murea el, nu mai petreceam noi în 
noaptea asta !..

Iar mortul stătea afară, bt cosciug 
și nu zicea... nici pâs.

Geer Patrick

Editura „NAȚIONALA**
S. CIORNEI

Amintește iubitorilor de literatură că au rămas puține exem
plare din lucrările

drumul ascuns de H. Papailat Bengoscu 
SCHITE PARLAMENIARE de H. Stahl 
BARBARUL REGELUI IIIIDAS de I. MlnNl88CU 
memorii voi, i u de n. iorga
GLASUL DE pe MUNTE de M. s. Regina Maria

De vânzare la toate librăriile din Capitală și din provincie

Calendar
Duminică 9 Oct. 1932

ORT. : Sf. Apostol Iacob al lui Al- 
feu.

CAT. : Si. Dionisie (Dénis) (t 272). 
ISR. : 9 Tișri 5693. Ajun de lom Ki*  

pur.
TEATRE

TEATRUL NAȚIONAL: mat.: ..Eli- 
sabeta. Regina Angliei”; seara: >,Da- 

vid Copperfield”.
TEATRUL REGINA MARIA: mat. și 

seara: „Am ucis”.
TEATRUL VENTURA:, matineu și 

seara: „Mademoiselle'*.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Melodia inimii“ cu WÜ- 

ly Fritsch și Dita Parlo.
SELECT: „Paradisul nudiștilor” cu 

„Saint Granier și Robert Burnier 
REGAL: „învingătorul” (Der Lie- 

ger) cu Hans Atberts și Kaethe 
von Nagy.

VOX: „Evreul polonez" cu Hary 
Baur și Compania de reviste „Pa
sărea albastră".

RIO: „Halucinație” cu Paul Wege
ner.

PRIANON: „Aripi frânte” cu Char
les Farel] șl Madge Evans.

BD. PALACE: „Omul de eri” ou Cp 
ve Brook și Claudette Colbert.

FEMINA: ,,Frumoasa necunoscută” 
cu Marlene Dietrich și Willy 
Forst.

FORUM: „Conița din Pullman” 
OMNIA : „Emancipata" șl „Sven- 

gaü".
L1DO: „Shanghai express" și j(Hai 

să ne’nsurăm".
EPISCOPIA A. R. P. A.: ,,H est 

charmant" cu Meg Lemonier șj 
„Pe frontul de Vest 1928“ cu Fritz 
Kampers.

FRANKLIN A. R. P. A. : ..Nopțile 
din Ltavay“ cu Weraer Fueterer 
și „Ducele de York“ cm Werner 
Kraus, Forster etc,

VOLTA BUZEȘTi: „Tarzan” cu 
WeissmuUer.

MARCONI : „Barbariile din Ruslia" 
(Suflete înflăcărate), Jurnal și 
artiști.

ÆARNA : „Dușmanii sângelui“ și 
j trupa de reviste Lizica Petrescu- 
! Niculescu-Bnizău, etc.
IODEL : ,,Tarzan“, compiectare și 
artiști.

SPLENDID : „Două inimi și un sus
pin“ și „Fete in uniformă“.

AMERICAN : „Legea Haremului" cu 
José Mojica ; Jurnal și Covorul 
fermecat.

Di CHIU: „Trei femei și un diplo
mat” cu Martha Eggerth și Leo 
Șlezak“.

N1SSA; „Marchiza de Pompadoar" 
și .Delegații congresului". ;

ILEANA: „Kismet, Kohen și KelR 
in Africa“.

LIRA : „Contesa de Monte Cristo**  
cu Brigitte Helm, „Veneția în tim
pul nopții“.

TOMIS : „Moderne Mitgift" cu Mar
tha Eggerth, Georg Alexander ; 
Jurnal și compiectare.

GOLESCU: „Ben Hur" cu Ramon 
Novarro $ completare.

TERRA: „Regele lustragiilor’ cu 
George Milton și narry Popar; 
artiști.

ROMA: „Țareviciul“ cu Ivan Pe- 
troyici, seara artiști.

TRIUMF: „Locotenentul surâzători^ 
și matchui Schmeling-Sharkey.

GRIVIȚA: „Orașul cântecului“ cu 
Jan Kiepura și Brigitte Helm.

K1SSELEFF: „Dragoste de țigan0 
cu Lawrence Tibbet.

BARCELONA: „Aghiotantul prince- 
sei” cu Lawrence Tibbet ; jurnal și 
comedie.

„LA ZID...
cu M. S. Fiscul ! ■■■

Ultimul număr al elegantei (ca 
aspect tehnic) și curagioasei ue- 
viste a talentatului desenator și po
lemist I. Anestis este consacrat to
bei fiscale: admiratorii temerarului 
nostru pamfletar pot ghici cât s’a 
putut desfăta inspirațiunea artistu
lui în acest cadru atât de accesi
bil ironiei și satirei, ferocității și 
măestriei caricaturistului. Este, fă
ră Îndoială, numărul din „La Zid” 
în care Anestin s’a depășit și pe el„ 
șî numerile anterioare ale revistei 
pe care a isbutit după abea câteva 
numere să o impună tuturor ama
torilor de contururi rafinate și de 
eloquentă cruzime^



Luni 10 Octombrie 1932 CURENTUL 3> i 111 .....  >

NUMAI O SĂPTĂMÂNĂ A MAI RAMAS -Wi
până la

TRAGEREA CLASEI l--a LA LOTERIA DE STAT
La 19 și 20 Octomvrie se împart primele

2450 CÂȘTIGURI IN VALOARE DE 7.430.000 LEI
Nu scăpafi primele mari câștiguri de LEI 700*000 9 3OO.OOO9 100*000

Repetam sfatul: Jucătorul inteligent începe să joace întotdeauna cu Clasa I-a, ca să nu piardă nici una din șansele întregii Loterii cu

40.000 câștiguri în valoare de 240.330.000 Lei
’       - — ■ ■ —’•’ț?rasEl

—— - . - •.

Expediem lozuri în toată tara, mandat poștal sau 
ramburs. Prospecte gratuit la cerere 

Agenții fl aubcolecturl In orașele provincie.

VIATA ECONOMICA
Tulbur area pieței

Valul de scumpete. Anarhia delà Bursă
Biroul permanent pentru studiu; 

chestiunilor economice, instituit 
de Camera de comerț internațio
nală, a studiat in mod special pro
blema monetară din țărhe din cen
trul și sud-estul Europei.

Lucrările biroului permanent 
pleacă dela premize sigure: pentru 
a putea suprima controlul devize
lor, fără de care restaurarea finan
ciară a statelor in suferință nu e 
cu putintă, trebue asigurată stabi
litatea monetară. Iar stabilitatea 
monetară presupune, in primul 
rând un echilibru bugetar perfect Și 
numai după aceia, o ajustare a pre
turilor interne la nivelul prețurilor 
externe, in statele unde cursul in
terior al monedei este menținut in 
chip forțat

Sunt state care au trebuit sa 
ducă până astăzi o politică de sus
ținere a unui etalon de aur oficial, 
fără să ii putut crea condifiunile 
monetare propice pentru o exi
stentă efectivă. Această politică 
le pune, evident in imposibilitate 
de a suprima restricțlunile actuale 
cu privire la regimul devizelor. 
Problema aceasta a format obiec
tul preocupărilor și al experților 
celor cincisprezece țări europene 
care s'au întrunit la Stresa. Rapor
tul experților recomandă, apăra
rea stabilității monetare și conti
nuarea politicei de deflațiune a 
preturilor. Aceleași recomandările 
tace și comislunea de anchetă pen
tru Uniunea europeană depe lângă 
Societatea Națiunilor.

După cum se vede, problema 
monetară frământă guvernele de 
pretutindeni. Nicăeri insă, nu cre
dem să se facă atâta demagogie pe 
chestiunea aceasta, câtă se face 
la noi.

La început în șoapte șl m un
ghere de cafenea, problema resra- 
Illizărei respectiv inflației mone
tare a fost adusă apoi in discuția 
cphiiei publice, utându-se cât de 
mare este răul ce se pricinuește 
pe această cale vieței noastre e- 
conomice. Nicăeri, în nici o tară 
din lume nu s’a manifestat atâta 
l';să de seriozitate in dlscutiunea

Transportul obiectelor
tie valoare pe G. F. B.

Administrația căilor ferate a dis
pus modificarea dispozițiilor privi
toare la primirea, taxarea și expe
dierea pe C. F. R. a metalelor pre
țioase, bani, valori și obiecte de 
artă.

La capitolul respectiv din tariful 
local de mărfuri s’au introdus: me
tale prețioase, bani, valori șl o- 
biecte de artă, drugii de aur șl ar
gint, valori în monezi sau hârtie, 
dantele și broderii scumpe, obiecte 
de artă șl antichități.

In privința transportării acestor 
ob.eete se va ține seama ca: ele să 
fie ambalate în butoaie sau lăzi în
chise.

Coletele vor fi sigilate iar sigiliile 
aplicate intr’o adâncime ca să nu 
se poată lua ceva din conținut tară 
vătămarea lor și ca nici ele să se 
va teme la manipuiațlile din timpul 
transportului. Sigiliile vor fi apli
cate si pe scrisorile de trăsura

Transporturile nu se vor primi a- 
dresate „gara restant“ sau la pur
tător nici înmâna cu deburse sau 
ramburse și nici preda ca tranzit a- 
sigurat.

Pentru transporturile de 1000 kgr. 
ș< mai mari ce va pune la dispoziția 
predătorului un vagon complect pen 
tru uzul propriu.

Expedierea se va face numai cu 
trenurile de persoane pe baza de 
scrisori de trăsură, apllcându-se ta
xa dublă a tarifului de mesager)! ia 
greutatea efectivă.

Vagoanele vor îl însoțite de mi
nimum doi însoțitori al predătorului 
plătind costul a câte un bilet ci. 
Hl-a de tren de persoana,’ 

unor chestiuni de o atât de mare in. 
semnătate. Rezultatul acestor ma
nifestări a fost o tulburare a pie
ței, care amintește zilele din pe- 
rio^la haotică a nesiguranței mo
netare. La bursă s’au Înregistrat 
urcări anarhice. Acțiunile au mar
cat urcări care variază intre 100- 
200*  la sută. La bursa neagră se o- 
perează ca în codru. Comerțul 
clandestin de valute se practică 
pe o scară întinsă.

Posesorii de lei în dorința lor 
de a-și pune la adăpost numerarul, 
plătesc valutele străine cu 15—20 
ia sută peste paritate.

Dar airmarea pieței a dus în a- 
celaș timp si la o scumpire simți
toare a mărfurilor. La multe pro
duse aceasta scumpire se ridică 
pană la 30—40 la sută. Unele fa
brici refuză pur și simplu, să mai 
vândă. E o stare de perturbare ge
neram, menită să agraveze șl mai 
mult situația economică a tării, și 
așa destul de grea. Panica și des- 
nădejdea care se seamănă In rân
durile populației duce la o parali
zare a imtregei activități econo
mico.

ra(ă de această stare anarhică, 
guvernul are datoria să la măsuri 
urgente pentru liniștirea pieței. Ne 
amintim că la prima consfătuire a 
majorităților, se ridicase chestiu
nea îeftenirei, traiului. D. ministru 
Virgil Madgearu a reînolt cu acel 
prilej, tăgăduelile actuaullui gu
vern de a veni cu măsuri eficace 
pentru eftenirea vieții in general 
și ajustarea prețurilor industriale 
la cele agricole, in special. Or, 
de atunci încoace, mărfurile au 
marcat urcări simțitoare. Scumpi
rea n'a atins numai o singură ca
tegorie de produse, ea este gene
rala.

E Inutil să adăogăm că această 
scumpire nu este intru nimic ju
stificată. Guvernul are datoria să 
vină cu o serie de măsuri imediate 
pentru a readuce la realitate pe 
speculanții care prin acțiunea lor 
intretin starea de neliniște și de 
nesiguranță.

Mercator

Aducerea coletelor cu obiecte de 
valoare in gara nu va Ii permisa ae 
cât cu două ore înainte de plecarea 
t-renuiuu

In cazul când transporturile au 
fost însoțite, C. F. R. nu sunt răs
punzătoare de eventualele pierderi 
sau vătămări.

Tarii special c. I. r. Intre 
Brăna și lîaiați

Direcțiunea generai a căilor fe
rate a luat dispoziția ca bagajele 
precum și mărfurile taxabile după 
tarifele I, II, III, IV, V și tarrtuj 
special 1, predate în colete ce nu 
vor depăși greutatea de 100 kgr. de 
colet șl maximum 300 kgr. de bilet, 
se vor putea expedia. In mod excep
țional, cu acelaș tren în care călă
torește și posesorul biletului de tren, 

insă in următoarele condițiuni: 
Călătorii vor cumpără din Brăila, 

la orice tren de persoane sau acce
lerat, bilete de dus și Întors pen
tru Galați. Biletele sunt cu 30 la 
sută reducere față de tarirui respec
tiv.

Prețurile biletelor dus șl întors pe 
distanța Brăila șl Galați sunt ur
mătoarele: la trenurile de persoane 
ci. i-a, 130 iei; ci. n-a, 100 lei; cl. 
ni-a, 60 leț; la trenurile accelerate 
ci. I-a, 155 lei, la cl. H-a, 110 Iei; la 
cl. ni-a, 80 lei

La înapoierea din Galați, călătorii 
cari se vor Înapoia in aceiași zi, vor 
putea preda spre expediere pentru 
Brăila, bagaje sau mărfurile, taxate 

, după tariful de grupaj,'

bursa
Sâmbătă 8 Oct. 1932

CURSUL MONEDELOR 
STRĂINE

cumpără și vinde, numai Banca Na
țională a României.

Mărci germane 39.85 40.25
Dolari 166.50 163. -
Lire italiene 8.60 8.75
Lire sterline 583.— 590.—
Lire otomane 78.— 80.—
Franci francezi 658.— 665.—
Franci elvețieni 32.35 32.75
Belgas 23,30 23,50
Coroane cehe 4,95 5,—
Zlo|i 18.50 19.50
Pengoe 22,— 23,-
Shilingi 19,— 20,—
Dinari 2.35 2.85
Leva 1,— 1,20

1,20Diahme 1.-
Fiorini olandezi 67.35 67.75
Lira ster ină aur 811,- —
Napoleon 643— X —

Valutele efective de mai sus, le

Primim :
DOMNULE DIRECTOR,

Față de felul cum unele ziare co. 
mer.tează atitudinea Deputaților ma. 
joritari ce au lipsit dela ședință în 
momentul votării proectului de con. 
versiune, țin să dau următoarele lă
muriri :

Am fost dela început contra proec- 
tu’ul și am refuzat onoarea de a fi 
raportor. îmi propusesem chiar să 
iau atitudine fățișă contra acestui 
prcect pe care-1 consideram în con. 
tradicție cu doctrina partidului și cu 
promisiunile făcute de mine, alegato
rilor mei.

Și această atitudine a mea era lua
tă înainte de venirea d-lui Iunian.

Din ziua încă, când proectul a fost 
aprobat de majoritatea Comitetului 
Executiv, m’am mărginit a mă re
trage din Comisie și m’am abținut de 
a lua parte la discuția publică.

Am păstrat această atitudine până 
la sfârșit. In situația pe care eu o 
am în partid, nici nu puteam vota 
pentru un prcect în contra convin, 
geiilor mele, dar nici nu puteam vota 
contra, atunci când -proectul era a- 
probat de majoritatea partidului în 
care mă găsesc.

Sunt însă încunoștiînțat că înăun
trul partidului există o stare de spi
rit ce trebue clarificată și că se agită 
ideea unor excluderi pe tema așa zi. 
«elc.r acte de indisciplină.

E vorba desigur de d-nul Grigore 
Iunian, care și-ar fi îngăduit sa ex. 
prime depe tribuna parlamentului, 
un punct de vedere diferit decât al 
guvernului, sau mai bine zis, decât 
punctul de vedere al actualului Mi- 
nistru de Finanțe. Ar fi de dorit ca 
toți cei cari se ocupă de excluderi, 
să-și astâmpere zelul șl să aibă răb- 
dare până la congresul partidului, 
singurul organ în drept să decidă.

Deocamdată țin să-i asigur pe co. 
icnii mei, că sunt într o mare eroaic 
dacă cred că între conducerea parti
dului și Iunian exista vre.o prăpas. 
»ie.

Sunt în măsură să cunosc șl gân
dul Șefului Partidului și gândul ac. 
tualului Ministru de Interne și pot să 
.ihrm că toată deosebirea dintre dân 
51! se reduce ia o chestiune de sim
plă oportunitate.

Credința mea este că s’a făcut în- 
tr’adevăr o mare greșală; dar vina, 
lupă mine, nu este a acelor ce și-au 
exprimat cu sinceritate un punct d» 
vedere pe care îl credeau conform 
cu doctrina partidului; ci contra ace 
lor ce nu și-au dat seama că în îm
prejurările de azi diferențierea cu. 
re-,.telor de idei era naturala prm 
complexitatea problemelor și prin 
—area dificultate de a le soluționa.

Datoria fiecăruia dintre noi era, nu 
uă amenințăm cu excluderea ci sâ 
-e străduim Ir» găsirea unei formula 
de apropiere, care sâ asigure în vii- 
tur unitatea de acțiune, chiar dacă în 
oioblema de față ea nu se putea sta 
b)li.

Am înțeles greaua «.’»vațTe »n car- 
' a găsit guvernul angajat Intre po. 
lirică de conciliere a intereselor Sta
rului Român, cu cerințele de ordin in- 
temațional, după cum am înțeles și 
situația extrem de dificilă a Șefului 
Partidului, din care acest guvern fă- 
:ea parte.

Dar eu am mal înțeles și pericolul 
n care se găsea partidul în aceste 
împrejurări excepționale și nevoia ca 
in acest moment să intervină ceva. 
<-are să risipească neînciederea ce o 

: j-utea inspira conducerea partidului.
Cuvântarea d-lui Iunian, din ziua 

de 4 Octombrie, a corespuns acestei 
nevoi.

Cu talentul si autoritatea pe care

Piața cerealelor 
la Brăda

BRĂILA, 8. — Piața de cereale 
este și azi calmă și lipsită de afa
ceri deoarece nu sunt cumpărători.

in port au sosit un număr redus 
de vagoane.

S’a vândut :
Orz de Muntenia de 57—58 kgr. 

cu 20—20.250 lei linie doc și 20.750 
- 21.000 bordo.

Fasole de rând 24—25.000 lei li
nie port și oușoară 28.500 lei.

Fasole oușoară amestecată cu 
27—27.500 lei linie port.

Porumb dinte marfă veche cu 
18.500 lei linie doc și 19.500 lei 
bordo.

Porumb recoltă nouă 17.500 lei 
doc.

Porumb mic 18.000 lei.
Porumb corcitură cu 18.500 lei 

linie port.
Mei cu 16.000 lei din magazie.
Cotează :
Grâu de 73—74 kgr. cu 4—5 la 

sută cu 45—46.000 lei pentru con
sumul intern.

Porumb Pignoletto roșu nou cu 
17 000 lei linie doc; vechi cu 21.000 
lei.

Orz de Basarabia de 57—58 kgr. 
cu 7 la sută cu 19.750 lei linie.

Orz ștuțuit de 66—67 cu 3 la 
sută cu 23.500—23.750 lei bordo.

Secară de 70—75 kgr. cu 37— 
38.000 linie doc.

Mazăre furajeră cu 27—31.000 
ier linie după calitate.

In obor s’au vândut ;
288 care la următoarele preturi: 
Orz cu 2,13 lei kgr.
Porumb vechi cu 1,80—1,83 lei 

kgr.
Porumb nou cu 1,50-1,65 lei kgr.

0 comunicare 
a d-lui Aurel V ad
D. Aurel Vlad a tăcut ieri, la 

Cameră, o comunicare, arin care 
cere ministrului de finanțe să i 
răspundă dacă dispoziția du a nu 
se achita funcționarilor salariile, 
dacă nu dovedesc plata impozite
lor se aplică Si miniștrilor, sub
secretarilor de stat și subalternilor 
lor.

D-sa a mai cerut să i se pue la 
dispoziție un tablou, care să con
țină impozitele la care sunt su
puși foștii și actualii miniștri, 

subsecretarii de stat, secretarii 
generali etc., precum și sumele 
plătite de acești demntari ca țara 
să se convingă în ce măsură își 
împlinesc aceștia obligațiunile lor 
față de stat.

Citiți

Mica Publicitate

NAPOLEON
de

EMIL LUDWIG

LEI 240
Magistrala descriere a vieței ma
relui erou, operă care a f eut 
atâta vâlvă in toate țările, se gă
sește de vânzare la toți librarii 
din țară, precum și la Editura 
„Eminescu" București 1, Sir. Ing.

Anghei Saligny No. 2

Asiguratl-vâ Lotul cel mare
Jucând la norocoasa Colectară a 

BANCEI S. ÂLMOSNINO 
CALEA VICORTIEI No. 20 (vis-A-vis de Po iția Capitalei 

Câștigătoarea lozului de 5.000.000 lei
Șl ALTE NUMEROASE CÂȘTIGURI

trimieîn provincie prin ramburs sau mandat poștal. Agenții Banca Chrisoveloni Obor, Banca Dealul Spirei*  
Paul Zaharia Târgoviște, Banca Câmpulungului-C.-Lung, Anghei Popescu & Co. Moreni

O scrisoare 
a d-Iui V. RăLuiescu^Mebedinți

Rețineți lozurile Loteriei de Stat 
numai prin 

Colectura Blanduziei 
GALERIILE BLANDUZIEI

Agenții: Buzău (CelecturaBuzău)Craiova,Focșani,R.'Sărat 
Tecuci

neia ministerul muncii
el o reprezintă, Deputatul de Gorj a 
restabilit încrederea masselor in con. 
ducerea partidului și a opnt atinge
rea ultimei iluzii în democratismul 
partidului Național-Țărănesc.

Câtă orbire din partea celor ce nu 
văd ce imens serviciu a făcut azi 
Grigore Iunian partidului NaționaL. 
Țărănesc — și câtă ticăloșie din par 
tea acelor ce, necunoscând sufletul 
fostului Ministru de Justiție, cred că 
atitudinea sa ar putea fi dictată de 
interese personalei]

Și este regretabil, dureros de re
gretabil, că acțiunea ultimelor rărr.5 
șițe reacționare din România, cari în. 
cearcă să pângărească necontenit 
viața noastră publică, găsește ecou 
chiar în rândurile partidului nostru.

Sunt încredințat că viitorul congres 
al Partidului Național-Țărănesc nu 
se va ocupa de cazul excluderii d-lui 
Iunian ci de stabilirea răspunderilor 
pentru alte greșeli ce se comit azi.

După doisprezece ani de muncă mo 
destă în serviciul partidului îmi voi 
permite dreptul de a ridica înaintea 
congresului această chestiune.

Vă mulțumesc, Domnule Director, 
pentru ospitalitatea acestor rânduri și 
vă rog să primiți asigurarea distin
sei mele considerațiuni.

V. Rădulescu-Mehedinți
T.-Severin, 7 Octombrie 1932

Cronica Judiciară
Alți comuniști la parchet

Parchetul a înaintat eri sub stare 
de arest la cabinetul 7 de instnrucție 
pe comercianții Solomon Iacob, Gri
gore Tănase, Marin Dumitrescu, 
Florea Grigore, Constantin Petre și 
Iulius Berger, învinuiți de a fi rupt 
sigiinle aplicate de autorități Ia se
diul sindicatului comunist din str. 
Smârdan.

DELAPIDATOR OSÂNDIT
In fața secției a 3-a a tribunalu1, 

în complectul d-lor Udrea șl Broș- 
teanu, a venit eii spre judecată pro
cesul fostului funcționar al că.lor fe
rate Emil Dănescu din str. Ciurel 
38, învinuit de a fi delapidat suma 
de 261.350 lei, prin sustragerea și 
falsificarea unui borderou de plată.

Dănescu, funcționar în biroul M. 
5 din căile ferate, fură în ziua de 15 
Noembrie 1928 Un borderou pentru 
plata salariilor personalului acelui bi
rou în valoare de 61.350 lei, pe care 
apoi îl falșifică adăogându-i înainte 
un 2 ceeace a făcut ca suma de plată 
să fie de 261.35 lei,, pe care îl și în
casează pe un nume fictiv.

Banii însușiți astfel prin falș și de
lapidare i-a cheltuit repede, încât 
atunci când a fost descoperit nu s’a 
mai putut găsi nimic asupra lui. Ju
decat eri în prezență, cu toată apă
rarea vehementă a avocaților săi, 
tribunalul — primind conchiziunile 
d-lui procuror Benedict Stoenescu —
i-a  condamnat la un an închisoare, 
deosebit de plata despăgubirilor ci
vile. •
CERCETĂRILE IN JU
RUL MORȚEI LUI CON

STANTIN DISESCU
Pe baza minuțioaselor și îndelun

gatelor cercetări întreprinse la cabi
netul 8 de instrucție în iegătură cu 
denunțul prin care se arăta că moar
tea lui C. Disescu ar fi avut altfel 
de cauze decât unele naturale, d. pro
curor Purcariu a dat eri rechizitoriu 
definitiv de clasare socotind că nu

Eri dimineață a avut loc la mini
sterul muncii o consfătuire prezidată 
de d. ministru D. R. Ioanițescu, la 
care au asistat și d-nii Vintilă Pan- 
tazopol, dr. C. Deculescu, secretari 
generali, Isaia Ionescu, în vederea 
reorganizării serviciului contencios al 
ministerului.

S’au luat diverse hotărîri și între 
altele și aceia ca toți avocații din 
servirile exterioare vor lucra pe lân. 
gă serviciul de contencios al mini, 
sterului.

«
O delegație de comercianți din co. 

muna Colentina Z ah ana s’au prezen- 
tat eri d-lui ministru D. R. Ioanițe
scu și d-lui dr. C. Doculescu secre
tar general, arătând că din cauza în
chiderii abatorului comercianții au 
rămas u circa 5.000 vite netăiate. 
Au rugat pe d; ministru să dispună 
redeschiderea abatorului pentru a 
putea tăia vitele rămase.

D. ministru D. R. Ioanițescu a a. 
probat cererea lor dispunând redes

Magstnatul instructor după ce ie-a 
luat legiuitele interogatorii, a dispus 
punerea lor în libertate.

La acelaș cabinet urmează a fi in- 
struiți — tot în libertate — și agi
tatorii comuniști Diaconu D-tru Și 
Gavrilă Dragomir, cari au răspândit 
manifeste revoluționare.

se poate imputa nimănuia nimic în 
legătură cu acest deces.

DELAPIDAREA DELA 
PERCEPȚIA A 17-a FIS

CALA
D. jude prezident Mihail Papado- 

pol a trimis în judecată pentru dela
pidare pe Gh. Popescu din str. Vies
par! 21, liberat în cursul instrucției 
pe cauțiune. Numitul fiind agent de 
urmărire la percepția 17 fiscală și-a 
însușit circa 40.000 lei din banii în
casați dela contribuabili și pentru 
cari libera chitanțe fașificate.

FĂLIȚI BANCRUTARI
D. jude consler Eugen Enescu a 

tr'mis în judecată pentru bancrută 
smplă pe faliții Stoica Niculescu din 
Oltenița str. Al. Gh’lca 26 și pe La- 
zăr Iosefovici din București str. Răs
pântiei 6.

IN CAPCANA LEGEI LI
CHIDARE I JUDICIARE
Parchetul a primit eri sentința tri

bunalului de comerț care declară în 
stare de fatment pe comerciantul 
Ilancu Lupovici, pentrucă a decăzut 
din avantajele legei pentru lichidarea 
judiciară neîndeplinind obligațiile le
gale.

D. procuror Sachelarie, cercetând 
situația lui Lupovici, a dispus trimi
terea acestuia în judecata tribunalu
lui carecțional prin rechizitoriu di
rect socotindu-1 că s’a făcut pasibil 
de delictul penal de abuz de încre
dere prevăzut de acea lege și pedep
sit cu închisoarea dela doi ila cinci 
ani 

chiderea abatorului pentru 3 zile. De*  
legația s’a declarat satisfăcută și rf 
mulțumit d-lui ministru pentru acea« 
sta hotărîre.

Eri dimineață o delegație a lucră« 
torilor dela abator a fost primită de 
d. ministru D. R. Ioanițescu cerând 
intervenția ministerului în conflictul 
de muncă survenit între aceștia șt 
patronii lor în legătură cu reducerea 
prețurilor la tăiere.

D. Vintilă Pantazopol secretar 
neral al ministerului muncii a primit 
eri dimineață o delegație a pensiona« 
iilor regiei cari au cerut revizuire^ 
pensiilor.

D. secretar general a dat imediat 
dispoziții în acest sens.

D. dr. Pascal inspector general sa« 
ni tar al regiunei I-a însoțit de d.niii 
Radu Andrei medic șef al municipiu» 
lui Ploești și D. Popescu medie 
primar al județului Prahova au in« 
spectat eii județul și orașul unde 
sunt aproape 50 cazuri de febră ti
foidă.

DIVERSE
■ La secția a 4-a a Curței da 

Apel s’a dezbătut eri acțiunea ta 
contencios administrativ a d-lui in» 
g.ner Emil Enescu care se plânge ta 
contra îndepărtărei sal® din postul 
de director al atelierelor comunale. 
Curtea a rămas în pronunțare.

— D. jude instructor Manolescu 
dela cabinetul 8, a arestat eri pe Ca
rol David, învinuit de abuz de încre
dere prin aceia că și-a însușit în curs 
de doi ani de zile suma de 170.000 
lei din plata salariilor funcționarilor 
societăței ,,Ștefănescu-Grivița“ fa
brică de conserve, unde funcționa în 
calitate de casier.

— Pe baza rezultatului cercetări
lor întreprinse de instrucție, d. pro. 
curor C. Simionescu, a dat eri rechi
zitoriu definitiv prin care trimite în 
Judecată pentru delapidare pe fostul 
intendent al facultății de medicină 
Grigore Teodor.

Comenzile sovietice 
în Polonia

VARȘOVIA 7 (Tel. part.). — 
Până acum guvernul sovietic a 
dat industirei polueze comenzi 
mai ales pentru locomotive și va
goane, pentru suma globală de 
185.000 dolari.

Actualmente se tratează ‘ncă o 
comandă pentru suma de 45.000 
Io! ari.

Comenzile, proectate în milioa
ne de dolari, rămân până acum 
de domeniul svonurilor fantas
tice.

Grâu In tranzit prin Brăila
BRAILA, 8.— Șlepuri sosite: M. F. 

T. R. 692 cu 40 vag. grâu din B. Pest.
M. F. T. R. 657 cu 49 vag. grâu din 

Szeged.
D. D. S. G. 67246 cu 40 vag. grâu 

din Szolnok.
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După scofala tri co oră Footbai

III. Cum iși dă
Lume, lume toarte multă pe a- 

rena „Venus'’, la 17 Iulie 1932: În
tâlnirea dintre campioni și orădeni 
este așteptată de spectatori cu o 
impacientă iebră. Motivele acestei 
unanime nerăbdări sunt pe toate 
buzele: Incidental eliminați din 
campionatul național, echipierii 
clubului N. A. C- au debarcat in 
Capitală cu ambițiunea de a do
vedi publicului nostru că, dincolo 
de insignifiantele partide și de mă
runtele calcule ale unui campionat 
căruia nu bau dat nici un iei de 
atențiune, se pot oricând și ori
unde clasifica printr’o victorie 
semnificativă drept adevărații 
campioni ai tării. Pe lângă dorința 
de a verifica această legitimă pre- 
tențlune, — identică de altfel cu 
aceea care făcea anul trecut pe 
Jnventiști să înfrunte și să invingă 
cu 4-3 echipa U. D. R-, — publi
cul nostru este insă curios să mai 
verifice in partida aceasta și alt
ceva: forma și „supra-antrena- 
mentul” acelora dintre înaintașii 
orădeni cari s’au Întors cu coada 
atât de remarcabil arcuită intre pi
cioare dela competitiunlle Balca
niadei, unde alături de două cate
gorice înfrângeri nu isbutiseră de 
căt o precară victorie Împotriva 
Grecilor, înfrânți cu 8—1 la Atena 
!n anul precedent.

Căci, — împreună cu „oboselile 
'deplasării” șl de „excesul pre- 
zumpțios al încrederii în succes”, 
k— aceasta fusese principala scuză 
b deruio! dela Belgrad; „supra- 
antreuanitntul” câtorva importante 
.vedete ale liniei de atac, extenuate 
de triumfalul turneu pe care (sub 
inițialele mai tonice „N. A. C.”) ii 
Întreprinsese până spre primăvară 
echipa orădeană in Franța, și 
cunoscătorii, șl profanii sunt astfel 
fndiscreți să Identifice lainicele stig 
mate ale acestui „supra-antrena- 
ment”, de a cărui evidență nu au 
avut oficialii noștri federali pers
picacitatea să se convingă decât 
după dezastrul Cupei balcanice.

Dintre internaționalii echipei 
„românești”, apar in linia de 
înaintare a verzilor: Glanczmann, 
Cociș, Boloda și Covaci. Primii 
trei au participat la bancruta dela 
Belgrad, — cellalt a avut răgazul 
unei odihne suplimentare. Pe te
ren, insă, sunt astăzi toți deopotri
vă de impresionant!: atât de activi 
și de admirabili, atât de îndârjiți șl 
de însuflețiți, încât ai crede că 
și-au mizat in joc și viața, și gos
podăria, șl punga. Negrii rezistă cu 
o splendidă tenacitate, dominând 
o bună parte din timp, și (contrar 
obiceiului lor consacrat) conser- 
vându-și etanul ofensiv până la ul
tima clipă a reprizei finale: sur
clasați de rafinați! tehnicieni, cari 
se amuză uneori să-i ridiculizeze 
cu savantele lor arabescuri pedes
tre, stăruie totuși viguros să smul
gă o imposibilă victorie, nutrind 
mereu fluxul atacurilor desnădăj- 
duite: superba lor îndărătnicie 
este insă neputincioasă. In poarta 
adversarilor, un diavol cu mlădie
ri de acrobat face exibițiuni de 
vrăjitor, capturând uneori dela trei 
metri mingile scăpate printre 
Stettner și Bulzan: este Czinczer, 
eroul zilei, „cel mai bun om de pe 
tereD”, cum se spune în dialectul

„Rusii" 
ce în-.

uß s’a mai descoper i ia 
cetatea nmenara 

a incasaor
NEW-YORK,; S. (Rudor). - 

peditia de explorare care a des
coperit ruinele anei cetăți mile- 
nare: ă incașilor, anunță că. siaa 
găsit peste 10000 obiecte ae o va
loare excepțională, printre cate a 
imensă statue de piatră a zeului 
Soare.

Obiectele găsite vor H predata 
muzeului central din Mexic, iar o 
parte din ele muzeului din Stock- 
iiolm, deoarece conducătorul ex
pediției este suedez. . -

Ä1 etfsm

întâlnirile dl azi
fthriziat națională șl cea districtuală

Pe arena Rompomit^ are loc întâi azi în echipa ceferiștilor, 
nirea de eampionait -național dintre- 
formația açâdahàï:'-.G.toJ'ia. C. F. R. și 
cea locală, ;C. F.g$> 
. Deși superiori,?coriștii vor avea 
de InfruntaV uii q^verșar hotărât, 
căruia-i vor .smulgeai fg'reu .victoria.

In vederea ace^ partide, bucu- 
reștenii opun- d fpfhiație modifjcată,.

nay, Wetzcr II, Chiroiu L Borcș, 
ChirOiu- ÏÏ; (Sebra^ky, Atila, Ba- 
eiu. \

Indisponibil, Radu nu, va apare

I

iață.-și pe dos
miratiune în fața splendidei sale 
„iorme’; se întreabă, doar, cum 
se explică această uluitoare vir
tuozitate la un jucător care, mal 
Puțin de trei săptămâni înainte, se 
arătase la Belgrad atât de depri
mat și de miop. Orădeanul este în
conjurat de curioși, in clipa In care 
L /■ / . -;;.....
; — „Bine Czinczer”, ‘ în
treabă mitat un ,^cdh
«e tace că ai jucat astăzi atât de 
splendid după ce jucaseși atât de 
slab la Balcaniadă?**«

Obosit, Czinczer nu răspunde : 
a avut atât de mult de lucru, tn 
cursul partidei!« Și-apol, deși 
..național” reprezentativ, are mo
mente când nu descifrează destul 
de inteligibil silabele valahilor«

— „N’auzi, Czinczer ?”, — stă
rui.; inoportun indiscretul— „Când 
joci sub culorile Clubului nu-ți mai 
«capă nici o minge!— Dar când 
ești trimis la Belgiad sub culorile 
românești, joci ca unul dela „re
zerve!!”—

Czmczer, — sub Intolerabila .In
sinuare a necunoscutului, iși 
înaltă semeț capul: privește stra
tegic in jurul său, și se simte în-’ 
curajat de ecourile graiului ma
tern- Face un mic efort linguistlc. 
șl își dă insfârșit printr’o dedica- 
țiune dorsală aramă pe față:

„România?- Eu, cu România 
voastră, mă șterg Ia c-F—

Câteva palme sporadice, — In
suficiente, firește — răsplătesc 
instantaneu Îndrăzneala nemerni. 
cuiul: brațele cari îl lovesc n’au 
însă, în moment, un revolver la 
îndemână. Spectatorii se împră
știe, comentând îndârjiți temerita
tea abiectului netrebnic: și Czinc
zer dispare, in uratele Indescifra
bile ale compatrioților cari-1 con-; 
duc acum la gară-

Ion Dimitrescu

se pregătește sà pÿr<seâ$çâ 5reniir: fcàèr êàrFWin^:
— Hïtia rwLx'.Aii«» - - • '»b»'-«.-•»-'Si. .r »., 'l* ■■

, ocazio
nând debutul Iul Chiroiu I, in acest 
post și reintrarea lui Baciu.. 

. In rândurile oaspeților' operează 
fundașul internațional Albu; ei vor 
alinia echipa următoare:

Bugariu, . Hustig, . Albu, Cosma, 
Szabo, Neteda, Mărienuț,. Dobra, 
Blascoyicl.,Barbu. Tisa. ..
. ;.^bițrșiul :a-foat Încredințat eon-r^^gr“^
stânțeanului Coste Mihai. , r.-,- , ■ ... 

. Partida începe, la.-ora 16 fiind pre 
cedată de întâlnirea de campionat 
dintre pmrituoașoie echipe. Comro 
și Stăruința.

Turneul de a Venus

Probele încea astăzi
(Cela ir» misui nostru special)

ATENA 5._  Cea de a treia reu- aruncarea greutății: Bucinc J(S.
niune oficială a jocurilor balcanice, 'S. N. E. F.)

110 m. garduri: Krauze (Vulcan), 
și Virgil loan (St. Rom.);

800 m. plat: Popovic! (V. D.) M 
Krauze (Vulcan); ' r

Săritura in înălțime: Panayoth 
(Tg. Mures). - ■ ---- ••

: 1006 m. toat: Pânălte Șl Maiiea 
‘(ambii dela: GrăhiceruJ-;

Ștafeta lx 400 m. plat: Popovici 
(Va „D.h Krauze- (Vulcan) Covaci 
<S. S, U. E.,F.),_Nemeș (Careji.Mari).

începe Duminică; pe-mărețul sta
dion al clubului Panlieiînikos din 
Atena.

Potrivit • programului anunțat de 
noi ia timp, prtma zi a jpcurhor bai 
cariice se va desfășura după urma-

un „iiațiODâ “ arama ie 
obligatoriu ai cronicilor, — dispe
rarea Vâlcovilor și răsfățatul tri
bunelor.

Căci in tribune, — astăzi, — se 
desfășoară un spectacol cel pnțl 
tot atât de pasionant ca cel din are
nă: in vreme ce publicul românesc 
admiră avântul și ghinionul Venu- 
siștiior, intrebându-se totodată cum 
a fost posibil să se comporte atât 
de lamentabil la Belgrad o înain
tare care astăzi face minuni de 
virtuozitate, — sute de agitați a- 
clamă frenetic demonstrația oră- 
denilor, aplaudând fazele mai re
liefate ale partidei cu voluptatea 
cu care ar aproba o iecțiune de re. 
presaliL Conturbați! aceștia se 
strâmbă de râs în clipa în care 
Ronay driblează pe Stanciu, și se 
tăvălesc de extaz in momentul in 
care Glanczman sfredelește ve 
gliea lui Lăpușneanu. Ce splendid 
ospăț, ce truculentă trepidațiune!— 
Una, două, trei, patru, cinci, șase 
boabe!— încă, încă!— Să se învețe 
minte!... Să mai pozeze 
în campioni, să vadă ei
seamnă tehnica fraților dela N. 
A. C.!-

Căci acești nehodinitl suporteri. 
— uitasem să amintim. — sunt toți 
Maghiari: unii din București, alții 
veniți special de dincolo de munți 
Ii identifici și-i distingi după nerăb 
darea cu care așteaptă sfârșitul 
partidei, și dnpă graba cu care 
consultă necontenit minutarele 
ceasului, pentru a nu pierde cumva 
trenul care trebue sâ-i ducă astâ- 
seară înapoi, acolo, unde vestea 
victoriei ungurești este cu înfrigu
rare scontată și așteptată. Țipă 
tofi, aclamă, și răgesc în „limba 
calului”: acesta este, — după cum 
prea bine știți, — numele recu
noscut oficial graiului maghiar de 
către Federalii noștri, atunci când 
este vorba de ascuns unei echipe 
străine, la un banchet chiblțoid, 
adevărata limbă a „naționalilor” 
români.

Asupra arenei, încep să coboare 
perdelele inserării: tabela indică 
6—2 pentru așa-zîsul C. A. O. Mai 
sunt câteva minute de joc, și iată 
că Impetuozitatea Venusiștilor este 
răsplătită cu un al treilea goal. 
îndrăzneala aceasta trebue exem
plar reprimată: cele șase puncte 
ale Orădenilor au devenit subit in
suficiente, pentru compatrioții de 
pe lizieră. încă, încă!— Arătad-le 
voi Românilor cum se joacă foot- 
ballul!... Să se Învețe minte!...

In tribune, spectatorii celor două 
tabere înfierbântate stau gata să 
se încaiere: oameni cărunți se în
jură cu pitici adolescenți, femei 
mature se pomenesc ultragiate de 
tinere elegante, cu siluete de mu- 
slc-hall sau cu contururi de bor
del. Toată lumea este în picioare. 
Nu se înfruntă 
despicate de 
două cluburi: 
resentimentele 
nite să recolteze în,rezultatul final 
isbânda culorilor lor naționale, $i 
triumful susceptibilităților lor et
nice.

Partida s’a terminat: eroul zilei, 
portarul Czinczer, este sărbătorit 
de consângenii săi printr’o preîun- 
gă aclamațitine. Și spectatorii ro-: 
mâ"’ firește, sunt împietri^ d- <>n_

aci două pâlcuri 
rivalitatea dintre 

își strigă instinctiv 
două națiuni, ve-

Ospitalieră, ca întotdeauna, are
na ain splaiul Independenței va a- 
dăpost^ turneul pe care cèle patru 
echipe fruntașe a|e diviziei de onoa 
re, il brgahizează, contând pentru 
campionatul categoriei.

Juventus—Sportul Stu- 
dențesc

Ca deschidere »^turneului, la ora 
14, vor fi opuși’ ăuventus și Sportul 
Studențesc. \ " - ■ ' .

Vechi rivali, universitarii consti-

MAIOR ȚI (Juventus)-• '*  ■■■ j ' ■ -t ; . .
tue pentru foștii -campioni naționali,' 
un adversar-de temut.
. . Deși învins aproape în mai toate 
disputele susținute contra roș-albaș 
țrilqi;, teamül studențesc le-a peric- 
iițaț. in mod ..serios, .atunci ca.și a-, 
cum — șaâsele-,. - ■
. ■In mod J.np«na) ,o. victorie "a.- oame 
nîlar‘internaVonaiulul .Vogi,, pare a 
se produce. ■.

Programul manifestărilor de astăzi
Ciclism

Velodrom, ora 9: Reuniunea Vel» 
Clubului Român;

Scrimă
Sala maestrului Pellegrini (str. Bl 

serică Eneț Nd. 10). Matineu de scri
mă.

Box .•
Velodrom, ora 10: Reuniunea de 

box amator organizată de gruparea 
Herdan.

Motociclism.. . .......
Velodrom, ora 11: Reuniunea Mo

to Clubului Român, în cadrul 'căreia 
se vor desfășura cursa Brașov-Bueti. 
rești, amatori, și cea franco-română. 
Rugby ■ .*

Parcul U. F. S. R.: în tot cursul 
zilei continuă partidele pentru cam
pionatul tuturor categorilor.

Fcot-ball
Arena Olympia, ora 10: Belvedere 

Olympia; • ’’
Arena Venus, ora 10:-Assan-Gene 

ra'a; ■■

-Arena Turda, ora 16: Avântul 
Sportiv - Turda.- •- ■

Arena -Venus: Turneul Onoarei.
Ora- ■ 14: Sportul Studențesc-Ju

ventus; . ,-
Ora 16*  • Maoabi-Voevodu; Mihai-
Arena • Romcönnt. nrs. 16: Gloria 

€. F.*R.  (Arad)--C. F. R. (Bucu
rești) ;

Ringul international

Va arbitra d. D. Xifando.
Macabi—Voevodul Mihaî

Instalat in fruntea plutonului di
vizionar, Voevodui Mihaî susține 
azi, unul din cele mâi grele mat- 
churi din campionat. E poate cel 
mai greu.

.Nelipsite.de istoric, întâlnirile din 
.tre’ alb-albaștrii și proprietarii din 
soseaua Olteniței, au suscjtat întot
deauna un interes deosebit.
. De astă dată el e dozat de situa
ția. adversarijor.

Urmat de aproape de către Ma
cabi, in cazul unei înfrângéri, Vbe- 
vodul Mihai îl cedează locul de ca
re dispune momentan.

După toate aparențele însă, ^ca
pul” clasamentului își va schimba 
deținătorul, spre dezolarea fu’.ûo- 
naților asupra, cărora_ deși la ma
re luptă — macabiștii vor triumfa 
Ia diferență de două puncte.

Partida’ începe la ora 16, sub con 
ducerea domnului E. Szabo.

Dimineață, la BeJlu, Belvedere 
piimește replica Olympiei, care pen 
tru a récupéra ’ punctiii pierdut in 
qraw-ul realizat contra Sportului 
Studențesc, vă depune, eforturi dis
perate spre a nu-1 reedita in com
pania promovaților.

Un pronostic e riscat, cu toate că 
sanseie ■ dlympiștilor . primează.

La fïuér funcționează d. Nagy 
Ludovic.

Promoția
... Turda, Viforul Dacia și Generala, 

sunt câștigătorii prezumtivi ai- par
tide or pe cari le susțin contra-A- 
vâ-ntuluj Sportiv, Colței și Assan.

— V. f.—

Defilarea concurenților; 100 me
tri serii; aruncarea greutății; 110 
metri gardrari serii; 800 metri plat; 
săritura înălțime; 10.000 metri piat; 
110 metri gardul’* finala; 100 metri , 
finala; 4x400 metri, ’

Reprezentanții noștri la aceste 
probe, sunt:

100 m. plat.: Beju (V. D.) și L6- 
wenfeld.

Magazin intern
ALE POPESCU, care urma să în

tărească linia de atac aoborenjlor, 
in matchui: pe care aceștia îl sus
țin azi la Oradea, n’a făcut depla
sarea. .

.... . •
.. INTERNAȚIONALUL Eisenbeis- 

ser, delà Cernăuți,, legitimat pentru. 
Venus,, nu va .debuta in matchui pe 
care campionii il.susțin. azi. la Aiad, 
Cernăuțeanul a sosit eri in Capitală.

' *.........
O formație secundă a C. F. R.- 

ului bucureștean, joacă azi la Turnu 
Măgurele, ocazionând debutul con- 
stănțeanului Roșculeț, în rândurile 
ceferiștilor.

Reprezentanții noștri sunt în bu
ne .cond-țiuni de formă și. după an
trenamentul pe care-1 vor face Joi, 
se vor, pune definitiv la punct.

— c. m. -w
I—-

Verea despre: Influența bibliei asu
pra [iteratureP’, solo de vioară, d. 
Frey Schiller, solo de canto; d-ra 
Rosina Rosen, solo de canto, d. S. 
Gurmann, maestru Schwartzmann.

Această reuniune are loc in sala 
de festivități a Asociației Macabi 
.cin str. dr. Iu|lu Barasch No., 15, 0- 
rele 9 seara. Intrarea liberă.

StriănStatea

Motociclism

Reuniunea delà Ve.oarom

SEPI III, legitimat pentru C. F. 
R. București, in cadrele căruia a par 
ticipat in campionatul regional, a 
solicitat, • cu asentimentul grupării 
sale, transferarea ia Cluj unde va 
fi probabil utilizat în echipa Uni
versității;' ■ ■/

Mâine seară are loc la sediul aso
ciației Macabi, o serată dansantă, 
in cadrul căreia, secția de gimnasti
că a grupării 
cuta exerciții.

alb-albastre, va exe-

sosit în Capitală desASEARA au 
cinzând în gara de Nord, echipie
rii și conducătorii grupării Gloria 
C. F. R.

SarfatțL a reușit să-l învingă Ia’ 
punc te- pe Desnoulet, fostul oaspete 
al Arenelor- Romane, din -București.

....
- Francezul Barbotimix. a făcut o 
excelentă partidă - in--'Mexic, dispu
nând de-localnicul Lurra, prin k. o. 
în cea de a șaptea repnză.

La 19 Octombrie, la Paris, va a- 
vea loc matchui dintre Leperson 
campionul de categorie pană al Fran 
ței și Di Cea, învinsul compatriotu
lui nostru Nelu. Oprescu..

. .SchpenfCjd. e.opus la aceiași dată,
- Velodromul, - ora- 16: Colțea-Vifo- fostului adversar al luj Gheorghe 
rul Dacia: .»'• iOovaci, francezul Viez. ; ’

Moto Clubul Român ne roagă să 
publicăm următoare1« :

„Concurentul motociclist francez 
Meynle; plecând cu aeroplanul so- 
cietăței (.Cidna” d’.n Viena ppnlru a 
sosi la București, in ziua dé 8 Oct. 
a. c.., spre a participa la cursele mo- 
tcbicliste internaționale organizate 
de M. C. R-, în nua de 9 crt. a. c. 
na putut sosi din cauza furtuneT 
groaznice ce bântue peste Carpați, 
fiind nevoit a se reîntoarce la Bel
grad.

,,Societatea ,Cidna” ■ ne-a promis 
că va face toate sforțările posibile 
ca iri mod special, Aeroplanul să 
continue cursa cu domnul Meyhier 
spre a-1 avea la orele 11.30 dim. pe 
Velodrom.

„retras! M. C. R. își rezervă drep
tul in cazul când nu Va sosi, să țină' 
cursa pentru campionatul național, 
începând dela orele 10.30 dim”.

Tenriăs
Cunoscutul jucător irlandez, Ro- 

gers, a abandonat sportul, „alb" in 
lavoarea celui „nobil“.'

Rogers - speră să ajungă - un mare 
campion.

Automobilism
Joi a avut loc la Paris, vernisajul 

celui de al 26-[ea salon internațio
nal de .automobile, motociclete și 
biciclete, realizând un succes neega
lat încă.

Cercetășeștl

.....
JOI 13 crt., Asociația „Macabi” 

își reîncepe ■ activitatea culturală.
In program va fi conferința vice

președintelui av. Robert Weinberg- tombrie.

''Comitetul școlar al liceului .„La- 
zăr” din București, de sub' prezi
denția d- lui avocat -Cezar Pascu, 
a destinat una din camerele nouei 
ciripi a liceului' pentru comanda
mentul legiunei „Păstorul Bucur” 
și al cohortei „Mihai Vodă”.

Deasemenea, comitetul șco«ar a 
destinat și o sală, unde anul acesta 
es vor ține cursurile de coman
danți, cari încep la sfârșitul Iui Oc-

♦

Ministerul de instrucție a stabilit 
normele asupra înaintărilor corpu
lui didactic, primar. ,

Definitivatul și gradele de Înain
tare a învățătorilor se vor race ast- 
te: : ■ ,

înaintarea ia gradul I se va ob
ține pe baza inspecției speciaie și 
in . urma unui aviz al consiliului ' nei Noembrie, 
inspectorilor generali. Inspecțiile 
»neciale făcute până acum sunt va
labile.

cel- cari nu , au. inspecția speciaiâ 
-or tace cerere ia inspectoratele re- 
aionale.. ■ ,

Inspecțiile se vor face ae către 
msnectoril général, (.revizori scolan». 
. înaintarea’ .la gr. IT.se va face pe- 
baza, inspecției . speciale și a unui

coîoquium- ce se va ține în cursul Iu- 
nei- Noembrie In orașele ’ln- care -au 
sediu inspectoratele regionale; ■ '

Colccviui va avea drept temă me
todele noui- in educație. .

Definitivatul s« va obține pe -b<i2a 
unui colocviu ce se va ține in Capi
tala fiecărui județ, tot în-cursul «u-

Colocviul va avea, același temă ca 
șt pentru înaintări ia gradul II. u> 
piu8,- candidații vor ținea șj câte o 
lecție practică.

învățătorii ucențlațl, spre- a putea 
ti încadrați in sistemul-gradelor de 
învățământ al corpului didactic, pri
mar. vor deveni, pe baza cererei„,În
soțită-decopie aupa diploma oa > 
jwnță,, învățători- gr. L . . „ -

Nelipsite.de
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Ședințele Parlamentului
Camera
De toațg, pânl și de pușcărie..

Iți treia» o competență eeumeni. 
Să pentru a ns-ți pierde echilibrul 
atențiunii latr’o Cameră atât de pro. 
teică, de universală fi de poliglotă ca 
cea contemplată astăzi: pe lângă o 
Umi .duzină de legi votate, pe lângă 
desbaterile ia o lege a naționalității 
care dezlănțuie un vijelios scandal 
latre un deputat evreu și lancistul 
Prchpceazu (prilejuind cuzițtilor și 
codremțtilor pentru prima dată, să 
iroietmseze^,)^ pe lângă proclamarea 
unui sos deputat de Bacău (la mai 
mare, domnule Ursiceanul.^), _
două intervențiuni de semnificativ 
relief:

O comunicare turcească a d-lui Au
rel Vlad.

O arhitecturală cuvântare a d-lui 
ministru D. Guști.

De mulsvlmani, este adevărat, s*a  
ocupa*,  ți ministrul instrucțiunii, al 
culielet șf al artelor, intr’o atât 
de lungă șerif de răspunsuri la co. 
municările parlamentarilor, încât ele
ganta ripostă a căpătat ținuta și 
curba imu adevărat discurs, armo. 
pios etajat in amfiteatru. Despre ce 
nu a trebuit să discute d. D. Gusti?^. 
In cele peste 30 de răspunsuri inte
grate în cuvântarea sa, cu o li. 
aeară șt impecabilă minuțiozitate, a 
catalogat muzee și școli, universități 
ți licee, opere și moschee, A risipit 
âcuzațiuni, a schițat planuri de vii
toare reforme, — dar mai ales a vor
bit cu o vizibilă și mișcătoare so
licitudine despre actualele mizerii ale 
studențimii | Camera l-a aplaudat căi.

duros, răsplătind odată cu conștiin. 
dozitatea ministrului și râvna profe. 
soțului atât de statornic Înfrățit cu 
speranțele elevilor lui dragi.

In alt sector de idei, — și cu un 
temperament total opus, d. Aurel 
Vlad, celebrul și obtuzul zapciu al 
zarafilor ardeleni, ne .a smuls prin 
surprindere admirațiunea, reclamând 
pe un ton neliniștitor:

a) Ca dovada plății punctuale a 
impozitelor să fie cerută, la plata 
salariilor, și domnilor miniștri, sub. 
secretari de Stat, secretari generali, 
și directori generali de ministere. 
Bravo domnule Vlad Aurel J.. Asta 
profetiza, desigur, și liliacul care a 
inebunit toată după amiaza culoarele 
Camerei

b) Ca ministerul Dreptății să-i 
Procure tabloul datoriilor private ale 
tuturor actualilor și foștilor mniștri, 
subsecretari de Stat, senatori și de- 
putați. Bravo (bis domnule Au- 
rică Vlad J... Bravo, din toată inima 
noastră neagră, care atât de rar te 
înțelege și atât de des te respinge |.^

Pentru toți fraudatorii fiscului, —. 
din lumea politică, — d Aurel Vlad 
a cerut imperios osânda pușcăriei : 
pentru a treia oară, bravo!.,. Al pa
trulea „bravo”, 11 vom slobozi în 
ziua în care d. Aurel Vlad va zidi 
toate pușcăriile necesare pentru găz. 
dai rea acestui numeros personal pe. 
nitenciar. Căci și-a luat angajamentul 
solemn să le înalțe„

Ion Dimitrescu

D. col. STOICA face o comunicare 
cu privire la starea precară în care 
se află regimentele din garnizoana 
Slatina, precum și la taxele perce 
pute pe pâine de primăria acestui 
oraș.

D. AUREL VLAD (maj.) cere 
d-iui ministru de finanțe un tablou 
dii. care să se vada impozitele plă
tite dela 1918 încoace de foștii și ac
tualii miniștri, subsecretari de stal, 
directori de ministere, etc.

Cere deasemenea introducerea pe 
depsei cu închisorea pentru toți ce> 
can s’au sustras dela plata impo 
zitelor.

VOCI LA OPOZIȚIE; N’avpm a- 
tâtea pușcării.

D. AUREL VLAD: Le vom ztdi 
noi.

D N. CONSTANTINESCU-BOR- 
DENT roagă pe d. ministru al instruc 
țiunii și cultelor ca în bugetul pe 
1933 să prevadă sporul de salarii 
pentru unii din profesori secundari 
cari au fost definitivați.

D. DIM. GUȘTI: Vom ține soco
teală de această cerere și ne însu
șim punctul de vedere exprimat de 
de d-sa.

D. BORDENI șe declară îhulțum''
D IONCEC (ucr.) senimaleâză și r 

că Se mai utilizează o lege austriac, 
împotriva cetățenilor.

Semnalează că administratorul fi 
nanciar de Storojineț nesocotește dis 
pozițiile legii, în materie de scutjr 
de timbru.

D. V. MAXIMOVICI (maj.) arată 
d-luî ministru de finanțe că se im
pune acordarea unui nou termen 
pentru facerea cererilor de revizuire 
a evaluărilor rămase definitive ale 
bunurilor succesorale. In a doua co
municare arată agitația inginerilor 
cadastrali din cauză că nu Ii s’au 
plătit drepturile bănești pentru lu
crările efectuate.

D. LANDAU (evreu) arată că le
gea pentru regimul general a! culte
lor nu are regulamentul său nici 
până în prezent.

D. M. STELESCU (garda de fier) 
semnalează d-lui ministru de finan
țe faptul că o ordonanță de plată a 
soc. I. A. R. este încasată dela mi
nisterul de finanțe de un grup de 
'•ointeresațt cari iau 30—40% din va
loarea acestei ordonanțe.

Cuvântarea 6-Ini Dim. Guști

Ședința de dimineață
Ședința s a deschis la ora 10 jum. 

dim. sub preș.denția d-lui Ionel Lu- 
pescu, vicepreed-nte.

Pe banca ministerială d-nii M. Po- 
povici, D. Guști, Vo.cu Nițescu.

Se aprobă sumarul șeamței tre
cute.
IAR AȘI CAZUL GIORGE 

PASCU
D. I. HUDlțn (lupist) se declară 

rtemuițum-t cu răspunsul nat de d. sub 
secretar oe stat Petre Andrei, in ie- 
gă-ută cu acuzațiile aduse d-lui pcoj. 
G.orge Pasca» dc-a lași și cere să i 
se pună la dispoziț e actele cu pri
pite la această chestiune.

Arată că d. Grorge bascu este ud 
foarte bun și corect proxesor. D-sa 
axe numai un gen personal de pole

mică, care i-a creat mari dușmănii.
D. G. A. CUZA: Ii lipsește mo. 

dus in rebus.
D. I. HUDIȚA: I s’a Imputat o 

•erie.de nereguli pe cari le-ar fi să
vârșit in caLtate de bibliotecar al 
Universității dia lap.

Aceste acuzații au fost găsite ne. 
tatemeiate.

Cu toate acestea unul din adver
sari. săi, a făcut o plângere la par
chet

D. PRELIPCEANU (cuzist); cine 
este acela?.

D. I. HUDIȚA: D. Păstorel Teo- 
doieanu.

Noi am cerut ministerului de ins- 
trucție să numească o comisie sau un 
expert, cari să evalueze cumpărături. 
Ic de maauscr.se vechi.

O. prob Andrei, subsecretarul de- 
la instiucț’e, a citi eri un act din 
dosar, din care reieșea că d. profe
sor Giorge Pateu este vinovat.

Și atunci Întreb cum mai are d-sa 
obiectiv-tatea necesară, ca să numeas 
că un subaltern, căruia i-a dat fn 
mod indirect astfel, instrucțiuni cum 
trebuie să ancheteze acest cazi

Cere să se numescă o comisie de 
anchetă.

D. D. GUȘTI, ministrul Instruc
țiunii: Nu a fost In intențiunea 
d-lui subsecretar de stat de a anti
cipa o hotărâre care este pe cale a 
m da șl care aparține unui alt for 
decât Universitatea, forurilor juae 
câlorești.

Eu am trimis acolo un inspectot 
general contabil.-după chiar dorința 
acestui for. Raportul d-sale a con
chis in necesitatea unei expertize 
bibliografice șt o expertiză de ad-ție 
technică. In ceeace privește cărțile, 
manuscrisele, valoarea ion etc. ins
pectorul general și-a declyțat com
petența.

Noi vom numi un expert din par
tea Academiei Române, sau poate 
pe directorul Arhivelor, d. Moisil.

CONCORDATUL PRE
VENTIV

Se reia discuția pe articole la pro 
ectul de lege pentru modificarea 
legii concordatului preventiv.

Se primesc numai unele mici mo
dificări de redacțiune.

D. M. POPOVIC1 ministrul de jus
tiție, declară că pot beneficia de. 
concordatul preventiv și micii co- 
«nercianți și industriași cari nu sunt 
obligați de codul comercial să țină 
registre.

iau parte la discuția pe articole 
d-nii Fischer, Firicâ, Weisnian, N. 
penescu, Weiss, Pr. Guciujna, Ro- 
senberg, Fortunescn, Gr. Ivanceanu, 
G. binwonescu, Gr. Mihăilescu, etc.

Proectui este votat pe articole și 
luat in considerație.

Votul cu bile in Ședința viitoare.

PROECT DEPUS
D. VO1GU NiȚESUU, depune pro

iectul de iego votat de Senat, pen- 
vxu teuucexca unor impozite.

Se aprobă urgența.
Se ia in tuscu^e proiectul din ini

țiativa parlamentara pentru mocuu- 
carea legij prin care rondul rengxo- 
nar din Bucovina, lusese autorizat 
sa contracteze un împrumut de 150 
milioane Ad, dela creditul agricol 
ipotecar.

£>. VOICU NIȚESCU: Guvemui nu 
putea ca in vremurile de azi sa ad
mită ca lonaurrle creditului agricol, 
cari sunt pentru agricultură să ia 
altă destinație.

Noi totuși vom avea grijă de 
Fondul religionar șl vom Vedea cât 
putem sâ-i punem ia dispoziție pen
tru sausiacerea nevopor urgente.

Proectui a fost iuat in conside
rare. Votul cu bile m ședința de 
uupâ amiază.

*
Ședința se ridică la ora 2 șl un 

sfert p. m.

D .DIM. GUȘTI, ministrul instruc
ției răspunde la un număr de 20 în
trebări puse de deputați în ultima se 
siune.

La aceia a d-lui deputat Căpățâ- 
noanu cu privire la punerea localu
rilor de școală în stare de funcțiune, 
răspund: d. Ion Mihalache, ministru 
de interne, a dat ordin tuturor pre
fecturilor, înainte de 15 Septembrie 
pentru a se lua măsuri grabnice pen 
tru repararea localurilor de școli. 
Guvernul a acordat 30 milioane, din 
care 5 milioane s’au repartizat ju
dețelor.

Privitor Ia învățământul compli
mentai d. ministru răspunde că a- 
ceastă chestiune se află încă în stu
diu, pentru ca pe datele vastei an
chete școlare întreprinse, ministerul 
instrucțiune! să prezinte în sesiunea 
viitoare reforma învățământului pri
mar.

PROBLEMA CÂRTII 
DIDACTICE

Răspunzând întrebărilor d-Ior Ste- 
lescu și Lotar Rădăceanu. d. minis
tru asigură că în viitoarea reformă

școlară se vor aviza. Ia mijloace pen
tru procurarea de cărți copiilor să
raci, deoarece obligativitatea și gra
tuitatea învățământului primar de
vin iluzorii, când se impune eopiilor 
sărmani o sarcină atât de grea': a- 
ceea de a-și cumpăra cărțile didac
tice.

Pentru școala ucraineană din Bu
covina, am luat măsura ca în șco
lile în care majoritatea elevilor sunt 
de naționalitate ucraineană, s’au in
trodus patru ere de limbă maternă, 
iar la școala normală din Cernăuți, 
candidații pentru limba ucraineană 
vor urma ore obligatorii îa această 
limbă.
MODIFICAREA BACA

LAUREATULUI
La propunerea d-lui Gitirescu pen

tru modificarea legii bacalaureatului, 
răspund că este necesar să se reor
ganizeze în primul rând învățămân
tul secundar, reformă pe care o vom 
aduce în sesiunea viitoare.

Examenul de bacalaureat trebue 
să fie un mijloc de selecțiune.

Mizeria studenților

Ședința de după amiază
Șea ața se descinde la ora 5 d. a., 

tub președinția d-iui Ionel Lupescu.
Pe banca ministerială d-nii Dim- 

Gusti, Voicu Nițescu, Petre Andrei.

Comunicarea d-lui
,Jn ches iunea uit.melor comunicări 

cu privire la ajutorul fmanc.&r ce s‘a 
cerut dela Liga Nap un. lor și care au 
avut in presă un atât oe ia»g răsunet, 
nu eu voia aduce guvernuiui învinu
irea de a fi resp-ns condiținila de tu
telă incompatibile cu noțiunea în
săși de stat independent pe care 
țara noastră ți-a câștigat^ în de. 
torsul veacului trecut (vii aplauze), 
cu atâta trudă și pr.n ată ea jertfe. 
Nimeni nu-și poate stăpâni un sent. 
ment de legitimă revolă, văzâtid că 
se încearcă, sub forma controlului fi
nanciar, revenirea la regmul de su
praveghere al marilor puteri proiec
toare, instituit de Convențiunea din 

' Paris dela 1858.
Delegații guvernului au pus insă 

problema modificării regimului de 
plată al datoriilor externe, care apa 
să cu o zdrobitoare greutate asupra 
budgetului nostru de sărăcie. Spre 
a obține Insă această ușurare indis
pensabilă, trebuie făcută dovada că 
■'au folosit până ia istovire mijloa
cele proprii de îndreptare a greută
ților financiare. Cum voițl să ajun
gem la acest rezultat, când minis
trul de finanțe, aie cărui intențiuni 
ataeni nu ia poate bănui, a trebuit

Se dă cuvântul d-lui GEOxGE 
3RAT1ANU, care adresează gu
vernului următoarea întrebare:

Ghrorțbe Britianu
să declare in ședința de deunăzi a 
acestei Adunări că nu s’au putut 
realiza economiile necesare ?

Este evident că agitațiile cari în
curajează defetismul fiscal sau cari 
sporesc îndoiala asupra stabilității 
monetare, nu contribuie să limpe
zească situația României din punct 
de vedere economic, financiar. Dar 
aceasta nu este singura cauză a 
greutăților ce ie întâmpină. Resta
bilirea încrederii distruse nu poate fi 
înfăptuită decât prin măsari hotă
râte de economie, de reorganizare 
fiscală, de sancțiuni, cari trebuie să 
procedeze și sa pregătească aranja
mentele ca străinătatea. (Aplauze 
pe băncile partidului națonal libe
ral). Ne trebuie la cârma țării un 
guvern unitar în convingeri și în 
metode, cu o autoritate deplina, cu 
atf reazem decât o solidaritate de 
parM prea șubredă, ca să-i ascun 
iă desbinările de fiecare clipă, pen 

tru a găsi leac sigur dificultăților 
în care ne sbatem și cari ne readuc 
la vremurije cele mai grele ale des- 
vo’tăXi României moderne.
' D. co!. NECULCEA (independent' 

cere d-lui ministru de interne să ia 
măsuri pentru reglementarea co
merțului ambulant din Canitală

Răspunzând d-lor George Cuza și 
M. Stelescu, asupra problemei canti
nelor, căminurilor și taxelor studen
țești, d. ministru spune i

Această problemă ne este scumpă 
nouă tuturor.

Intr’adevăr, populația studențeâs 
că devine din ce în ce mâi nume
roasă și trebue o politică susținută 
șl unitară o politică socială, pentru 
ajutorarea în mod efectiv și con
structiv a vieții studențești.

Studențimea — aceasta este cu
noscut — este bântuită de boii, in 
fața oricărui decan dela oricare fa
cultate, se perindă un întreg cor
tegiu de studenți bonlavl de plă
mâni și de a]te boli. Studențimea 
este lipsită de orice asistență socia
lă și de orice orientare academică. 
De aceea, s’a înființat la Universi
tatea din București, pentru întâia 
oară, un oficiu universitar care în
seamnă o politică socială concen
trată pentru ajutorarea acestor ne 
voi multiple și dureroase ale stu
denților.

Aceste măsuri au fost complectate 
prin crearea unei cooperative a stu
denților facultății de litere dela U- 
niversitatea din București, care re
prezintă o experiență minunată și 
care a reușit, și poate servi de mo
del, pentru organizarea cantinelor 
studențești în general.

TAXELE UNIVERSI
TARE

Chestiunea taxelor studențești a 
fost rezolvată într’un mod foarte 
simpatic de Senatul universitar Bu 
cureștj, în ședința din 4 Octombrie 
1932, datorită bunei și desăvârșitei 
înțelegeri a domnului Rector al a- 
cestei Universități înscrierea se face 
azi la Universitatea djn București 
într’mn mod provizoriu și fără taxe 
(aplauze unanime prelungite). Toa
te taxele s’au suspendat până la 
convocarea consiliului interuniver- 
«tar, când se va preciza în ce con
stau ele. Problema restanțelor cere 
agită și interesează foarte mult lu
mea studențească va fi rezolvată în 
sensul că restanțele vor fi reparti
zate pe un număr cât mai mare de 
ani.

In al treilea rând taxele vor fi 
reduse. Această reducere se va face 
negreșit peste câteva săptămâni, 
când va h convocat consiliul inter- 
un’versitar (aplauze unanime).

Taxele speciale se vor suprima. 
In specia] taxa de construcții, — a- 
șa de necesară de până acum, în 
multe privinți, _  date fiind împre
jurările v afi suspendată def nîtiv, 
și sunt suspendate până la întruni
rea consiliulni inter universitar. In 
privința taxelor de institute și labo
ratoare va decide același consiliu 
inter universitar alcătuit din repre
zentanții tuturor universităților, 
rectori și decani.
CAMINURI Șl CANTINE

In privința subvențiilor căminurt 
lor șl cantinelor studențești, ne vom 
face o datorie de onoare ca aceasta 
subvenție, oricât ar fl de redusă, da 
că se va reduce, in tot cazul să figu
reze în bugetul ministerului Instruc 
țiunii Publice. Am luat măsurile ne
cesare ca singurul cămin de stat, a- 
cela din str. Cantacuzino, să se re
pare, să se amenajeze; din budgetul 
săxao al ministerului Instrucțiunii 
s’a dat suma de 400 mii lei pentru 
aceste amenajări.

Chestiunea studențeasca, este o 
chestiune care trebue- privită nu nu

mai cu solicitudinea rece a ministru 
lui, ci șl cu inima caldă, cu afec
țiunea ptactică și cu simpatia actl 
vltății (aplauze unanime).
„Deficitele” teatru

lui NAȚIONAL
D. deputat Petre Dinu m'a Între

bat dacă știu că la teatrul Națio-

D. DIM. GUȘTI
nai din București s’a înregistrat un 
deficit de un milion, și că reperto
riul ar lăsa de dorit, Răspund: am 
vizitat cu deaipănuntul, inopinat, 
teatrul Național din București. îmi 
voi îngădui a face o mărturisire sin 
reră a impresiei primite cu prilejul 
acestei vizite: o excelentă adminis
trație, o desăvârșită ordine, o per
fectă curățenie, un repertoriu bun.

Iată situația Teatrului Național 
după raportul oficial al referendu- 
im înaltei Curți de Conturi domnul 
Bogdănescu, raport din 14 Septem
brie 1932:

,,Am verificat gestiunea Teatrului 
Național dela 1 Ianuarie până la 
30 Iunie 1932 și am constatat că În
casările din acest timp au fost: 
4 800.000 venituri proprii; subvenții 
13 milioane; total 17.800.000 lei.

Cheltuelile au fost in sumă de 
•6 milioane lei.

Din comparația cifrelor de mai 
sus, rezultă că gestiunea teatrului 
la 30 Iunie 1932 este excedentară CU 
1.800.000 lei.

Operațile sunt efectuate pe cale 
legală; materialele procurate sunt în 
registtate in inventar, care urmea
ză a fi verificat» in Decembrie 1932 
când se vor stabili și operațile fă
cute pe întregul an.

Privitor Ia acest excedent de 
1.800.000 lei se poate spune că a- 
cesta propriu tis nu este excedent, 
ci este acoperirea unul deficit dela 
Încasările serale. Ei bine, domnilor, 
dacă este așa desigur că aceasta do
vedește o bună gospodărie.

Directorul general al Teatrului Na 
țjonal, pentru echilibrarea bugetului 
a luat măsura să facă economii co
respunzătoare ri anume:

Dela personalul artistic s’a redus 
din saiarile mari, 20 Ia sută_ cam
aceiași lucru ca șl la stat, — iar 
la salariile mici 15 la sută; s’au fă
cut reduceri la personalul technlc, 
la personalul administrativ, la je
toane de prezență; la lumină și la 
încălzit 700.000; la gratificași 88 

mii; la cheltueli diverse. In felul 
acesta s’a echilibrat bugetul și, evi
dent, dacă nu putem constata un 
excedent la încasări .constatăm în
să un excedent la bugetul total.

S’a făeut insă mal mult. S’au 
făcut reparațiunt Directorul a în
locuit laotal&țîile «Nettțce, ctaM au

1 

•<1

Daci voiti ca automobilul ova.

D. PAVEL PAVEL (maj.). întreru*

un jur hi niiiu
Se vinde la depozitele Societăței

„DISTRIBUȚIA PETROLULUI“ oin tară
PREȚURILE AFIȘATE LA FIECARE DEPOU

Vtnzarea cu amănuntul la BUCUREȘTI
DEPOZITE:

Calea Grivtțsl No. 386
Șos. F.lantropia, lingă Cartierul C. F. R, 
Str. Vasile Boerescu No, 5
Str. Scaune colț B-dul Lomnlțel 
Calea Văcărești No. 166
Str. Jovlța No. 5 (Gara Dealul Spirei) 
B-dul Ferdinand 1 No. 103
Str. Vaselor No. 25

STAȚIUNI:
Vama Poștei Mibat Vodă 
Stt Gbeorgbe 
Parcul Garol 
șos, Bonaparte (Colț Dorobanț 
Foișorul fie Foc
Calea Dudești (colț Tralan) 
Lemaître (Podul Lănărlei) 
Hipodrom (Bănoasa)
Atelierului (Piațeta Calea GrlTlțe!) 
Serbau Vodă (Colț Olimpulul) 
Bănoasa (Aeroport)

,11 funcționeze perfect UlTREBUlNTATi 
RUfiMI BEHZiNA ALBA ARTIDETDHARTA „DISTRIBUȚIA*

F UDEI „OS1N*  
In bidoane plumbuite

costat 1.172.000 lei. S’a construit un 
etaj pentru pictura necesară regiei 
Teatrului, care a costat 1.4894)004 
plătiți din fondul Teatrului.

In afară de aceasta s’au făcut in 
total reparațiunl pentru 4.176.000 
lei.

in privința repertoriului, ce am 
constatat?

Am constatat că în decursul sta
giunii 1931 s’au jucat zece premiere 
originale și patru străine. Aproape 
50 la sută din spectacole au test 
piese românești. Ceeace interesea
ză, este repertoriul permanent.

S’au admis in repertoriu perma
nent indispensabile lucrări originale 
românești. Din repertoriul străin: 
din Corneille, Moliere, Racine, Schil- 
ler, Shackespeare, Sofocle, Suder- 
mann, Victor Hugo, Alexandre Du- 
mas-fils.

Privitoare la Teatrul Național din 
Cernăuți și din Craiova, nu cunosc 
încă rezultatele anchetelor făcute a- 
colo și ordonate de minister.

SITUAȚIA operei 
ROMANE

Domnul deputat Rie Lazăr mi-a 
făcut o întrebare» pe care a transfor
mat-o în interpelare, privitoare la O- 
pera Română din București. Voi in
terveni ca să se pună Ia dispoziția 
d-lui deputat tot materialul de care 
are nevoie și voi răspunde atunci, 
când d-sa își va desvolta interpela
rea

D. deputat Cantacuzino a adresat 
o foarte frumoasă comunicare, pri
vitoare la starea deplorabilă, tn care 
se găsește Muzeul Național etnogra
fic dela șosea. Interesul pentru reor
ganizarea tuturor Muzeelor și pentru 
desăvârșirea localului neisprăvit de 
20 de ani, va rămâne în totdeauna 
mare și vie pentru oricare om ade
vărat de cultură.

D. deputat Gh. Popescu a comuni
cat că s’ar fi mărit salariile unora 
din funcționarii bis,ericeșt. altora 
micșorându-li-se. Trebue observat că 
Sunt două categorii de preoți: preot 
cu parohii și preot fără parohii. Preo 
ții din învățământ, ca și preoții din 
administrație, trebuie fără îndoială 
avuți în vedere la salarizare. Evi
dent că va fi însă necesară o revi
zuire mare de făcut în privința preo
ților, caii ocupă funcțiuni adminis
trative, dar cari beneficiază și de un 
salariu privilegiat și totuș au și o 
parohie. Sunt de aceștia foarte mulți.

D. deputat Pelivan m’a întrebat 
ce gândește ministerul în ceiace pri
vește comemorarea genialului Haș- 
deu. La aceasta răspund: ,,Ministe
rul va organiza în cursul lunei Oc
tombrie trei serbări comemorative în 
memoria lui Alexandru Cel Bun. a 
lui Hașdeu și Grigorescu. La acestea 
vor participa școlile din toată țara. 
Programul acestor serbări va fi pu
blicat zilele acestea.
„AFACEREA’’ GAMBERT

D. deputat Hudiță a cerut lămu
riri asupra acordului încheiat de d. 
Iorga ou librăria Gambert dela Pa
ria*  în vederea cumpărării unor părți, 
îmi permit să dan lectură referatu
lui care mi s’a făcut de d. Ștefănescu. 
director general al contabilității, care 
împreună cu d. director general al 
contenciosului, au fost în mod spe
cial trimis la Paris pentru studierea 
acestui acord:

Iu luna Mai, subsemnatul* —adică 
directorul general al contabilității— 
împreună ou d. director general al 
contenciosului» a fost în mod spe
rie pentru a căuta o formulă în bana 
căreia să poată fi ajutat d. Gambert 
librar și editor de acolo. Pentru a. 
ceasta se fixase două milioane lei. 
un milion dela ministerul de exterao 
și un milion dela direcțiunea presei. 
După oum știți» români nu puteau 
cumpăra acțiuni dela societatea ano
nimă Gambert. Am ajuns deci la con 
oluziunea că Gambert nu putea fi a- 
jutat decât cumpărându-i-se cărți 
cari urmau să fie distribuite Univer
sităților în țară. Alegerea cărților o 
făcea d. profesor N. Iorga. din cata
loagele trimise de Casa Gambert, iar 
cumpărarea urma să se facă cu un 
rabat care varia între 40—50% din 
prețul cărților. Cum pentru a se face 
această cumpărare trebuia ca 
d-1 Gambart să ajungă la îațe- 
legeze cu tovarășii săi» ale căror ac
țiuni să le răscumpere, șl cum nu 
se putuse ajunge Ia înțelegere, am

primit dispoziția de a ne întoarce in 
țară.

La sosire, d. profesor N. Iorga, a 
dat dispoziție ca din suma aflată la 
Legație, un milion să fie retrimis in 
țară- iar celălalt să se puie la dis
poziția școalei româno dela Fonte- 
nap aux Roșea, pentru reparații ur
gente și cumpărare de cărți.

Față de această informație precisă, 
■ă-mi permiteți să fac două observa- 
ținnl. Sunt de acord cu d. deputat 
Hudiță oă d. Gambert eate o persoa
nă simpatică care ca român bănă
țean a adna bune servicii propagan
dei noastre la Paris; ar fi numai să 
oitez publicarea de către d-sa a mi
nunatei cărți a d-lui Boldux ,,La Bes- 
sarabie et Ies relations russo-rou- 
maines", apărută în 1927.

D. PETRE ANDREI, subsecretar de 
stat la instrucțiune, răspunde la u- 
nele afirmațiuni ale d-lui Hudiță.

Pr. P. CIUCUJNA (gogist) spune că 
dacă ar fi fost de față când s’a votat 
conversiunea, ar fi votat contra.

D. D. MAN (maj.) depune un pro- 
ect da lege din inițiativă parlamen
tară prin care absolvenții școalei de 
conductori tehnici din Cluj să nu 
mai fie refuzați de a fi înscriși în 
torpul tehnic. Adunarea admite ur- 

■ gența.
D. C. PECILA depune din iniția

tivă parlamentară un proect de lege 
referitor la înființarea și organizarea 
jurisdicției muncii. Adunarea admite 
urgența.

Intrându-se în ordinea de zi se vo
tează cu bile următoarele proecte:

Pentru modificarea legii concorda
tului,

Pentru modificarea legii privitoare 
la autorizarea fondului bisericesc să 
contracteze un împrumut.

Se proclamă deputat de Bacău 
prin decedarea Iui I. Vasiliu-Oituz, 
d. Gh. Urziceanu (cuzist).

LEGEA NAȚIONALI*  
TAȚII

Se începe discuția generală ia pro 
ectul de lége al riăționalității.

D. LANDAU (evreu) dă citire u- 
nei declarații in numele partidului 
său.

D. M. STELESCU (Garda de fier) 
arată că dacă se fac modificări Ia 
lege, acestea nu trebuesc făcute în 
detrimentul intereselor naționale.

pe.
D. STELESCU: D-ta nu ai drep-, 

tul să întrerupt Ai participat la uni 
meeting comunist.

In continuare d-sa examinează lc 
gea și spune că va vota „contra”, ’

D. GASPAR MUTH (german) a*  
naljzează dispozițlle cuprinse in pro1 
ect. Declară că toată acea comisie1 
instituită la ministerul justiției sa- 
reduce la o domnișoară AngelescuJ 
care rezolvă cererile de națîonalita^ 
te. ■ ■ . •<

D. M. POPOVICI: Sunt trei dlred, 
tori de minister șl un membru a| 
Consiliului Legislativ.

D. M. POPOVICI depune proec*:  
tul de lege pentru organizarea ca-' 
selor de . economie. ■,

D. WILLER (maghiar) cere ca 1^ 
gea să fie modificată în mod iun-' 
damental. ■ , .

D. ROSEMBERG (evreu) face oh
servațiile sale asupra unei juste a- 
plicări a legii.

D. M. POPOVICI: România , și-a 
respectat toate angajamentele lua-, 
te prin tratate. Dar Unirea nu s’a 
făcut prin tratate, d a lsvorât dini 
voința unanimă a provinciilor. Ana
lizează dispozițiile profetului d«. fa
ță, arătând că ele constttuesc repa
rarea unei nedreptăți.

Proectui luându-se în considera
ție, se începe discuția pe articole. I

Se naște un violent incident lntr< 
d-nii: M. Weissman, M. Stelescu șf 
Prellpcianu.

D. PRELIPCEANU, răspunde d-lu| 
Weissman, în chestie personală.

Se iau în considerație următoa
rele proecte:

1) pentru modificarea unor dispo
ziții din legea de organizare jude-1 
cătoresacă. -!

2) Proectui pentru desvoltarea re
țelei de radio difuziune. ■'

3) proectui pentru modificarea 
art. 14 din legea Casei Muncii C.' 
F. R.

4) Proectui pentru modificarea 
unor articole din legea cărăușiei pu 
blice.

5) Proectui pentru reducerea im
pozitelor, amendat la Senat.

Ședința se ridică la ora 9 seara. 
Viitoarea ședință Luni 10 Oct. ]ft 
ora 4 d. a.

Senaitul
Dați-mi yoe să vă prezint ne domnul Bohoțiell..

Conversiunea, convârtirea sau con- 
vârteala, denumirea variază dela par
tid la partid. Ea însă e aceiași, cum o 
știm una ți nedespărțită, ciupită la 
Cameră, și adusă la Senat ca la un 
biurou de înregistrare. Pură formali
tate.

Prelații sunt la locurile lor, ca în 
calendar, cu d. luliu Maniu între ei, 
care convorbește cu Patriarhul Miron 
Cristea, fost Regent, fost în vitrină 
la Julietta ți fost oracol politic.

Gluma ți spiritul le reprezintă d. 
Bohoțiel. Dați-mi voe să vă prezint pe 
d. Bohoțiel, o burtă înfloritoare care 
poartă deasupra un cap bărbierit în 
întregime. Din față capul seamănă 
cu o cană de bere cu capac, din pro
fil aduce cu o chibritelniță. Cum 
spun, d. Bohoțiel (un nume să te 
lingi pe buze!) reprezintă o inteligen
ță fabuloasă. C’est un cher gurçon! 
Șarmant cum l-am zugrăvit, domnia- 
sa aduce tn sprijinul conversiunii ar
gumente ca :

— Foarche bignel
_  D’apăi că cum să ke asaniezi?...
— Da, da... Ke-i hi mirând, da tre- 

bă, trebă musai să ne asanăm, că de 
nu, murim!

Ceilalți oratori, sunt ți ei destul de 
fotogenici. D. Orleanu, vechi u libe
ral, face socoteli de miliarde, se cear
tă, vociferează, nu se-aude, ceeace dă 
prilej d-lut Vnglasdinfund să-ți facă 
exercițiul oratoric cu un bine intonat:

— S’auzim!
D. Bohoțiel e pentru dictatură. 

Vrea un Vlad Țepeț, nu-l găsește, șid 
strigă ea un ventrilog mezzo voce, 
apoi se ascunde fub bancă, de frică 
să nu 1 se dea cuvântul.

In schimb cuvântul se dă d-lui Ti- 
mu, care declară solemn, convins, cu 
o lacrimă;

— Noi suntem marinarii țării, dont-l 
nule!.... Eu ca un marinar (îi cad o- 
chelarii) mă simt (îi cad pantalonii), 
un soldat devotat al partidului '■ (ti 
cad privirile înspre banca unde a stat 
d. Mantu), ți mă rog (îi cad lacrimi
le) de o barcă de saloare: (îi cade cu 
tronc) Conversiunea, carevasăzică, pe 
care o supțtne...

Prin bănci o forfoteală care trădea
ză complot și hemoroizi. Nimeni nu 
stă locului. Sunt și numeroși depu-' 
tați, încrucișați cu senatorii într’un' 
coktail parlamentar de rece cordial 
amestec. D. Pompiliu lonițescu afi
șează un obraz verde ca fierea, șt 
niște cârlionți certați cu toți frizerii 
din București. E ți d. Niculcea, anti
semit fără guler, numai eu cămașa 
încheiată la gât cu un buton. Falni
cele sale bucle se desfac ca la niște 
vehemente apostrofe retorice, așa, pș 
degeaba. In fond, nu zice nimic!

Peste toți ninge o lumină cenușiu» 
gălbue, de cavou

— S’auzim! S’auzim!
E tot domnit Bohoțiel. Pe onoarea 

mea el e!
După d. Orleanu, liberal dela Ga

lați vorbește d. Onose, tot liberal ți 
tot dela Galați. Zice bine și ăsta. Nu
mai d. Jean Th. Florescu moi înve
selește incinta, împodobiridu-și dis
cursul cu fermecătoare atitudini eroi
ce de gobelin. Discursul său, gen „cu 
fața Ia public” n’a plăcut d-lui Bo
hoțiel. Tot limbut, tot genial, mento
rul zilei de azi, întrerupea discret;

Continuare. în pag. FII-4
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Annncicrile se primesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon 375|2S

CUMPĂR case, apă, canal, ofer 
până la 200.000 lei. ScriU ziar 
sub „Dinescu”.__________________
VANZARE casă 2 apartamente, bae 
parchet, singur curte 400 m. p., 212 
clădire, Julieta Antonescu 5, VI- 
ting 8—10, 4—6. 29888
CASA DE BANI străină vând 3000 
Biroul Royal, Brezoianu 24.

2-29908

GARSONIERA, bae, calorifer, tel'2' 
fon, eventual pensiune, intrare se
parată, Pasteur 61. 5-29895

DOMNIȘOARA străină caută loc 
de menajeră la persoană singură, 
ziar „Iolanda“. 29871

ANGAJEM bucătăreasă la toate fă
ră bărbat, condicuță, Viitorului 176. 
Tănăsescu. 29925

GUTE Scheiderin Umaenderungen 
Kleider und Wasche empfielt sich 
in und auser Haus sehr billig, Colo
nel Pjesolanu 79. 29983

CAUT centru serviciu menaj jumă
tate zi. Madam Popp, Chindiei 10.

29954 
ÎNVĂȚĂTOR, se 'caută pentru si> 
plinire. Adresați: Dogaru, Băile 
Molnaș Treiscaune. 2-29800

CUMPĂR cazan aburi vertical 20 
m. p. suprafața, încălzire tubular 
sau buler, ziar „Cazan". 29914
FARURI de Pakard, două bucăți 
noi, vând Rădulescu, Călușei 15.

2-29923

DOUA domnișoare transilvănene 
căutăm de lucru, cunoaștem și me
najul numai la case bune, vorbim 
și ungurește. Sti\ Abrud 26 (cismă- 
ne). 29872
’®———®——«A— 
| [FOST procurist birou interna- g 
] [țional expedție, caut orice ser- £
< i viciu în birou a se adresa laa 
! [ ziar „Proc“. 29800<K

CAUT practicanți interni la tâmplâ- 
rie prefer băeți din provincie buni și 
ascultători. N. Mateescu, str. Lucaci 

28700

DIN cauza plecărei vând diferite 
mobile, Calea Griviței 26. 2-29961
AGENȚIA SCHULDER Karageorge- 
vlci 2, vinde plin centru comercial 
magazine, apartamente, venit 625 
mii, ultimul 3.400.000.
AVANTAGIOS vând 2 parcele teren 
Bucureștii Noi aproape tramvai: 
Informațiuni Răspântiilor 37.
CUMPĂR bae complectă ocazional 
dr. Popescu Rahovei 55 etaj I.

29933

CAUT prăvălie cu bordage po
trivit franzelărie, zarzavaturi, adre
sa str. Abrud 108, Lacios. 2-29959
—»••«»••••••••••••••CCC
v PIVNIȚA, specială, uscată, mare® 
g depozit vinuri sau altă desti-2 
Î nație, prăvălie desfacere, pozl-® 

ție comercială (bariera Moșilor! 
colț), Moșilor 327 sau asociație.J

5-30000®
•®®®®W®®®®—
TANAR serios caută cameră cu pen 
siune, liniște, curățenie, masă bună, 
bae. La ziar sub ,,4500 B". 4-29935
CAUT cameră și bucătărie, oferte 
ziar sub Arad.
ȘTIRBEI VODĂ 154 parter în curte
4 camere dependințe, electrică, de 
închiriat.
MAMULARI 13 etaj 4 camere depen 
dinte electrică de închiriat.
CAUT colegă de cameră, studentă 
sau funcționară. A se adresa la ziar 
sub „Z., Z.“. 2-29800

ÎNCHIRIEZ foarte convenabil vilă 
singur curte, 4 camere, salonaș, 
holl, vestiar, bae complectă, toate 
dependințele, str. Dr. Mirlnescu 24. 
(Elefterle). Informațiuni la No.18, 
Mețianu. 2-29921
60.000 frumos apartament modern 
Bd. Independenței (Facult. Med.) 
25, trei camere, baie dependințe, 
eventual garaj. 2-29917
DEALUL Mitropoliei, Enăchiță VăZ 
cărescu 22, apartamente moderne : 
3, 4, camere, hojl, baie etc., chi
rie 60.000—100.000, telef. 309-44.

fcCeu ciiaâ/rLtiLp
I

ATELIERUL de Blănărie Mișu et 
Ștefan din str. Oituz 4 parter. Exe
cută orice fel de lucrări fine cu 
prețuri convenabile. 28315

CUMPĂR cărți ocazie, Franceze, 
Germane, Române. Scriți Mușoiu, 
Palatul Nifon, Doamnei 1. 3-29934

VÂND câine lup veritabil 6 luni dr.
Fopescu Rahovei 55 etaj I.

29933

; ®—®®®®®®®®s®®—®®«®®®®w 
MECANIC monteur caută loc ca fo- 
par sau portar, căsătorit fără copii, 
cu acte în regulă. Adresați strada 
Alba lulia No. 27. Cartierul Leme- 
tru. Monteur Anton Schorli. 29889 
PERECHE oameni căutăm serviciu, 
Femeia bucătăreasă, omul Rundaș.

28814
ÎANARA cultă caută imediat servi
ciu încredere, secretară, institutoare, 
jnenajeră ,.Distinsă“. 29920

MOBILE ultra moderne prețuri ex
trem de reduse. Marele magazin ge 
neral, Moșilor 1. 10-29800
CUMPĂR imobil, cartier centră^ 
două camere, antreu, bucătărie și 
instalație. Ziar Florescu. 2-299'18 
SOBE moderne, teracotă, faianță, 
toate culorile, vinde cei mai eftin 
Fabricile Steriade, Bozianu 7 și Va- 
sile Lascar 146, telefon 351—98.

5-29994

CROITOREASA străină prezentabi
lă distinsă 26 ani, perfect gospodi
nă, conduce menajul persoană bine 
situată, poate avea copii, Lia, Gene
ral Budișteanu 7 .fund. 29995
DOAMNA văduvă 35 ani Bucovi- 
peancă, gospodină perfectă, cunos
când mai multe limbi dorește me
najeră la Domn sau Doamnă poate 
avea și copil, merg și provincie. 
D-na Ionescu str. Dr. Varnalie 11.

29926
INFIRMIERA caut, îngrijesc per- 
joană suferindă, cunosc masajul, e- 
ventual persoană singură, conduc 
menaj, șos. Mihai Bravu 200.

29982

VÂND convenabil casă nouă 
două apartamente, apă, canal, 
tricitate, teracotă. Str. G-ral 
Poetaș 16, Cartierul Pake.

două 
elec- 
Stan 

29999

noncuMi
CulOuEl 

^nchüioti casele 
dMun anunț & 
laMICA PUbLIGTATE

ATENȚIUNE 1 Corespondența iran 
peză, germană și română se rezolvă 
prompt și eftin la Biroul de Copiat 
Acte, Calea Rahovei 30 (5 lei origi
nalul, copia gratis). 28817
P-RA, prezentabilă germană tână
ră, familie bună, caut ioc persoană 
singură ca menajeră, persoană de 
încredere Mia (Miya) Bateriilor 9 
bis. 3-28000
CAUT loc pentru conducerea unei 
gospodării la 1—2 persoane. Adre- 
șa 13 Septembrie No. 92. 29899
FUNCȚIONARA dactilografă,
(ect franceza, germana,-româna, po 
jena, contabilitatea caută orice post 
Pretențiuni modeste, ziar ,,N. 24“.

28900
>>•

ctiflOu»

'aindunanurfMcuwA
UMKA PUBLICITATE

MENAJERA perfectă germană cau
tă post persoană singură, Marga
reta, Plevnei 60. 29878
ERNSTE frâu guten Zeugniss sucht 
zu Säugling Provinz. Griviței 15, 
Ușa 4-a. 29825
TRANSILVANEANCA caut post ju- 
xnătate zi, sau toată biua, merg sea
ra acasă, ori portăriță 1000 lunar,, 
fără masă, cu odaie ori la curățit de 
birană. Adresați Margaretă Cele 
Trei Crișuri, Regală 18.
20.000 lei oferă licențiat în schim- 
bul procurării serviciu stabil. La 
?iar „Stabil“. 29938

TANAR fost comerciant pe cont pro
priu mulți am dorește a ocupa post 
onorabil și sigur, am garanție 100 
mii numerar. Ziar ,,S’’. 28648

BAIAT 17 ani cinstit robust dela 
fără caut orice serviciu. Alexandru, 
pul. Tache Ionescu No. 44.

'ABSOLVENT, comerț superior, per
fect comptabiiitatea, matematicile 
și franceză. Practica făcută 
post. La ziar sub „T. 14“.

.Caut
29810

ȘEF morar specialist caută post 
moară automată cunosc orice fel de 
moară. Ziar „Bănățean". 29805

VOIAJOR energic, lucrând în colo
niale, bine 
gat, caută 
Maier, str.
rești,6.

introdus în vechiul re- 
reprezentanțe serioase, 

Elena Doamna 67, Bucu 
299 73

CAUT femee curata pentru creșterea 
unui copil de 3 luni acasă, m cartie
rul Șei'ban Vodă. B-dul Mărășeștl 
No. 32. 2020
PERSOANA 20 ani cu copii mic 
caut loc fată in casă, sunt linge- 
reasă, fără leafă în schimb întreți
nerea. Ziar „2 P.“. 29930
O DOAMNA se caută pentru con
ducerea unei garderobe mare, cu 
garanție 15—00.002. Informații o- 
rele 5—6 d. a. Sf. Ionică 6 etaj I, 
dreapta. 29944
PKAC11CĂNT iTTîu
pentru agentură și birou, 
formată, salar începător.
numai oferte detaliate cu
Ziar sub „Hârtie"

prezentabil 
clientela 
Adresați 

referințe, 
29924

,,DECAUVILLE" de vânzare 16 vago 
nete a jumătate metru cub 260 
metri linie tip 7, ecartament 50 cm. 
și un macaz, toate în perfectă sta
re, preț de ocazie. Inginer Ionescu, 
Miron Costin 5. S 28813
VÂND convenabil casă 360 m. p. 
grădină, curte serviciu. Porumbaru 
49. 28807
SEIDNPINCI vând eftin numai iu- 
bitor de animale 1—4. Mareșal Ba- 
doglio 10 (fund). 29979
SAXOFON alto nou rămas gaj 
vând eftin, adresați portar Doro
banților 86. 29981

$««««««*®®®®®®®®®®®®®«ib®®<

TABLOURI
j! Splendide de Pictori cunoscuți [ 
i [ cu reputație. Mare reducere de < i 
< > prețuri. Sursa cea mal eftlnă 
! [ mai convenabil ca ori-v.nde, co- 
[ [ lecție mare, peste 1OOO tablouri,
• • vizitați spre convingere. Maeștrii 
j [ Ressu, Ster adi, Strâmbu, Isachie, 
i i Bednarik. Bâlțatu, Enea, Crețu- 
'»lescu Neyiis, Mogoș, Comescu «te. 
! [ etc. etc.
; i Vizibil zilnic între 2—4. Dumi- 
«' nica și sărbători toată ziua.
s * VurtuvAlA 3

I
I

i [ Strada Turturele 3 ,,
i» (prin Labirint) < >
« [ Tramvaiul 16 (Stația Tabac«) ] j 
i »•••••••••«A®®®®®®®®®®®®« i

PALTON perfectă stare vând 1000; 
frac 1.500, Banu Mărăcine, 16.

29960
VÂND caroserii de Ford noi, închi
se, originale, ieftine, Făinari 27.

28806
LEMNE uscate 700 lei mia tăiate, 
transportate, vinde str. Vaselor 29 
prin Morilor, telefon 236-19. 28808
VÂND sufragerie, mobilă club, str. 
11 Iunie 75 etaj III ușa mijloc.

2-28801
VÂND imobil Văcărești 49 colț, cen
tru comercial, 5 apartamente, 2 pră 
vălii, confort, fund construcție 
nouă. Adresați telefon 315-34. 29998
TABLOURI pictori consacrați, co
lecție mare vinde extrem de eftin 
vechi colecționar, Rovine 5 prin 
Căuzași. 28822
DORMITOR, sufragerie ultramo
dern, lămpi pendulă tablouri vând 
urgent, str. Rovine 5 prin Cauzași.

28822

CUMFAR bae complectă și poartă 
de fier ocazional. Doctor Gh. Po
pescu, Rahovei 55. 29988
VÂND urgent teren în Parcul Do
meniilor 435 sau 600 m. p. „Ionescu“ 
aviator Crețu Petre 34. 3-29992
MARE ocazie imobil nou zid, com
pus din două camere, antreu, ves
tibul, bucătărie, pimniță cu tout-ă- 
legout, libere Sf. Dumitru înlesniri 
plată, aproape tramvai 12_ 20, str.
Teofii Mihalovici 35. (B-dul Piep
tănari Belu). 29985

CUMPĂR aur, briliante, platină, 
danturi, diamante, cele mai bune 
prețuri. Bijuteria Majestlc, Acade
miei 15. 28824

LOCAL de frizerie, vad vechi se în
chiriază cu preț convenabil Polonă 
No. 86. 3-29877
COVOARE persiane de vânzare o- 
cazional cauza plecărei, Săgeței 1. 
Etaj H. 29896
VÂND cățea mopsă doi ani culoare 
tigră. Aurel Vlalcu 137. 2-29810
VÂND convenabil casă 360 m. p. 
grădină, curte serviciu. Porumbaru 
49. 29848
VÂND teren suprafață 1800 m. p. 
str. Smeuri 20 Pitești, Vasile Arganim 
Piatra Olt. 5-28700
CUMPĂR teren Parcul Domeniilor, 
indicați suprafața și prețul, la ziar 
sub G. E. 28793
SUFRAGERIE dormitor ultramo
dern, lămpi, tablouri diverse având 
urgent. Rovine 5 prin Căuzași.

29855
TABLOURI pictori cunoscuți co
lecție mare prețuri extrem eftin 
vinde vechi colecționar. RoRvine 5 
prin Căuzași. 29856

DE VANZARE camion bun pentru 
transport fructe, zarzavaturi, strada 
Porumbaru No. 34. 5-28700
LOCAL de fabrică 4 săli 8/18 m. 
clădire nouă de vânzare sau de în
chiriat, Moisescu, Cămăși. Victoriei 
26. 2-29800
PREDAU edecuri de cârciumă cu 
brevet în regulă în conri(iuni foarte 
avantajoase. A se adresa d-lui C. Bă- 
nuță în str. A. No. 30 (prin Colentina) 
Tramvai și mașina No. 12. 19234
PARCUL RAHOVEI de vânzare loc. 
400 metri, htimea 14 si lungimea 28 
metri, lângă Bulevard, prima stradă. 
Adresa : Constantin Constantinescu, 
str Flena Cuza No. 125. 13245

CHIftlAfl
CvfOltl 

gâsat cari confaAMi 
QÂna, un (wuncluJtlOcwtä 
ca MICA PUBLICITATP

CAMERA frumos mobilată, intrare 
absolut separată, închiriez unui 
domn, Carol 9 (Poșta). Adresați 
Portar. 28810
CAMERA goală, electrică, parchet, 
torcaotă, închiriez str. Atena 1. 
(Piața Amzei). 28812
•®®®®®®»®®®®®®®®®®®®®®®®» 
Î SPLENDID APARTAMENT în®

vilă nouă, parter: holl 4/8 treiS 
camere, dependințe, bae instala® 

g tă, faianță, boiler, calorifer,! 
£ parchet, terasă, garaj, curte,*  
! 70.000. Parcul Principele Carol! 
t Tetrat 8. 29997X
®»®®®®—®®®®®®®®®®®®®®®®®

DAMEN Konfectionsfachman in der 
Damenkleiderbranche sucht Stelle. 
Angebote unter ,,Tschechoslovake” 
an die Agenda Carol Schulder: Ca
rada 2. 28824

DE ÎNCHIRIAT în condițiuni avan
tajoase apartament modern cu tot 
confortul, 5 camere de stăpân și 
toate dependințele necesare. Vizita
rea 10_ 12 și 3—6 strada Ceres No.
13 prțn Isvor. 29989
TANAR străin caută cameră spa- 
țioasă luxos mobilată, strict separ at 
acces bae sau alăturat, prefer calo
rifer, telefon. Intre centru și Par
cul Bonaparte. Adresați prețul, la 
ziar sub „Inspector“. 29962
PARTER închiriez, apartament 2—3 
camere mari, bucătărie, bae, pivni
ță, electrică, teracotă, curte, Bucur 
No. 5. 29980
ÎNCHIRIEZ avantaglos etajulI una 
cameră mobilată, electrică, bale, 
pensiune prima de familie Pictor 
Romano 8 (Mântuleasa) Zickel.

28802
APARTAMENT, 4 camere, vestibul, 
baie, bucătărie, camere servitori, 
etc. închiriez Vasi]e Lascar 42 colț. 
Adresați alături la farmacie.

2-29986
OFER cameră mobilată pensiune, 

Intrare separată. 
2-28804

două persoane, 
Toamnei 134.

* 1J?eu'CUvâ/rifa£
UMBRELE negre de damă, poplină 
fină, pontine culori șj mânere ro
tunde cu pontai, lei 160 bucata. Um 
brele impermeabile revolver șaten, 
bărbătești, lei 170 bucata. Ungar, ie’ 
Șelari. 28360

MAȘINI de bucă-' 
tărie, solide, efti- 
ne, garantate, so
be belgiene, găsiți 
numai la fabrica 
Kaukas, Calea 
- acărești 108, Bu- 
rești.

PENSIUNI 
f leu cuvântul

CĂMINUL studentelor „Cuvioasa 
Faraschiva“ str. Plăcere! 3t statuia 
Rosetti, oferă pensiune complectă 
Cu preț modest. 5-29800

și MEDITAȚII 
I leu cuvântul

TIMPUL ESTE BANI! Nu-J pierdeți 
zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXIS
TENȚA! Numai în patru săptămâni 
absolut orice persoană indiferent 
vârsta sau cultura poate învăța 
„Stenodactilografia”, corespondența 
comercială și lucrările de birou, ob
ținând certificate de absolvire 
,,Școala Centrală”. Biserica Enei 10. 
înscrieri zilnic. Cereți astăzi pros
pecte. 28389

AVANTAJOS vând casă 150.000. Ște
fan Negulescu 49 sau Tudor ștefan 
52. 2-29817
DE VANZARE ocazie aparat tele
fon automat Tungsram. Washing
ton 41. Parcul Bonaparte. 29870

GARSONIERA, două camere, an
treu, marchiză, electrică, teracotă, 
lavabou. Lăzureanu 16 (Uranus).

29977

ABSOLVENT Politechnica, Matema
tici, meditează universitar, secun
dar, primar. Algasovschi Berzei 9.
STUDENT orfan caută meditație 
contra masă. La ziar sub T. S.

2-28000

AGENȚIA Schulder secția Imobile 
Karageorgevici 2 vinde imobile noi, 
ultramoderne: Bulevardul Pache 
cinci apartamente 210.000 venit, 
1.600.000; Parcul Filipescu patru a- 
partamente 1.500.000; cartier corner 
cial două magazine, trei apartamen 
te 625.000 venit, 3.400.000; Grivița 
două magazine, apartament 150.000 
venit, 1.250.000; Șerban Vodă trei 
apartamente, cinci garsoniere, calo
rifer, 320.000 venit, 2.500.000; Batiște 
șeapte odăi stăpân, calorifer, depen 
dințe, bun pentru medic, avocat.

28828
CUMPĂR casă 1—2 apartamente 
construcție nouă, cartier liniștit nu 
prea departe de centru. Adresați 
ziar ..Liniștit“. 29860

fXeu. au/âniuL^
< *••••••••••••• •••••••••o
< i AVANTAJOS, închiriez cartier! [ 
] [ liniștit, apartament 4 camere,! [
< > baie și dependințe. A se adresa« •
! [ str. Mihaiț Cornea 24. [ *
• ’ i >••••••»•••••»»»»»»O»——
APARTAMENT nou. Patru camere 
pe hali mare, vestibul, baie, depen
dințe, parchet, faianță, teracotă. 
Confort modern. Enăchiță Văcăres- 
cu 17. bis (lângă Camera Deputați- 
lor). 29932
CONFORT închiriez cameră și bu
cătărie nemobilate, libere, Maltopol 
18, (Buzești). 4-29912

CAUT cameră, antreu, bucătărie, e- 
lectrică, separată, poate fi mansar
dă. Indicați prețul, Gheorghiu, Ro
ma 41. 4-29907

!••••••••••••••••••••••••APARTAMENT centrai modem,« 
3 camere, holl, bale, depen- * 
dințe, calorifer de închiriat. E-J 
roului 4 prin Sf. .Constantine 
(Clșmigiu). 28732 2

CAUT pentru Sf. Dumitru una ca- 
meră goală în casă modernă. Ofer 
până la una mie lei. Adresa jurnal 
sub „Avocată“. 3-29800

ADMIRABILE apartamente, 7_ 2
camere, centru, confort, închiriez 
convenabil. Prăvălie, poziție, vad ve 
chiu, pimniță minunată și locuință 
închiriez eftin pentru băcănie și bo 
degă. Grădină de zarzavat, poziție 
pământ, apă minunate, în 
rești, arendez eftin. Virgiliu 
rinescu.

Bucu- 
23 Ma- 
3-29950

APARTAMENT, teracotă, parchet, 
bae, închiriez convenabil Cameliei 
33. 2-29969
APARTAMENT două camere antret, 
bucătărie goale sau mobilate închl 
riez Plevnei 202. 3-20390
CAUT cameră curat mobilată, elec
trică, teracotă pentru domn singur 
liniștit. Eventual pensiune. Detailat 
la ziar 80“, 28809

PATRU camere, holl, bucătărie, bae 
instalată, parchete, teracote, închi
riez 45.000 Ismajl 52. 28803
DE ÎNCHIRIAT strada Buzești 95 
Garsonieră compusă din Birou, dor
mitor, vestibul, bale instalată și ca
meră de serviciu, pivniță pentru 
lemne cu prețul de 36.000 lei anual. 
Garaj cu cameră pentru șofeur, pre 
țul 1200 lei lunar. Adresați Inginer 
Ionescu, Miron Costjn 5. 28813

CENTRU, Sălciilor 27, cameră mo- 
bjlată modest, apartamente Calea 
Victoriei. 28321
MOBILATĂ cameră, cuvetă, liniște, 
eventual pensiune, una, două per
soane condiție. Toamnei 59.

28825
CAUT cameră goală mică, subsol 
sau mansardă, adresați ziar „Tâ
năr". 2-29372
ATELIER mecanic cu electrică și 
curte mare. 13 Septembrie No. 93.

3-28717

ÎNCHIRIEZ, apartament tarei came
re, parchet, teracote, electrică, baie, 
Schitu Darvari 5 (Icoanei). 29987 
CAMERA mobilată 2000 lunar cu 
pensiune. Precupeții Vechi No. 43.

2-29984
ÎNCHIRIEZ apartament modern, 
trei camere mari, bae, bucătărie, de 
pendințe. Prețul 62.000. Strada Tran 
silvania 11 (lângă squarul Luiggi 
Cazavilan),_________________ 28816
ÎNCHIRIEZ două camereTantreul 
bucătărie, pimniță, electrică, tera
cote, apă, curte singură, Hagi Ghiță 
100 Filantropia. 2-28805
DE ÎNCHIRIAT apartamente în 
casă modernă, bae, calorifer, ascen
sor. Grivița 46. 28811

ATENȚIUNE | Contracte de Închi
rieri (5 lei originalul, copia gratis) 
se execută la biroul de copiat acte, 
Calea Rahovei 30. 28817
COMETA 11, Piața Romană, de ln- 
chiriat apartament moaern, vesti
bul, hol, trei camere, bae, depen
dința______________________ 28818
80.000 parter mare singur curte 
Toamnei 52, 3000—4000 lunar, apar
tamente baie instalată Despot Vo
dă, 7. 28820

PROFESOARA predă conștiincios 
conversație: germana, franceza și 
polona foarte convenabil, eventual 
viu și la domiciliu. Adresați zîar. 
,,Astoria“. 28000

DIVERSE 
I leu cuvântul

WIRKEREIFACHMANN sucht Stelle 
als Rundstuhlmeister oder Betriebs
leiter. Angebote unter „Auslands
traxis” an die Annoncenbureau Ca
rol Schulder Carada 2. 28824

EVREU, tânăr 25 ani dorind trece 
Creștinism, caută sprijin. Ziar 
„Botez“., 29993
•••••••••••••••••••••••••

Î PLOȘNIȚELE și ouăle distrugi 
garantat Tișlăr, Labirint 116.Î

Telefon 364-02. 288231

PREDAU afacere în curs, Cafenea 
șansă câștig și reușită asigurat. A- 
dresați ziar „21“. 28826

1

7 . fOScu. Ciufăntiii

MARIAJURI mijlocesc conștiincios, i QPn<?a nmură oi inrnrih 
partide bogate, ^Maria" General llBod yiUdbd $1

1 ba.can.ce
ATENA, 8 (Rador). — Presa gre

cească salută cu multă simpatie e- 
chipele sportive ale României, Tur. 
ciei, Bulgariei și Iugoslaviei, sosite 
aci, pentru jocurile balcanice de a- 
tletism, cari încep mâine pe stadionul 
din Atena,

Ziarele scot in evidență folosul a. 
cestor întâlniri sportive cari contri. 
bue la progresul ideei de apropiere 
între popoarele balcanice,

ATENA, 8 (Rador). — Azi s’au în-' 
ceput concursurile balcanice de atle
tism.

La matchurile de tenis disputate 
azi, Grecia a bătut Bulgaria cu 7 la 
0. Echipa greacă, jucând cu echipa 
română, a învins echipa română cu
2 la i. Echipele Turciei și Iugosla
viei au realizat două matchuri la 0.

La simplu domni in matchul din
tre Bulgaria și Grecia, d. Balis (Gre
cia) a învins pe d. Surutzieff (Bulga
ria) cu 6—2, 6—1 și 6—0. Nicolaidis 
a învins pe Alekoff cu 6—0, 6—0 și 

6—0. La dublu domni, Staios și Xi- 
dis au bătut pe Suruțieff și Alekoff 
cu 6

Ipătescu 22 A. Etaj. Cartierul Mo
șilor, București. 6-29869
O—

I
MATkEAȚA, dispare întrebuin-! [ 
țând excelenta loțiune „PE-J [ 
TROL EGGER". Regenerează« t 
părul dându-i aspect lucios. ] [ 

c——icccc—••••••••••»•» 
DOAMNA 35 ani, simpatică, foarte 

bună gospodină, familie funcționar 
superior, 100.000 numerar, 200.000 
imobil, trusou și gospodărie complec 
tă, dorește căsătorie, cămin fericit, 
domn creștin situația făcută. Ziar 
„3 B". 29991
ORFANA cuminte, modestă, gospo
dină, roagă părintește pe domn să
rac sau bogat suflet bun pentru că
sătorie, li închin toată dragostea 
mea de orfană, scrisori serioase 
,,Orfană".. 28319
TANAR 27 ani, titrat, funcționar 
stat, doresc căsătorie, doamnă sau 
domnișoară, pretențiuni modeste. A 
se adresa ziar neanonim sub „Jul- 
îes". 29800
„GAZETA CĂSĂTORIILOR” reali
zează căsătorii, cunoștințe. Cerețl-o 
chioșcarilor. Mitropolitul Iosif 28.

2-28827

Accident de automobil
Automobilul nr. 11805 trecând cu 

maie viteză pe calea Hahovei, prin 
dreptul casei cu nr. 185 a lovit pe 
prccupețul Gh. Tofan, din Vâlca. Ră
nitul a fost dus la spitalul Brânco
venesc. Conducătorul mașinei a fost 
pus în urmărire.

Agresiuni
In urma unei certe violente Elena 

Pelrescu. lucrătoare la R. M. S-> do
miciliată în strada Mănăstirea Vâ- 
ratec 18, a fost lovită cu o cărămidă 
în cap de către concubinul ei Ion 
Pasăre. Victima a fost pansată Ia 
Salvare și internată apoi la spitalul 
Filantropia.

— Lucrătorul cismar Eugen Su- 
bunache, domiciliat în str. Ferentari 
166, din Serviciul fabricei „Norma**,  
din str. 11 Iunie, s’a luat la ceartă 
cu lucrătorul pantofar Leopold Mi- 
hail- domiciliat în str. Gh. Geor
gescu 17. Cearta degenerând în bâ- 
tae. Subunache a luat depe masă un 
cuțit de cismărie și năpustindu-se a- 
supra adversarului său i-a aplicat 
mai multe lovituri în abdomen. In 
stare disperată rănitul a fost trans
portat la spitalul Brâncovenesc. iar 
agresorul arestat.
Pățania unui copil neas

tâmpărat
Copilul Alexandru Niculae, în eta

te de 6 ani, din strada Alexandru La 
hovari 84, s’a agățat de remorca u- 
nui tramvai ce trecea pe strada Va
sile Lascar. In apropiere de stația Fă- 
gădău, copilul a sărit de pe tamponul 
vagonului spre a se agăța de un alt 
tramvai ce venea d>n partea opusă. 
Sărind greșit copilul a căzut cu capul 
pe linie rănindu-se grav.

Accidentul dela fabrica 
„Iuta”

Floarea Bărcu, de 27 ani, domicilia
tă în strada Ghema Dumitrescu 4, lu
crătoare la fabrica de țesătorie „Iuta’’ 
din strada Spătaru Preda, voind să 
curețe o mașină ce era în funcțiune 
și-a prins mâna dreaptă în roata din
țată a mașinei. Nefericita s’a ales cu 
brațul complect zdrobit O altă lu-

crătoare anume Safta Ursache, de 24 
ani, din strada Frații Făgărășeanu 38, 
martoră la accidentul colegei ei a 
căzut în nesimțire.

Atât victima cât și colega ei au 
fost transportate la spitalul Brânco- 
venesc.

Alt accident de muncă
Lucrătorul tipograf Jean Rădulescu 

de 26 ani, domiciliat în strada Isvor 
26, din serviciul tipografiei Dornea- 
nu, void să scoată de sub tipar un 
imprimat și-a prins mâna stângă în
tre cele două valțuri. In stare gravă 
rănitul a fost internat la spitalul 
Brâncovenesc.
Incendiul dela cinemato

graful „Rozîca’’
Aseară pe la ora 11 in urma u- 

nui șcurt circuit, un incendiu a iz
bucnit la cinematograful „Rozica" 
din șoseaua Giurgiului 3.

A ars o porțiune din cabina ope- 
ratorului șl câțiva metri dintr’un 
film. Pagubele sunt mici. Focul a 
fost stins de postul de pompieri 
„Radu-Vodă”.

Cârti șl Reviste
A apărut ..GAZETA MUNICIPA

LA" No. 39 ca un bogat sumar din 
care notăm :

De ce nu se curmă scandalul din 
Crucea de piatră. Demascarea profi
torilor prostituției din Capitală. D. 
Den». I. Dobrescu a demisionat. Con
flictul dintre primarul Capitalei și 
ministerul de interne. Alte dovezi de 
jaf la primăria de Albastru : cum a 
substituit Procopiu o mașină veche 
în locul uneia nouă.

Se scumpește pâinea în Capitală. 
Concesionarea transportului cu auto 
buzele Cum s’a răzbunat d. Ștefan 
Romsnescu. înfăptuirea târgului de 
vite dela Abator. Informațiuni, Știri, 
Fapte, Polemici. Lei 3 exemplarul 
la toate chioșcurile de ziare.

Asigurarea 
contra șomajului

FRIZERIE Hețene Regală 20 curte, 
coafat 30 coprinde bacșișul, Manicu- 
ră, tuns 20, ras .0, lucrători spe
ciali. 2-29975
CONIȚA, învățați sezonul acesta 
conducerea automobilului. Vă aș
teptăm ! Vizitați-ne ! Școala șoferi 
mecanici, Prefectura Poliției, Calea 
Victoriei 116. 3-29923
„ASIGURAREA ROMANEASCA". 
Nu prejudiciați asigur ații: piătiți-le 
drepturile fără întârziere. Ionescu.

29990

CASATORII 
I leu cuvântul

Eri dimineață a avut loc la minis
terul muncii o conferință pentru cer
cetarea proectului de lege referitor 
la asigurarea contra șomajului.

La conferință au participat d-nii 
D. R. Ioanițescu ministrul muncii, 
ing. St. Cunescu director general, 
Missir director al migrațiunilor și 
plasării, prof. Tănăsescu, Max Auș_ 
nit, Mezincescu, I. Mirescu și Gher. 
man, parlamentari, Cr Staicovici din 
partea Sfatului Negustoresc și ing. 
Orghidan și D. Mociomiță 
tând Camera de comerț și 
din București.

S’a examinat proectul și
rit ca discuțiile să continue într’o al
tă conferință Luni după amiază la 
Camera de comerț și industrie.

D. V. Pantazopol secretar general 
al ministerului muncii sănătății și o- 
crotirilor sociale a plecat aseară la 
Cernăuți pentru a inspecta instituții» 
le pendinte de acest departament.

O delegație de restauratori din Ca
pitală s’a prezentat eri dimineață 
d-lui ministru D. R. Ioanițescu cu 
un memoriu cerând intervenția mini
sterului pentru 
zite impuse pe

scăderea unor impo- 
nedrept.

a funcționarilor da

reprezen- 
industrie

s’a hotă-
D-na DOCTOR Mamoș, boli de fe
mei, tratamente, operațiuni. Consul 
tația 60 lei. Văcărești 64 etaj. 28079

O delegație 
bănci s’a 'prezentat eri d-hii ministru 
Ioanițescu, rugându.l 
pentru a nu se mai face 
țn massa funcționarilor.

să intervină 
concedieri

arobat ca, 
din Buctt-

Ministerul muncii a
Căminul moașelor rurale 
rești să poarte numele d-nei dr. Lu» 
creția Moschuna_Sion, care l’a înfiin
țat și l’a condus timp de 24 de ani.

ICele mal bune, mal îngrijite, mai frumoase $1 
mai eftine cărți didactice pentru cursul primar 
| (c . sunt manualele alcătuite de

Petrescu
URGENT caut cameră mobilată, ab 
solut curată, apropiere Calea Victo
riei, acces la bae și eventual la bu
cătărie. A se adresa la ziar sub „C“.

2-29800
STUDENT caută cameră mobilată 
cartier Gara Nord, electrică, tera
cotă, ziar pentru „Provincial".

29971
DE ÎNCHIRIAT magazin gol, pen
tru tipografie sau oricare altă între 
prindere comercială. A se adresa 
B-dul Schitu Măgureanu 2. 29957
OFER cameră mobilată pensiune, 
două persoane, intrare separată. 
Toamnei 134. 29965
(CIȘMIGIU) Doamnă, închiriază 
cameră mobilată, confort modem, 
Bulevardul Elisabeta 39, etaj 2 (prin 
Silfidelor) persoană distinsă, se
rioasă. situație. 3-29876

Marele premiu național de literatură 
Cu colaborarea d-lor Traian Suteu, institutor Cluj; Tti. lacobescu 
institutor Cetatea Albă; N. Simlonovîci și I. Tîgârâ institutor Cer« 
năuți; Pr. Bizerea, profesor Deta (Banat) și V. V. Haneș prof;

dr. în litere din București ■
Editura „Scrisul Românesc**  dîll CraiOUa a depus toate silințele și nu 
s’a dat în lături dela nici un sacrificiu pentru a tipări acest ciclu de manuale excep
ționale, în condițiuni technice care pot rivaliza cu toate cărțile didactice streina 
Domnii învățători și institutori sunt rugați a consulta aceste cărți înainte de a lua 
o hotărâre asupra manualelor de predara In libera lor apreciere, vor compara cu 

alte manuale și vor judecă
Cărțile se găsesc la toate librăriile, iar unde nu se află, se va cere librarului respeoj 

tiv să le comande la

Editura „SCRISUL ROMANESC S.A. Cralova
a



Luni 10 Octombrie 1932
J! CURRNTUL T

e scumpește din nou pâinea
I Mâine expiră valabilitatea ordo
nanței dote de primăria Municipiu- 
Roi prin care se prelungeau pe 10 sile 
preturile la pâine.

Comisiunea pâine! urmează a se 
ntxuni la primărie pentru « fixa 

noile prețuri. După câte am aflat 
primăria va admite cererea brutari
lor de a m ridica prețul la pâine cu 
câte un leu.

Prețurile noi vor fi de 
7 lei kgr. la pâinea nea
gră și 9 lei kgr. la pâinea 
albă.

Prețurile ridicate ar ur
ma să intre in vigoare pe 
dini om «î

Aspecte câmpenești. Victoria regimentului 15 infanterie. Cum 
a activat Suveranul

—Dala corespondentul special al ziarului nostru—
ROMAN, 8. — E pentru prima 

Dară. dela acea deslănțuire de forțe 
catastrofale, care a pus în sdruncm 
întreaga lume, prilejuindu-i necazuri 
formidabtle ți consecințe înfiorătoa
re, că anul acesta au avut loc mane
vre regale de o asemenea covârși
toare anvergură.

Manevrele cari s'au desțășurt în 
nordul Moldovei iși au, se înțelege, 
partea lor de însemnătate. Ne simțim 
datori să arătăm aici, că locurile a- 
lese pentru exerciții au fost dintre 
cele mai adecvate ți, în acelaș timp, 
au prezentat un imbold nebănuit, de
oarece toate regiunile sunt de-o im
portanță istorică bine recunoscută, 
unde, pe vremuri ți-a disputat puterea 
Ștefan cel Mare și parte din urmașii 
săi.

Ziua întâia
Manevrele din toamna acestui an 

li-au avut cartierul general instalat 
In localitate, ia seminarul teologic 
„BL Gheorghe". De aici purcedeau 
oate directivele, toate ordinele, toa 
ie instrucțiunile.

Duminică 2 Octombrie, după ce 
Suveranul a sosit în Roman, unde i 
s‘s făcut acea primire entuziastă, 
despre care am vorbit la vreme, a 
Inspectat direcția manevrelor, ple
când, apoi, pe câmp, însoțit de în
tregul stat major. D. general Gorski, 
directorul manevrelor, a înfățișat, 
pe teren, siiuațla celor două partide. 

In această zi, a fost deplasarea 
trupelor de cavalerie. Ele și-au des
fășurat acțiunea în condjțiuni bune 
și M. 8. Regele a urmărit cu multă 
atențiune operațiunile, cari i-au 
mulțumit pe deplin.

Cavaleria s'a dovedit bine instrui
tă, pregătită temeinic și de-o agili
tate impresionantă.

Ziua a doua
Luni de dimineață acțiunea s*a  re 

început, continuând cu febrilitate, 
fie spune, că dacă începutul e bun, 
lucrurile se mențin in aceeaș postu
lă sănătoasă. într'adevăr, așa a și 
fost Trupele s'au adaptat imediat la 
șnediu, au căpătat dexteritatea nece 
gară împrejurărilor. Mișcările s'au 
dovedit prompte, rapide și dârze.

Suveranul, cu scrupuțozitatea ca- 
re-1 caracterizează, a cercetat până 
în cele mai mici detalii ordinele co
mandamentelor, felul de executare 
în eșaloanele în imediată subordine. 
După aceasta, a făcut niște observa 
țd foarte judicioase, cu atât mai 
muțt, cu cât ele erau nespus de ne
cesare. Prin aceasta, s'a dat naș
tere la noul situații, extrem de im
portante și asupra cărora nu-l locul 
să insistăm aicj.

Vodă și poporul
Populația din partea locului a și 

prins de veste, că Domnitorul țării 
e in acele părți. Evident, neastâm
părul lor eera mare. Nu se price
peau bieții locuitori, cum să-L vadă. 
Pe teren nu era permisiune să intre 
Cineva. Iși pierduseră speranța. Dar, 
aproape de toacă M. S. Regele a 
descins în mijlocul satului. Bucuria 
a fost de nedescrls. Timp de aproa
pe un sfert de oră uralele și aclama
țiile n'au mai contenit. Popular, cum 
îl știm, Suveranul s'a întreținut cu 
norodul, care trăia cele mal fru
moase clipe.

Un unchiaș a șl spus: t
,,Credeam că o să mor și n’o să am 

ocaziunea să-l văd pe Vodă. 11 cu
noșteam de copil, dar ea rage încă 
nu l-am văzut. Acum pot să mă sfâr- 

Ziua a treia
încă de Luni noaptea a Început să 

cadă asupra județului și orașului 0 
ploaie măruntă, care a continuat In 
tot cursul zilei de Marți. Noi, profa
nii, credeam, în naivitatea noastră 
In materie de mllltărle, că din cau
za vremii nefavorabile operațiunile 
vor fi suspendate sau se vor efectua 
pe o scară mult redusă. Am fost însă 
desmlnțlți, deoarece manevrele au 
continuat nestingherite. Cavaleria și 
de rândul acesta a fost la înălțime, 
mai ales in ceiace privește strategia.

In această zi regimentul 15 infan 
feric „Războeni" n înregistrat un 
succes strălucit, care i-a atras nu
mai laude. Printr'o tactică excelen
tă, a reușit să captureze două regi
mente, cari au fost prezentate — na 
tara] — drept trofee.

De altfel, e știut că acest regi
ment e recunoscui prin pregătirea 
solidă ce o are și prin disciplina de 
fier. E unul din regimentele de in
fanterie din Moldova, care face fală 
♦Arji.

Ziua a patra
Miercuri dis de dimineață partidul 

albastru, după ce și-a făcut toate 
pregătirile, a dat atacul contra par
tidului roșu. S’a executat, astfel, o 
frumoasă acțiune de front, care a 
fost combinată, nu-i vorbă, cu un 
atac de aripă, ’

Cu acest prilej, am putut constata, 
că cele două partide au un antrena»

data de 15 Octombrie a> c.
Motivul care determină 

Primăria să admită scum
pirea pâineiy este că pre
țul vagonului de grâu s’a 
ridicat la aproape 60X100 
lei, din care cauză bru
tarii fabrică acum în pier
dere.

Citiți

MicaPntCicîtate
aesiașurai manevrele regale

ment cum se cade, dar mai ales, că 
au o pregăăre extraordinară *n  con
cepție.

După ce partidul albastru a ata
cat, M. S. Regele a trimis mai mujți 
ofițeri, cari să se intereseze, inopi
nat, dacă ostașii sunt hrăniți sufi
cient și dacă au totul pentru mân
care. Nespus de mare a fost bucu
ria Suveranului, când i s'a raportat, 
că trupele sunt hrănite cum se cade.

Subliniem cu toată satisfacția ges 
tul Măriei Sale, gest care înseamnă 
și consfințește Încă odată, că iși iu
bește armata și se îngrijește de ea 
în gradul cel mai înalt.

Ziua a cincea
Cea mai interesantă și, des:gur, 

cea mai impottntă zi a manevrelor a 
fost Joi, când au fost invitați, ofi
cial și reprezentanții presei.

După cum arătam ți mai sus, Mier 
cari, partidul albastru aranjat și e- 
chipat până în cele med mici amănun 
țimi, a dat atacul. In cursul zilei de 
Joi atacul a continuat cu o înverșu
nare captivantă. Baza de operații era 
regiunea Talpa și Văleni. O regiune 
minunată din toate punctele de ve
dere și padcă anume croită pentru 
lupte. Ascultați: un dela înalt, la poa 
lele căruia sunt o sumedenie de dăm 
buri și tuf ane. Vts-a-vis o pădure bă
trână ți întinsă.

Partidul roșu a fost respins, cu 
toate că avea un teren, care-i putea 
veni cu mult în ajutor. Or, se știe, că 
aceasta contribue infinit de mult. 
Exemple sunt numeroase și nu le vom 
înșira aici.

Obiectivitatea ne obligă să arătăm, 
că aviatorii noștri tfau purtat brav 
și au efectuat virajuri grele, jocuri 
penibile, în condițtunj extraordinar 
de bune. Era o plăcere adevărată, să 
urmărești lupta dintre ele.
Ce ne declară d, general 

Goski
înainte ca Suveranul să dejuneze, 

d. generai Gorski, directorul mane
vrelor, a binevoit să facă următoa
rele declarațluni reprezentanților 
presei:

„Dela războiul mondial, dela În
tregirea României, e prima dată 
când se efectuiază manevre regale 
de o asemenea anvergură.

Frontul,_ care s'a întins dela Ba
cău până la Nord de județul Bala— 
a constituit o boză bogată și largă 
de operațiuni pentru desfășurarea 
tuturor acțiunilor mai de frunte.

Comandamentele marilor unități 
au desvoltat cu un succes demn de 
laudă, toate temele propuse. Și, — 
notați — femele au fost alese cu 
mult tact. Adică» prezentau a oare
care dificultate pentru a fi duse la 
bun sfârșit. Cu toate acestea, repet, 
succesul a fost uluitor.

Au fost unități, printre! cari un 
batalion de vânători de munte, cari 
au efectuat, in total, 160 km. pe 
zonă.

Statele majore $ comandamente
le, potrivit instrucțiunilor ș] dispozi 
țiunilor date, au lucrat intens zi și 
noapte, necunoscând truda și obo
seala.

Trupele s'au prezentat în condi- 
țiuni admirabile. Toată vremea au 
dovedit o dispoziție excelentă.

M. S. Regele Caroi li și ofițerii ge
nerali au rămas profund mulțumiți 
de regiunile alese pentru desfășura
rea manevrelor, deoarece toate sunt 
jocalităti Istorjce, precum: Răz- 
boeni, Tupilaț, Baia, unde, acum 
500 de ani, domnitorul Moldovei, 
Ștefan cel Mare, a purtat lupte crân 
cene, ieșind din toate biruitor".

Cum a activat Suveranul
Atât ofițerii generali câtși trupele, 

_ dar mal cu seamă populația — a 
fost adânc Impresionată de activi
tatea prodigioasă a regelui. Abia se 
crăpa de ziuă și Suveranul era scu
lat, pregătlndu-se pentru plecare. 
Pe câmp alerga în dreapta și în 
stânga, studia pozițiile, binocla, ur- 
măria acțiunile, ( ■
marilor comandamente, sublinia păr 
țîle mai interesante, provoca noul 
situații, etc.

Intr'un cuvânt, M. S. Regele a de
pus o muncă fără preget. Ii citiai în 
ochi mulțumirea deplină că se află 
in mijlocul ostașilor. Observai bucu
ria sufletească ce-o avea, atunci 
când sătenii, în sinceritatea lor, în 
neprihănirea lor, îl aclamau, mândri 
câ au un rege tânăr, viguros, blând, 
harnic, nespus de harnic.

Seara, după o zi întreagă de ac
tivitate Suveranul se întorcea la va
gon, prăfuit și sfârșit de oboseală, 
undo adormia desfășurând ghemul 
clipelor înalte, trăite în mijlocul 
matei, pe care o iubește așa 
mult.

Și o parte rea.»
Comercianții, negustorii, hotelierii 

și în definitiv toți cei cari se înde
letnicesc cu vreun comerț în loca
litate, nădăjduiau ca manevrele să;! 
mai salte niteluș. Speranța le-a fost

ar 
de

Dr. M. Farmicy din Geneva
fost Med.-Șef al Clinicei. Elvețiene. 
Specialist Psiho-Nemolog și Internist 

Cons. 10-M-LM și 5—8
Calea Victoriei, 190

Psihoterapia (Autosugestia, Psihana
liza, etc.) și Electro-Fizioterapie con. 
tra Idej obsedante, Onania, Timidi
tatea, Impotența, etc.
Reeducare compl. în 4—6 săptămâni 

a Bâlbăelii și Ticuri
Tratamente noi ale Epilepsiei, Neuro- 

Heredo-sifiHsului 
Instalație specială pent - Eleetro- 

Actino-terap'e și Exersiții ritmice, 
titmice.

de scurtă durată și prea de timpu
riu, au făcut cunoștință cu. realita
tea. Aceeaș agonie ca mai înainte... 
Aceeaș mizerie.» Acelaș plâns.

V. M.

Incheerea manevrelor
ROMAN, 8. — Azi la ora 10 di

mineața s’a desfășura! lângă Ro
man, parada trupelor care au luat 
parte la manevrele regale.

Defilarea s’a terminat la ora 1, 
A urmat un dejun ia seiminarui 

Sf. Qheorghe, unde fusese instalat 
marele cartier general, la care au 
fost invitați toți capii autorităților.

La ora 3 d. a. Suveranul însoțit 
de primul-ministrul, d. Vaida Voe- 
vod, a plecat cu un tren special 
la București.

Desbaieriie parlamentare
(Continuare din pag, 5-a)

— Ei, mai las-o, șefule! Mie-mi 
spui?! Să ke tunie dracu de criză... 
Te cujeți in doi, în trei peri...

E o persoană dificilă. Nici d. Ghiar- 
faș, care a vorbit într o elegantă lim
bă românească, nu Ta satisfăcut pe 
d. Bohoțiel.

O figură de jaguar vine ți face o 
declarație. Altă figură de pește fiert 
inovează sintaxa. Nu înțeleg de ce 
protestează majoritatea.

Chestorul cel mai activ, d. Teodo- 
rescu, adună semnături de adeziune la

Ședlnfa de dimineață
D. vice-președinte R. Georoceanu, 

deschide ședința la ora 11.35, Pe ban. 
ca ministerială d. Ed. Mirto.

După sumar d. SFECLA cere des
ființarea Eparhiilor Bălți și Ismail, 
ca inutile și din motive de ordin e- 
conomic și bugetar.

D. MOTOGNA cere reînființarea 
trenurilor 51 și 52 pentru Bucovina

D. ministru MIRTO arată că 80 
a sută din pagubele C.F.R.>ului de
curg din lipsă de călători pe unele 
linii, în special pe liniile secundare.

Dar trenurile depe liniile ptincî- 

Ședința de după amiază
D. președinte N. Costăchescu des

chide ședința la orele 4.30. Pe banca 
ministerială d. Ed. Mirto.

După sumar d. vice-președinte 
GEOROCEANU cere încuviințarea 
Senatului pentru continuarea strân
gerii fondurilor necesare ridicării 
unui monument lui Nicolae Filipe- 
scu. Arată că această inițiativă a 
fost luată în timpul primului Senat 
național-țărănist, și expune stră
duința activității comitetului de ac
țiune. Propune alegerea ca preșe
dinte de onoare a d-lui Valentin 
Bibescu. și ca președinte activ a 
d-lui N. Costăchescu — ceiace Se
natul aprobă.

D. MOLDOVANU propune ridica
rea unei statui și lui Al. Marghi
loman.
DISCUȚIA proectului 
DE LEGE PENTRU MO

DIFICAREA CONVER
SIUNII

Se intră apoi în ordinea de zi în- 
cepându-se discuția proectului de le
ge pentru modificarea legii asanării 
datoriilor agricole.

D. VICTOR MOTOGNA, în lip
sa d-lui Corodeanu, raportor, citeș
te raportul proectului.

D. I. NISTOR citește o declara
ție în numele partidului liberal du
cist prin care proectul este aspru 
criticat și considerat inacceptabil, 

cerceta ordinele [nchee arătând că partidul liberal nu
va vota proectul,

D. M. ORLEANU crede că acea
stă lege a fost cerută de experții 
streini. Spune că agricultura a sus
ținut statul nostru ți ea nu e cu ni
mic vinovată de situația actuală. Cere 
ca proectul să fie retras.

In continuare d. M. Orleanu, vor
bește de situația țărănimii, pe care 
criza a surprins,-o in situația de da
tornică pentru sume mari, în vreme 
ce prețuirile scăzuseră vertiginos.

Face analiza raportului Rist și po
lemizează cu expertul francez. Cu 
exemple luate din Franța și Anglia 
dovedește nedreptatea unora din crî- 
ticile acestuia. Face asemeni apolo
gia celor ce tezaurizează și închee 
discutând chestia stabilizării.

D. GH. ONOSE (ducist) face 
critica stabilizării pe care o consi
deră. principala vinovată. în ceeace 
privește imposibilitatea plății dato-

Maladii secrete
O prejudecată pe care nu avem 

destule cuvinte pentru a o combate 
este acela de a considera ca „se
crete” maladiile oragnelor genito- 
urinare, a vecizel și a anexelor sale.

Consecințele funeste a acestei fal
șe pudori pentru individ cât și pen
tru rasă, sunt incalculabile.

Cu toaie acestea esté nevoie de a 
acționa repede PAGEOL cel mai 
puternic . dintre antisepticele uri
nare, liniștește suferințele, oprește 
scurgerile, calmează prostata.

PAGEOL procură o ușurare ime
diată și constitue un tratament pe 
cât de energic pe atât de definitiv.

L« farmacii și OrogMorii

PAGEOL

ședința de astăzi de dimineață...
Asta face deliciul d-lui Coriolan Boho 

țiel, care râde, se bate cu palmele 
peste jamboane, sughițe, scuipă, etcae- 
tera, mă rog atât cât știe face tot! 
Vesel ca un debrețin exagerat, el e 
într'adevăr singura noastră consolare 
în această tristă mârâială de oameni 
cu interese contrare, în acest templu 
de hipocrizie. Să ne trăiască domnul 
Bohoțiel! Bravo, puiule, mignon.... 
Mai fă odată ca eri... Mersi!...

Romulus Dianu

pale circulă în legătură cu trenurile 
internaționale și mersul lor se stabi
lește după acele trenuri.

D. JAUCA face o comunicare în 
legătură cu un abator din Suceava.

D. MUMUIANU arată că din fon. 
dul de 73 milioane urma să se achite 
lucrările de cadastrare. Ministerul 
de domenii a recepționat aceste lu
crări dar refuză plata lor.

S’a dat oare altă destinație 
duluiî

fon.

»
Ședința se ridică la ora 12.

favoarea 
va vota

riilor de azi. Găsește că datoria Sta
tului este să intervină în 
țăranilor. Declară că nu 
proectul.

D. I. TH. FLORESCU 
declarație în numele grupării d-saie. 
Susține că a fost atinsă conversiunea 
de drept șl că s’au prevăzut măsuri 
grele pentru țară.

D. ministru MIRTO : Noi am dat 
toate înlesnirile posibile țăranilor la 
preschimbarea polițelor, scutirea de 
timbru și un termen de 6 kinL Numai 
un debitor îndărătnic, care nu merită 
să fie protejat, numai acela se poate 
plânge de aceste condiții

D. I. TH. FLORESCU închee, 
declarând că va vota împotriva 
proectului guvernului.

D. EL. GYARFAS găsește natu
rală menținerea de către guvern a

citește o

Tribunalele militare
Instrucția neregulilor dela Depozitul de echipament

Am relatat la timp în ce consta 
fraudele săvârșite la Depozitul cen. 
trai de echipament al armatei și pe
ripețiile instrucției Instrucția acestei 
afaceri a fost condusă de d. col. Nec. 
șui eseu.

Ordonanța definitivă de trimitere 
in judecată semnată de d. colonel 
Gh. Necșulescu prim raportor al 
consiliului de război — a fost secon. 
dată de conexul rechizitoriu al d-lui 
It. col Romulus Hotineanu.

Au fost trimiși judecății, tn fața 
consiliului de război, ca principali 
autori : administratori lt. Hagiescu 
Constantin dela Depozitul central de 
echipament pentru sustragere de ma. 
teriale ale Statului și sustrager de 
acte publice, lt. Dinescu Cezar, din 
reg. 9 infanterie, pentru sustragere 
de materiale ale Statului și falș în 
administrațiune militară; administra
torul lt. Maiu Ion din reg. 39 infan. 
terie, petru tăinuire de sustragere 
de materiale ale Statului.

Ca autori secundari : plutonierul 
major Rotaru Ion, dela Atelierul de 
confecție al corpului V armată, pen_ 
tru complictate la sustragere a ma
terialelor Statului ; plutonierul ma
jor Anghel Toma, dela Depozitul de

VICTOR MARGUERITE
Incontestabil, cel mai vigu
ros urmaș al lui Zola. Vo
lumele sale de disecare a so
cietății actuale in cele mai 
crude aspecte și anume: 

BĂETANA <La Garçonne. Lei 30 
FEMEIA EMANCIPATĂ Lei 30
PROSTITUATA..............Lei 30
VITELE UMANE..........Lei 40
CORPUL TĂU IȚI APARȚINE

Lei 40 
TALIONUL....................Lei 40

sunt apărute, intr'o admi
rabilă tălmăcire româneas
că, in Editura „Eminescu" 
București 1, Str. Ing. Angh 
Saligny No. 2. De vân
zare la toate Librăriile din 
țară precum și la Editură, 
la adresa de mai sus.

Cereți la toate chioyeu.do.’

Greta Garbo
I roman
! de CEZAR PETRESCU

conversiunii de drept pentru proprie
tatea mică până la 10 ha. Da-_ă se 
admite aceasta dece se refuză și ce. 
lorlalte categorii soc'ale benef-ciul 
conversiunii de drept ?

Vorbește de chestiunea datoriilor 
urbane și spune că poate fi consi- 
rată la fel reducerea impusă pentru 
mica proprietate, ca și aceia pretinsă 
la dat. urbane.

D. CORODEANU, raportor: Nu 
comparați proprietatea urbană, care 
a adus venituri atât de mari la chi
rii, cu proprietatea rurală. Chestiu
nile acestea trebuesc tratate diferit.

D. GYARFAS se ocupă în conti
nuare, de situația specială din Ar
deal.

In încheere cere o măsură gene
rală egală pentru toate creanțele și 
toți debitorii. Declară că partidul 
maghiar nu votează legea.

D. ministru MIRTO depune proec
tul pentru modificarea concordatului 
preventiv și abrogare» lichidării ju
diciare ,—modificat de Cameră.

D. I. IANCA (av.) citește o de
clarație în numele partidului poporu
lui prin care arată că nu va vota 
proectul întrucât îl consideră ca o 
măsură de expedient.

D. I. MUMUIANU (cuzlst) de
dată că nu va vota proectul de lege.

D. TIMU cere să se mențină în 
proect avantajele acordate prin con
versiune țăranilor așezați la o altitu
dine de peste 600 m. Subliniază si
tuația excepțională a bucovinenilor a 
căror ogoare au fost mereu distruse.

D. I. ANDRIAN spune că, întru
cât d. ministru de finanțe a declarat 
în camisiune că nu va primi nici un 
amendament, nu înțelege să mai ia 
cuvântul la discuția generală.

Declară că nu va vota proectul.
D. ILIE MARTIN critică legea de 

asanare a d-lui Arget.oianu ne care 
o consideră haotică. Era mai bine — 
spune d-sa — să se recalculeze do
bânzile la instituțiile cari au spoliat 
pe debitori. Recalcularea ar trebui 
să se facă pe ultimii cinci ani. De
clară că nu va vota proectul.

Ședința se ridică ia ora 9. Astăzi 
la 10 a. m. ședință.

echipament al armatei, pentru sus
tragere de acte ; soldatul Deleanu 
M., pentru furt și complicitate la 
sustragere de materiale, Vălimărea. 
nu Iosif, șef de birou la Depozitul 
central de echipament, învinuit de 
complicitate la sustragere de mate
riali ale Statului,

Au fost scoși de sub urmărire în 
urma raporului magistratului instruc
tor, semnat de d. general de divizie 
G Mânu __ comandantul corpului II
de armată — următorii implicați : 
administrator căp. Spiru D., dela Di
vizia 21 infanterie, căp. Dumitru Ste. 
Han, din batalionul IV infantere u- 
șoară și soldatul Naghy Francisc, din 
Depozitul de echipament.

Procesul a fost repartizat secției 
II de judecată, iar termenul a fost 
sorocit pentru 5 Decembrie.

Jurământul consiliului 
comnnal al Câmpînei

CAMPINA, 8. — Azi după amiază 
în prezența d-lui Sf. Petrescu, pre
fectul județului, a depus jurământul 
vechiul consiliu comunal al orașului 
nostru, In frunte cu Gică Iliescu.

Secțiune specială 
pentru comenzi.

CEHOSLOVACA
București: Str. Berzei 100, Bulevardul Elisabefa 8/10, Calea 
jrîviței 159 — Craiova: Unirei 39— Galați: Domnească 14, 

Ploești: Piața Unirei — Brașov: Mag. Vestemeam.

INFORMATIUNI
D. Tancred Constantînescu șl-a 

înaintat demlslunea din președinția 
organizației partidului liberal a ju
dețului Tighina.

Demisia a fost primită de con
ducerea centrală a partidului.

Hemoroizii
Persoanele cari sufăr de dureri 

cumplite cauzate de hemoroizi, se 
vor simți foarte bine și vor avea 
somn liniștit întrebuințând Pomada 

Cadum, ce le va aduce o ușurare 
imediată.

Eri d. a., a fost înmormântat la ci
mitirul Beliu, fostul deputat al Ligei 
Creștine, Vasiliu-Oituz. Serviciul 
religios a fost oficiat de arh. Tit. Si- 
medrea. Au relevat meritele defunc
tului, cLnii prof. Cuza, Diacon Po- 
pescu-Mozăceni, deputat IHe Lazăr, 
avocat Emifian, ing. M. P. Florescu, 
Pruteanu și alții.

Orchestra-Jazz
Jean Marcu 

concertrează in fiecare seară 
la restaurantul

GĂMBiUNUS
D. D. V. Toni președintele asocia

ției generale a învățătorilor, a cerut 
ministerului de Instrucție ca la exa
menul de definitivat să fie admiși 
toți învățătorii cari au trei ani, e- 
fectlv serviți, în Învățământul pri
mar.

Ministerul de Instrucție a apro
bat această cerere sl va da o circu
lară în acest senz.

Dr. C. Vlad
docent universitar 

Boalo de nervi și-a reluat consult. 
STR. MAREȘAL BADOGLIO 4 

Tel. 2—53/03

Pentru a cerceta situați unea crea
tă în urma intervențiilor făcute în 
legătură cu taxele universitare și a 
aviza asupra măsurilor necesare, slu 
denții facultății de drept sunt con- 
vocați la întrenirea ce va avea loc 
astăzi, ora 5 d. a., la cantina Guten
berg.

D. I. Roman, directorul liceului 
„Mihai Viteazu*'  din București a

ÎMBRĂCA îî-VA numai la
SPECIALIȘTI!

Mulți încearcă să ne imite, însă 
nimeni nu reușește să ne ajunriă,

ÎMBRĂCĂMINTEA
elegantă, modernă, durabilă 
și totuși EFTINA
este reprezentată prin produsei*

O E H O
Maică înregistrată

In trecut, ca și pentru sezonul 
actual, ne-am dat silința să oferim 
o îmbrăcăminte ireproșabilă.

Vizitați raionul 
hainelor de dame*

fost decorat cu ordinul ..Steaua Ro
mâniei“.

Un ziar de ieri nuanța că mi
nisterul de finanțe a hotărât sd 
emită bonuri de tezaar in sumă 
de două miliarde pentru a face 
față necesităților urgente.

Este vorba de altceva; dc. emi
terea unei sume de 250 milioane 
bonuri de tezaur, pentru achitarea 
unor furnizori ai statului pe baza 
unei legi speciale votată, în acest 
scop, in Iulie trecut.

Controlul 
averilor

Legea sub titlul de mai sus este 
pe punctul de a lua ființă. Unii 
cred că nu-și va atinge scopul și 
că va fi de multe ori o armă de 
răzbunare.

Nu e mai puțin adevărat ca o 
seamă de bunuri în posesiunea u- 
fiora apare ca o sfidare la modes
tia altora. In schimb, alte bunuri 
care păstrează o mare valoare în 
sine multe generații, dau o satis
facție liniștită, infinit mai umană 
posesorilor lor fără să șocheze 
sau să bleseze buna cuviința soli
darității sociale. Posesiunea lor nu 
e decât o dovadă a spiritului de 
economie, de prevedere, a cultului 
de familie. Nici odată nu vor de
ștepta bănuiala unei achiziții ili
cite. Din contră, fiind în deobște 
obiecte necesare uzului zilnic, prin 
care se manifestă dragostea de 
ospitalitate și sociabilitate, ele 0- 
cupă locul de fală Intr’o gospodă
rie, constitue adevăratul tezaur al 
familiei, care se moștenește dela 
părinți și se transmite copiilor co
piilor noștri.

Gospodina care se respectă cată 
să le aibă cu prețul unor economii 
rupte uneori dela gură, iar cumin
țenia părintească nu concepe dota 
fetelor fără ele.

Aceste sunt renumitele tacâmuri 
de masă în Casete și Vitrine achi
ziționate la cunoscutul Depozit h- 
specialitate în tacâmuri fine, Ar
gintăria Pforzheim, str. Colței 6 
Telefon 36705, Furnizorul Curții 
Regale, care acordă și largi înles
niri de plată.
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SITUATIA_GUVERNULUI
Declarațiile d-lul Vaida la sosirea în Capitală

Când se vor clarifica lucrurile
Ziua de ieri — a treia de criză 

politică — a fost ceva mai liniști
tă, și pare că optimismul a început 
să învioreze pe guvernamentali in 
ce privește situația ministerului 
Vaida. Toată lumea aștepta spre a 
afla in această direcție — a soar- 
tei guvernului — preciziunl ofi
ciale.

In adevăr, d. prim-ministru a so 
sit aseară la orele 10. D-sa a călă
torit până la Ploești în trenul re
gal cu Suveranul care și-a conti
nuat drumul spre Sinaia. Dela 
‘Ploești, d. Vaida a venit in Capi
tală cu un tren special, iar pe pe
ronul gării de Nord d-sa a fost în
tâmpinat de d-nii Gr. Gafencu și 
Tillea subsecretari de stat, pre
cum și de mai mulți partizani și 
Ziariști.

D. Vaida cu bonomia-1 specifică 
și voioșia de totdeauna și-a comu
nicat celor prezenți impresiile de
la manevrele ce-au avut loc la Ro- 
mau. D-sa a rămas plăcut impre
sionat de modul cum Suveranul a 
făcut critica manevrelor. Critică 

rde vaste cunoștlnțl și înaltă tech- 
nică.

Șl CEVA DESPRE SI
TUAT IA POLITICA

Evident însă că pe gazetari, 
dincolo de aceste impresiuni ex- 
țra-politice îi întăresc situația gu
vernului în urma audienței dela 
Roman, fiindcă tn definitiv pentru 
p clarificare a lucrurilor s’a dus 
d. Vaida acolo.

întrebat deci asupra si
tuației d. prim ministru a 
răspuns că citind în ziare 
știrea demisiei guvernu
lui s’a bucurat foarte — 
9,m’arn simțit în rai”, a de- 
'clarat d-sa — dar că după 
âceia a văzut că nu e ade
vărat.
( Acest interesant: după 
ticeia nu se poate inter
preta, firește, decât ca

după audiența la Suve
ran.

Dela gară d. Vaida Voevod s’a 
dus acasă însoțit de d-nii Gafencu 
și Tillea cu cari a avut o lungă 
consfătuire în care timp d. prim- 
ministru a fost pus în curent cu 
ultimele evenimente.
TOTUȘI, SITUAȚIA GU
VERNULUI E PROASTA

După cum se vede d. Vaida s’a 
întors foarte mulțumit dela Roman. 
Dealtfel, cercurile apropiate primu 
lui ministru, afirmau in cursul nop-

D. VAIDA VOEVOD

ții că intre Suveran șl d. Vaida 
xistă cel mai perfect acord.

Aceasta nu schimbă în
să întru nimic, situația 
francamente proastă a 
guvernului.

Fiindcă, dacă între factorul con
stituțional și președintele de con
siliu există un acord perfect, apoi 
în sânul guvernului, desacordul 
este cel puțin tot atât de perfect 
șl țâșnește cu supărătoare eviden
ță la fiecare pas, pe drumurile în-

e-

Când se vor relua tra
tativele româno-sovietice

tortochlate și periculoase hărăzite 
actualului nefericit guvern.
In adevăr, față de si

tuația internă și externă 
de astăzi și pentru domi
narea ei guvernului i se 
impune o atitudine fer
mă, unitară, energică, ho
tărâtă, de fiece moment. 
Or, nu se poate spune 
despre guvernul Vaida, 
deși are încrederea Suve
ranului și sprijinul Parla
mentului, că oferă acest 
spectacol liniștitor.

Dimpotrivă chiar, ulti
mele evenimente, vădesc 
pe banca ministerială di
sensiuni îngrijorătoare,
SPRE O CLARIFICARE

Ne ocupăm în altă parte a ziaru
lui de demisia d-lul Mihalache in 
legătură cu atitudinea d-lui Vaida 
față de d. Titulescu. Vom nota aici 
interview-ul d-lui Madgearu, prin 
care — șeful delegației române ia 
Soc. Națiunilor — se arăta foarte 
mulțumit de propunerile comitetu
lui financiar pe care guvernul du
pă cum se știe le-a respins. Și aci 
deci dezacordul apare evident

Credem a ști că in cursul acestei 
săptămâni chiar d. Vaida însuși va 
provoca o clarificare a situației.

Despre d. Madgearu se afirmă 
că va sosi Luni în Capitală ceeace 
înseamnă că va renunța la voiajul 
proectat la Londra.

D. Mihalache este deasemenl aș
teptat peste câteva zile.

Imediat după sosirea 
celor doui miniștri se va 
convoca un consiliu pen
tru lămurirea situației fie 
căruia.

In prealabil d. Vaida va 
cere d-lui Maniu, convo
carea biroului pentru a se 
vedea dacă și în ce măsu
ră se mai poate conta pe 
unitatea partidului.

VARȘOVIA 8 (tel, part) - A- 
genția „Tass” anunță că incheerea 
tratativelor româno-ruse vor suferi 
o întârziere. Aceasta, din cauză că 
România cere să nu se mal vor
bească nimic de litigiid asupra Ba
sarabiei. Fapt pentru care comisa
rul de externe ai Moscovei va tre
bui să discute și să ia avizul con
siliului comisarilor.

N. R. — Rupă informa
țiile noastre tratativele 
româno-ruse vor suferi o 
amânare de circa 12 zile 
și din caută că, după cum 
s'a anunțat, conferința 
dezarmării care urma să 
se întrunească la 10 Oc
tombrie se va întruni abia 
la 20 Octombrie.

R. Eitvinov nu va veni 
la Geneva, înainte de a- 
ceastă dată.

Fortificarea 
Sțrasburgului

PARIS, 8. (Tel. part.)— 
R. Paul Boncour, mini
stru de război a depus la 
Uameră un proect de lege 
pentru restabilirea în zo
na orașului Strasburg a 
fostelor fortificațiuni ger
mane cu așezarea lor pe 
categorii, în scopul de a 
întări în această zonă li
nia defensivă franceză.

Părți secrete ale acorda 
iui dm Ottawa

LONDRA 8 (Rador). — Acele 
părți ale acordurilor din Ottava, 
care au fost ținute secrete până a- 
cum, vor fi publicate probabil Mar
țea viitoare.

Mamlestatie ostilă 
contra lui Hoover

Știri politice
Quvernui a orlmlt demisia d-lul Titulescu
/ Urmărind conflictul dintre gu- 
vern și d. Titulescu am arătat că 
d. Vaida Voevod este ferm hotă
rât să primească demisia și că pri
mul ministru va face chestie de ca
binet din această hotărâre. Intr’a- 
devăr, în urma audienței la Suve
ran a d-lui Vaida, putem anunța că 
demisia d-lui Titulescu a fost pri
mită.

Guvernul primește de- 
knisia d-lui Titulescu din 
toate delegațiile ce deți
nea, pe ziua pe care a fost 
dată șî nu pe ziua de 1 
Noembrîe.

Se propune însă d-lui 
Titulescu să reprimească 
postul de ministru al țării 
la Londra.

Este cert că d. Titules
cu nu va primi acest lu
cru.
Se pare că nu, toți membrii 
guvernului împărtășesc 
soluția pe care primul mi
nistru a dat-o conflictu
lui cu d. Titulescu.

In orice ca» este sigur 
că d. Ion Uihalache nu 
împărtășește punctul de 
vedere al d-lui Vaida Voe
vod și deaceia — după 
cum am arătat și’n altă 
parte a ziarului — d-sa a 
demisionat din guvern.

Suntem, deasemenea, 
informați că Suveranul a 
răspuns telegramei, în 
care d. Titulescu explica 
motivele demisiei d-sale.

PAE1S, 8 (Rador). — D. Cesianu, 
ministrul României la Paris, a oferit 
azi un dejun în onoarea Marelui .Voe- 
vod Mihai.

La dejun au asistat d. Zăuceanu și 
membrii legației române.

LONDRA, 8 (Tel. part.) — Din 
New-York se anunță, că președin
tele Hoover a pronunțat in orașul 
Des Moines (Iowa) primul său dis
curs electoral, arătând între altele 
că el a salvat in anul 1931 dolarul 
dela prabășire, subliind totodată că 
el va lupta contra anulării datorii
lor de război «i contra reducerii 
taxelor vamale.

Mii de bărbați, de femei și de 
copii au organizat o denionstrațiu- 
ne ostilă contra președintelui Hoo
ver cutrerând străzile orașului cu 
pancarte, acoperite cu Inscripții 
împotriva sa și protestând contra 
politicei lui, cu care a înșelat po
porul american.

Delegații Franței
la Gonterința economică

Conversiunea in discuția 
comisiilor Senatului

D. Duca în audiență 
la Rege

D. Duca a plecat aseară la Măl- 
dărești, de unde se va înapoia în 
Capitală, probabil, Joi.

La sfârșitul săptămânei viitoare, 
șeful partidului liberal va ii primit 
In audientă de Rege.

Sfatul parlamentar liberal a finut 
eri ședință, sub președinția d-lul l. G. 
Duca.

S’a dat delegație d-lor Mircea Dju 
vara șl Leonte Moldovanu să se pre
zinte d-lui ministru Mihai Popovici 
pentru a se afla în ce sens intențio
nează guvernul să modifice legea 
'pentru dobândirea cetățeniei si na
ționalității.

Comitetul executiv 
liberal

i După cum am anunțat, în ziua 
de 15 Octombrie se întrunește co
mitetul executiv al partidului libe
ral.
1 Comitetul executiv va proceda 
i alegerea membrilor delegației 
permanente, care va avea de re
zolvat conflictele din sânul orga
nizațiilor provinicale ale partidului.
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Cum s’au dăsfășurat 
manevrele regale

Dar sancțiunile ministru- 
lui de finanțe ?

Ministerul de finanțe fiind sesi
zat că fabrica David Goldenberg 
Fii din Brăila ar fi frustat statui, 
în ultimii 3 ani cu suma de peste 
7.500.000 lei, neplătind cifra de a- 
faceri decât pentru cca. 100 vagoa
ne anual pe când in realitate a fa
bricat 1000 vagoane anual, a dele
gat pe d. inspector general Proco- 
piu pentru facerea cercetărilor.

Frauda este cu atât mai gravă 
cu atât nu s’a putut comite decât 
cu comdvenia organelor fiscale 
care la Brăila au avut perfectă 
cunoștință de cantitățile fabricate 
și expediate întrucât fabrica D. 
Goldenberg Fii însăși a polemizat 
în toate jurnalele declarând că 
produce 2000 vagoane anual.

Pe noi nu ne mulțumesc anche
tele fiindcă nici una nu sfârșește 
în folosul Statului, iar sancțiunile 
aplicate organelor fiscale complice 
nu vin niciodată.

Așteptăm dela d. ministru G. G. 
Mironescu pedepsirea exemplară a 
celor ce au înlesnit operația fis
cală a fabricei Goldenberg Fii din 
Brăila, fiindcă nu concepem străș- 
nica perceptorilor, numai cu cel 
nevoiași.

D. dr. N. Luau se va 
întâlni cu d. Titulescu

Grave frământări
în partidul nat.-tărănesi

■* - I —- L -.

Demisiile d~lor Mitialaclxe șl Iunian
Conversioniștii $1 anticonversîonlștii în ofensivă

Eri dimineață au continuat dis- 
cuțiunile la proectul conversiunei, 
și secțiile Senatului.

D. Gh. Mironescu, ministrul fi
nanțelor, a trimes d-lul Potârcă o 
scrisoare in care-i arată că fiind 
bolnav nu poate participa la dis
cuția proectului și că guvernul 
va fi reprezentat prin d. Ed. Mirto.

S’au propus noui modificări cari, 
firește, n’au fost primite.

D. Ed. Mirto a arătat că even
tualele modificări se vor putea 
face in sesiunea de toamnă.

După amiază a început discuția 
generală.

PARIS. 8 (Rador). — Delegații 
Franței la conferința economică mon 
dială, vor fi d-nii Rist, guvernatorul 
onorar al Băncii Franței, Parmen
tier, directorul general al mișcării 
fondurilor din ministerul de finanțe 
și Elbel. directorul acordurilor co
merciale din ministerul de comerț.

Rusia va fi invitată 
la conferință

LONDRA, 8 (Tel part.). — Co
respondentul ziarului „News Cro- 
nicle” telegrafiază din Geneva, că 
Rusia Sovietica va ii invitată la 
conferința economică mondială.

Comitetul de organizare al con
ferinței îșf va începe lucrările sale 
la 31 Octombrie.

Hitleriét!! germani
comandaseră arme în Viena

VIENA., 8. (Rador). — 
Ziarul „Reichspost” anun
ță că zilele trecute s’au 
prezentat la un mare in
dustriaș vienez mai mulți 
delegați, cari voiau să 
trateze o mare cumpără
tură de arme și munițiuni. 
C umpărătorii au declarat 
că sunt membri ai partide
lor legitimiste din Austria 
și Ungaria, voind să pună 
la cale o mare mișcare le- 
gitimistă.

D. dr. N. Lupu a plecat 
aseară la Zuerîch unde se 
va întâlni cu d. N. Titu
lescu,

Industriașul viene» a- 
vând oarecare bănueli, a 
cerut informații conducă
torilor mișcării legitimis
te din Austria.

Aceștia au declarat că 
nit știu nimic despre toa
tă această afacere. Conti
nuând ancheta, industria
șul a ajuns la concluzia că 
cei cari s’au prezentat la 
d-sa, sunt emisari ai par
tidului național • socialist 
german.

ciocnirea a noua trenuri 
lange Harhow

VARȘOVIA, 8. (Tel. 
part.) — In apropiere de 
orașul Harkovr, trenul ra
pid 804, care face cursa 
Harkow-Varșovia, s’a cioc
nit cu un tren personal.

Ciocnirea a fost extrem 
de violentă. Locomotivele 
ambelor trenuri și multe 
vagoane s’au sfărâmat.

Toți membrii pârtiei- 
panți la congresul coope
rativelor sovietice din 
Harkow cum și comisarul 
cooperativelor, Guguad- 
kin, și-au găsit moartea 
sub sfărâmăturile vagoa
nelor.

Sunt și alți numeroși 
morți și răniți.

Situația Üin partidul național-ță- 
rătiesc se complică pe zi ce trece 
și suntem în preajma unor grave 
și hotărâtoare evenimente, de cari 
depinde chiar ființa și unitatea par 
tidulut Ritmul atât de accelerat al 
întâmplărilor politice interne și ex
terne, greutățile cu cari luptă gu
vernul, ne-au lipsit de. răgazul unei 
mai îndeaproape examinări a fră
mântărilor prin care trece partidul 
cât și a violentelor conflicte dintre 
fruntașii național-țărăniști.

Aceste conflicte sunt oarecum 
cunoscute, pentrucă în. toate difi
cultățile pe cari le-a avut de în
tâmpinat și le mai întâmpină încă 
guvernul, fruntașii național-țără- 
niști s’au dovedit și se dovedesc 
a fi într’un permanent dezacord. 
Mai mult: guvernul, în rezolvarea 
grelelor probleme ce.i se puneau, 
a avut de luptat cu disparitatea de 
opinii a fruntașilor național-țără- 
niști și fiecare soluție ce s’a dat 
s’a resimțit de acest dezacord din
tre guvern și partid. Căci, hotărât 
lucru, ultimele evenimente sunt de 
natură a dovedi că nu numai în 
sânul guvernului este neînțelegere 
și că există un grav dezacord în
tre guvern și partidul național-ță- 
rănesc.

INTRE GUVERN Șl 
PARTID

Dar să examinăm situația. 
Proiectul de lege pentru modifi
carea conversiunei a întâmpinat, 
din primul moment, opoziția ve
hementă a multora dintre parla
mentarii național-țărăniști din 
vechiul regat.

O mișcare puternică, având tn 
frunte pe d. Gr. Iunian, s’a por
nit, urmărind — se spune de cei 
răzvrătiți — salvgardarea doctri
nei național-țărăniste. Mișcarea 

este deabia la începutul ei, dar 
amenință să ia. proporții car; pot 
duce chiar la o ruptură In parti
dul național-țărănesc..

Desigur că fL Gr. Iunian, de 
oii cât prestigiu b&sura in 
lagărul țărănist, rfar putea să 
antreneze o mișcare 
cințe prea grave pentru unitatea 
partidului național-țărănesc.
Se întâmplă însă altce

va r d. Ion Mihglache pa- 
re-se că este mai apropi
at sufletște de d. Iunian 
și de cei ce-l urmează de
cât de restul partidului.

In orice caz, precis se știe un lu
cru.- că ministrul de interne» când 
a plecat în streinătate, a dat cu
vânt de ordine tuturor prietenilor 
d-sale, pe cari pentru a nu face o 
confuzie ii vom.numi „prieteni de 
casă” să voteze așa cum vor cre
de de cuviință proiectul conversiu
nei. Le-a lăsat, cu alte cuvinte, de
plină libertate de acțiune, refuzând 
să dea proiectului d-lui Maniu un 
gir care cu siguranță că ar fi re
dus defecțiunea Iunian, la proporții 
mai puțin îngrijorătoare.

Fost-a d. Mihalache diplomat? 
A vrut d-sa să aibă un răgaz, pen
tru a vedea cum se desemnează e- 
venimentele? Căci se știe acum că 
nu din nevoia de a se doftorici a 
trecut granița.

Și tacă ceva.
DEMISIA D-LUI MIHA

LACHE
Plecând ta streinătate <L Miha

lache a anunțat pe toată lumea că 
se duce la Chatel-Guyon pentru a 
se curarisf.'

In realitate d-sa s’a dus direct la 
Londra, pentru a consulta pe d. 
Titulescu.

Noutatea a surprins șl a produs 
emoție în guvern. S’au așteptat ex 
piicații, cari au venit deabia Vi
neri.

D. Vaida Voevod, înainte de a se 
duce ta audiență la Rege, a avut o 
convorbire telefonică cu d. Miha
lache.

Ministrul de interne a cerat pri
mului ministru să respingă demi
sia d-lui Titulescu și să accepte 
toate condițiile ministrului nostru 
ta Londra căci, altfel, „nu-șl mai 
asumă răspunderea”.
D. Vaida a replicat câ nu 

înțelege despre ce răs
pundere poate fi vorba. 
Atuncij d. Mihalache a ce 
rut să fie considerat ca 
demisionat din guvern.

Deci, după defecțiunea 
provocată de conversiu
ne, demisia d-lui Mîhala*  
che, urmată de...
...DEMISIA D-LUI IUNI- 
AN DIN PARTIDUL NA- 

T ion al-taranesc
Eri după amtază, lntr’ana din 

secțiunile Camerei, a avut Joc o 
consfătuire a parlamentarilor cari 
au votat și vor vota contra conver 
stanei.

D. Gr. Iunian a declarat

Iunian, de

cu conse-

câ, fâră a obliga pe cine
va să-l urmeze, va demi
siona din partidul națio
nal-țărănesc și câ va trl- 
mete, — dacă n’a șl tri
mes — o scrisoare de de
misie d-lui luliu Maniu,

D-sa, a adăogat că nu înțelege 
să facă publică demisia Înainte de 
venirea d-lui Mihalache, dar că, 
dacă d. Maniu va da publicității 
scrisoarea de demisie, atunci, fi
rește, ruptura va deveni publică. 
DOUA MANIFESTAȚII
Tot eri s au produs două mani

festații, cari dovedesc și ele, cu 
prisosință, adevărata stare de lu
cruri din partidul național-țără
nesc.

Una, a d-lui Aurel Vlad, care a 
adresat, la Cameră, următoarea 
cerere d-lui ministru de justiție:

„Pentru a putea Opinia Publică 
aprecia motivele pentru care unii 
parlamentari s’au expus pentru o 
soluțiune radicală a problemei da
toriilor agricole, 11 rog pe d-I mi
nistru de justiție să-mi pună la dis
poziție un tablou care să conțină 
numele și suma datorilor tuturor 
foștilor și actualilor miniștrii și 
subsecretari de Stat, precum și a 
senatorilor $1 deputaților din fostul 
și actualul Parlament”.

Este cert că cererea d-lul Vlad 
vizează pe d. Gr. luniam

A doua manifestație: d. Rădu- 
lescu-Mehedinți a făcut șă apară 
în ziarele de după amiază o scri
soare. Deputatul mehedințean ex
plică motivele pentru cari,

D. ION MIHALACHE

deși

s’a declarat împotriva felului în 
care a fost modificată conversiu
nea, s’a abtinut, dela votul proiec
tului modificator.

Iată cum explică d. Rădulesw 
Mehedinți această atitudine:

„Din ziua când proectul a foi 
aprobat de majoritatea comitetu 
lui executiv, m’arn mărginit a «ii 
retrage din comisie și m’am abf, 
nul de a lua parte la discuția « 
blică. Am păstrat această altit 
dine până la sfârșit. In situația p 
care eu o am în partid, nici n 
puteam vota pentru proect in ca 
tra convingerilor mele, dar nit 
nu puteam vota contra, atum 
când proectul era aprobat de m 
joritatea partidului in care 
găsesc”.

Dar, d. Rădulescu-Mehedinți s 
ocupă mai departe de situații 
d-lui Gr. Iunian și a amicila 
d-sale în partid. Iată ce se spunt 
în această privință, în scrisoare;

„Sunt însă încunoștilnțat că, îif 
lăuntrul partidului există o stare de 
spirit ce trebue clarificată și că se 
agită ideia unor excluderi pe tema 
așa ziselor acte de indisciplină”.

„E vorba, desigur, de d 
Grigore Iunian, care și-a 
fi îngăduit să exprim«) 
dela tribuna parlamenti« 
lui, un punct de veder*  
diferit decât al guvernu*  
lui, sau mai bine zis, de, 
cât al actualului miniștri 
de finanțe. Ar fi de dorit 
ca toți cei cari se ocupi 
de excluderi, să-și astâm
pere zelul și să aibă răb> 
dare până la congresul 
partidului, singurul organ 
în drept să decidă»

>,Deocamdată, țn să-i asigur pe co
legii mei că sunt într’o mare eroare 
dacă cred că între conducerea parti, 
dúlni și Iunian există vreo prăpăstii,

„Sunt ta măsură să ounosc și gân
dul șefului partidului și gândul ac
tualului ministru de interne, și pot 
să afirm că toată deosebirea dința 
dânșii se reduce la o chestiune li 
simplă oportunitate.

„Credința mea este că s’a făcui 
într’adevăr o mare gxeșală; dar viu 
după mine, nu este a acelor ce și-ar 
exprimat cu sinceritate un punct dl 
vedere- pe care îl credeau confora 
cu doctrina partidului; ci a celor cauj 
nu și-au dat seama că. ta împreju
rările de azi- diferențierea curente 
lor de idei era naturală prin corn- 
plexltatea problemelor și prin mareo 
dificultate de a Ie soluționa.

.,Datoria fiecăruia dintre noi en 
— nu să amenințăm cu excluderea, 
ci să ne străduim ta găsirea unei foi 
muie de apropiere, care să asigure ii 
viitor unitatea de acțiune, chlai 
dacă ta problema de față ea nu tt 
putea stabili**.

După cum m vede» nici d. Iunian. 
nici amicii d-eale — probă «oriaoaraa 
d-tal Rădulescu-BfehedinH — nu in- 
țeteg ca eă se facă o clarificare a si- 
tuației din partid înainta da înapoie
rea d-lui Mihalache.

Ministrul de interne d-a scurtat 
de altfel, șederea în străinătate și 
peste câteva zile va ti ta țară.

D. Bădncann a plecat aseară Ia 
Viena unde va aștepta pe d. Miha
lache pentru a-1 pune ta curent cu 
cele petrecute ta țară. Dar, până la 
sosirea d-lui Mihalache și convoca-

rea congresului general al partida- 
lui- se poate ca — dacă evenimentul 
vor urma ritmul de până acum — clș 
rificarea să se producă.

Cum se va face această clarifica
re? Este prematur să se facă un pro
nostic. In orice caz. aici este locul ii 
arătăm că se vorbește insistent dt. 
refacerea vechiului partid țărănesc, 
Acest zvon pornește mai ales, dii 
lagărele Iupist și gogist căci, de « 
n’am spune-o. d-nii dr. Lupu și Oot 
Goga fac o curte asiduă d-lui Gr. fa- 
nian.

PARIS, 8 (Tel. part). — In cer
curile bine informate se afirmă că 
toate conversațiuutle dm ultimele 
zile au arătat, că Anglia nu aderă 
pe deplin la punctul de vedere 
francez In privința egalității înar
mărilor germane. Având tn vedere 
că in condițiunile actuale raporturi 
de forțe pot fi nefavorabile pentru 
Franța, guvernul francez a făcut 
o cerere formală, ca la conferința 
din Londra să ia parte Polonia, 
Belgia și Cehoslovacia.

O DORINȚA GENERALA 
DE APROPIERE

LONDRA 8 (Rador). — Cercurile 
oficiale se arată satisfăcute de fap-

tul că inițiativa luată de guvern 
pentru apropierea punctelor de ve
dere ale diferitelor mari puteri in
vitate la conferința de la Londra, 
a provocat răspunsuri cari denoți 
dorința generală de a se lucra in 
vederea unei aproprieri.

Guvernele francez și italian se 
pare că nu sunt defavorabile schim 
buiul de vederi sugerat de guver
nul englez. Cu toate acestea, gu- 
ver-"’ englez speră că se va putea, t 
ajunge la o înțelegere, rămânând , 
să se cadă apoi de acord asupra ‘ 
locului și datei când vor putea a-- 
vea loc aceste schimburi de ve- [ 
deri. k

Care ar fi baza discuțiunilor
LONDRA 8 (Tel. part.). - Gu

vernul britanic a elaborat, ca 
bază pentru discuțiunile dela con
ferința celor, cinci puteri, tezele 
următoare:
. 1) Acceptațiunea în principiu 
a egalității statalelor miliare fără 
ca această acceptațiune să aducă 
vreo sporire înarmărilor;

2) Egalitatea trebue să fie rea
lizată' prin dezarmare progresivă 
a puterilor celor mal puternic 
înarmate, utilizăndu-se scara suc
cesivă;

3) Egalitatea statutelor nu în-
TIMPilL« S. A. R. Institut de Arie Grafice si Editură. Strada Constantin Miile (fost Sărindar) No. IS.’

seamnă în nici un caz egalitatea 
cantitativă;

4) Nu trebue să mai fie grevă-,
zută egalitatea la diferite cate-\ 
gorii ale înarmării, adică Germa-f 
nia trebue să aibă dreptul de a| 
avea înarmări de fiecare catego-l 
rie, dar fără ca Reichul să pro f- 
tindă de a avea o cantitate de^ 
înarmări egale înarmărilor foști- f 
lor aliațl; t

5) Interdicțiunile existente în| 
tratatul din Versailles, vor fi în- f. 
corporate în textul noului acord 
asupra dezarmării, cu excepții 5 
punctelor modificate.
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